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Agesce Havas (place de la Bourse).

Napoleon herczeg.
Ha lett volna még némi kétség az iránt, 

hogy mije volt Francziaországnak Gambetta 
Leó, s különösen, hogy minek tekintették őt 
az uralomért küzdő pártok a parlamentben, 
úgy mai napság ez a kétség el lenne oszlatva, 
s a nemzetet megrázó események megadják e 
kérdésre nézve a határozott feleletet.

A nagy manifesztácziók még el sem múltak, 
melyekkel Gambettának adózott a franczia 
közvélemény, a sok «éljen», mely az elszászi 
deputácziók megjelenésekor felhangzik, még 
a levegőben szálldos, szikláról sziklára vissz­
hangozva , Francziaország egyik szélétől a 
másikig, a koszorúk, melyek nem fértek a 
sírba, még el sem hervadtak, a föld még laza 
az újon hantolt sir felett, és ime fejét már is 
felütötte a monarchia, s egyszerre kettős alak­
ban, a royalisták és a napoleonidák által 

fisért.
S ép a próbálkozásnak ez a kettős volta 

érdemli meg kiváló mértékben figyelmünket.
A royalizmusnak tervelgetései már nehány 
nap óta kezdték nyugtalanítani a közönséget. 
Mindenütt az hallatszott, hogy egy nagy meg­
lepetés készül s a Bourbonok hívei sokat 
mondó titkolódzással készítették elő a törté- 
nendöket. Ilyen előzmények után egészen 
váratlanul jelent meg Napóleon Jerome ma- 
nifesztuma. Mindenki azt hitte, hogy a ki­
rályság-pártiak készülnek erős rohamra a 
respublika ellen, s nagy meglepetésére szol­
gált a kormánynak is, a legitim pártnak is, 
mikor ezek a plakátok a Napóleonok hatalmá­
nak visszaállítását hirdetik.

A rendőrség leszedette a plakátokat s elfo­
gatta Napóleon herczeget. Igen helyesen cse­
lekedte. Akármily kormányforma álljon is 
fenn valamely országban, valamennyire ren­
dezett körülmények között nem lehet megen­
gedni, hogy ezen forma erőszakos megváltoz­
tatására a nép felbuzdittassék. A törvényes 
korlátokon belől mindenkinek tért kell en­
gedni az érvényesülhetésre. A monarchián 
belől is van joga a respublika hívének, hogy 
eszméje megvalósítására törekedjék, viszont 
respublikában a monarchistának, de egyik­
nek sincs joga közcsődület, zavargás vagy 
épen forrongás keltése által mozdítani elő 

czéljait.
Midőn a franczia respublika elfogatja Na­

poleon Jerome herczeget, a maga szempontjá­
ból nem tesz többet, mint a mennyit az orosz 
caesarizmus, mikor Szibériába küldi a nihi­
lizmus híveit. Sőt e jog talán nagyobb mér­
tékben illeti meg a köztársaságot. Az hiszen 
a nép szavazatán épült fel, az ország hatá­
rozottan nyilvánított szavazásának a kifo­
lyása, s igen kétes dolog, ha a czárizmus 
megmemé-e a maga számára ily módon sze­
rezni az approbácziót.

Egy államban többféle alapon lehet töre­
kedni vagy akarni kézhez kapni a föhatalmat. 
Nem szükség mindég, hogy a nép megszavaz- 
tatása döntsön. S van annak bizonyos értel­
me, ha a XIV. Lajos unokái formálnak bizo­
nyos igényt Francziaország koronájához a 
nélkül, hogy követelésük jogosultsága felett 
kívánnánk ítéletet mondani. Ők gondolhatják 
még, hogy ehhez nem szükséges feltétlenül a 
nép megszavaztatása, s hivatkoznak a regi 
törvényekre. De mire hivatkozik Bonaparte 
Jeromos ? Egy ősre, a ki betöltötte dicsőségé­
vel egész Francziaországot, a kinek sokat 
megbocsátott e miatt a nemzet, de a kinek 
csak oldalágon maradtak hozzája épen nem 
hasonló rokonai ? Mi joguk ezeknek az oldal­
rokonoknak ? Mi joga volt magának a kis Na­
póleonnak, hogy egy ügyesen keresztül vitt ál- 
lamcsinynyel felforgassa a respublika intéz­
ményeit, s a hivatalnokai által megszavazta­
tott nép akaratában keressen uralkodásához 
jogczimet? És mi joga lehet annak, a ki mind­
össze is erre az uzurpátorra tud hivatkozni, s 
bírni kívánja azt, a mit ő birt, csak azért, 
mert ö bírta.

A franczia köztársaság kormánya valóban 
nem cselekedhetett helyesebben, mint csele­
kedett, mikor a herczeget a Conciergerieben 
elcsukatta. Joga volt hozzá az írott törvények 
értelmében, melyeket alkalmazott, joga volt 
hozzá azon természeti törvény alapján is, hogy 
a megtámadott védelmezi magát. De joga volt 
az erősebb jogánál fogva is. A Napóleonok oly 
igen tudták ezt a jogot érvényesíteni. Az első 
is, a kis Napoleon is erre bazirozta összes ha­
talmát, egész uralkodását. Az egész nemzettel 
szemben egy család, egy ember játszta ki ezt 
az elvet, hogy övé a hatalom, nála az erő, 
vájjon ki ütődhetik meg rajta, hogy most az 
egész nemzet ugyanezen elvre támaszkodik 
evvel a családdal szemben?

A köztársaság parlamentje tudvalevőleg 
tovább is ment. Floquet képviselő indítványba 
hozta, hogy mind a Napóleonok családja, 
mind pedig azon családok, melyeknek tagjai 
a múltban Francziaországban uralkodtak, az 
ország területéről kiutasittasanak. Ez vé­
delem, melylyel a respublika maga magának 
tartozik. A monarchiának hisz épen abban áll 
speczifikus jellege, hogy egy emberben van 
összpontosulva minden hatalom, hogy az ál­
lam souverainitása, hogy úgy mondjuk, testi

kifejezést nyer az egyesben. Az ilyen egyes 
nem is személy többé, hanem elv. Ilyet az el­
lenkező kormányforma mellett bennhagyni az 
ország határain belől csak akkor lehet, ha 
tulerős az államhatalom, s még akkor is lehet 
veszedelem. Ha egy dynastia üz el trónjáról 
_OJ másikat, s helyébe ő maga lép, mindenki 
természetesnek találja, hogy a régi családnak 
tagjai elhagyják az országot, száműzetnek, 
vagy önkéntes száműzetésbe mennek. De mi­
kor egyik kormányforma buktatja meg a má­
sikat, akkor a család tagjai, kik személyesitői 
voltak a régi formának, s maradtak továbbra is, 
azt hiszik, hogy nekik hely ök van abban az or­
szágban. Francziaországban igy volt eddig. 
Az Orleansok és Bourbonok ott tartózkodhat­
tak, ámbár a legitim örökös Chambord gróf 
önkéntes száműzetésbe ment, mert belátta, 
hogy Francziaországban számara most nin­
csen hely többé. Aumale herczeg, a Párisi 
gróf és a trónpraetendens család többi tagjai 
pedig ott élnek ma is. Senki sem törődött ve­
lők. Nem látszottak veszedelmeseknek, s bíz­
tak benne, hogy meghálálják az országnak 
irántuk mutatott liberalitását. Nem hálálták 
meg. A fondorlatok folyton tartottak, s csak 
tegnap is a király személyéről mert beszélni a 
parlamentben Larochefoucauld herczeg. Ha a 
franczia kormány ezzel szemben elhatározza, 
hogy sem Napóleon, sem Orleans, sem Bour­
bon családbeli az ország határain belől nem 
tartózkodhatik, bizony csak kötelességének 
tesz eleget, s az állam biztonságát emeli.

Hanem az egész eseményt, mely Párist oly 
nagy mozgalomba hozta, más mint ebből a 
szempontból felfogni igen nagy tévedés lenne. 
A Napoleon falragaszai és a királypártiak pró­
bálkozásai semmi különös veszélyt nem jelen­
tenek. A mai franczia respublikát nem lehet 
falragoszokkal megdönteni. Egyszerű rendőri 
kihágás jellegével bir az egész, a mely fölött a 
franczia nép rövid idő alatt napirendre tér.

ORSZÁGGYŰLÉS.
I.

Tíz szavazaton múlt, hogy a kormány egy adó­
ügyi javaslata ma meg nem bukott. 88 szavazattal 
78 ellenében fogadta el a ház a végmegszavazáskor 
a czukor- és söradó emelését. A takarékpénz­
tári betétek megadóztatásáról szóló javaslat 
tárgyalásában az előadón és a miniszteren kí­
vül Lázár Ádám, Ferenczy Miklós, Győry Elek 
s Németh Albert, mind függetlenségi pártiak, vettek 
részt. Lázár Ádám a javaslat hátrányos következmé­
nyeit emelte ki. Ferenczy Miklós alapos szép fejte­
getései a szónok gyenge hangja miatt nem részesül­
tek a megérdemlett figyelemben. Győry Elek, mint 
rendesen, ma is az egész ház osztatlan figyelme 
közt szólott a tárgyhoz, főleg az uj adó áthárításá­
nak kérdését taglalva. Németh Albert az uj adó tár­
gyalásának keserű labdacsát humoros előadásával 
igyekezett megédesíteni. Hegedűs előadónak zárbe­
széde a különben tárgyilagos s igy meglehetősen 
száraz vitának befejezését élénkké tette. Számos 
közbeszólást s személyes kérdésben való felszólalást 
idézett elő beszédével. Helfi zárbeszédének nem volt 
tárgya, a javaslatot a kormánypártról nem védel­
mezte senki s igy nem volt kit czáfolni. E javaslatot 
36 szótöbbséggel fogadta el a ház. E javaslat ellen 
a takarékpénztárak körében a mozgalmat tudvale­
vőleg a h.-m.-vásárhelyi takarékpénztár indította 
meg, természetes tehát, hogy a h.-m.-vásárhelyi kép­
viselőnek, Kovács Ferencznek a javaslat elfogadására 
adott szavazata az ellenzék soraiban «mozgást» 

keltett. n.
A képviselőhöz ülése január 17-én.
Elnök-. Péchy Tamás. Jegyzők: Pécby Jenő, Feny- 

vessy Ferencz, Tibád Antal.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 

Szápáry Gyula gróf, Széchenyi Pál gróf Kemény Gabor 
báró, Pauler Tivadar, Trefort Ágost, Ráday Gedeon gr.
miniszfeiek. ,„ ,„ , ... . . , • .-Berzeviczy Albert előadó bemutatja a kérvényi bi­
zottság 23-dik sorjegyzékét. A szombati ülésre kitüzetik.

Napirenden van a gazdasági bizottságnak 
jelentése a ház január havi költségvetéséről,

Éles Henrik panaszkodik, hogy a képv’selők a ház 
naplóit nagyon későn kapják, 8 nap helyett 8 hónap múlva 
Ta mi abban van, sokszor oly érthetetlen, hogy az em­
ber maga sem tudja, ha olvassa, hogy mit mondott.

Csávossy előadó szerint a hiba csak az lehet, hogy 
a kinyomatandó tárgyak későn küldetnek meg. A hibák 
kijavítása sem a gazdasági bizottság feladata, ott van a
naplóbiráló bizottság. ,

Elnök kéri a képviselőket, hogy értesítsék ot ha a nap­
lót későn kapják meg. j,,

Madarász József csatlakozik Eles felszólalásához.
Következik a gazdasági bizottságnak jelentése Há­

romszék megye közönségének a képviselőhöz 
nyomtatványainak a székely nemzeti 
muzenm részére való megküldése iránti 
kérvénye tárgyában.

Felolvastatik a jelentés, mely a kérvény elutasítását
aVUgron Gábor e jelentéssel szemben pártolja a kér­
vényt A sepsi-szentgyörgyi muzeum megérdemli, hogy a 
képviselőházi irományoknak egy példánya szamára meg­
küldessék. A takarékosságnak van értelme, de ily pisz­
kos takarékosságnak értelmét nem látja. (Elénk helyes­
lés a szélsőbaloldalon.) . . ...... /TT ,Csávossy előadó visszautasítja e kifejezést. (Helyes­
lés a jobboldalon.) Ha minden intézet hasonló kérvénye 
(Közbekiáltás: Hiszen csak 3 muzeum van az országban) 
teljesittetnék, akkor nemcsak 550 példány kellene, hanem 
6—700 példány sem lenne elegendő, ez pedig az ország­
nak igen sokba kerülne, (ügy van! a jobboldalon.)

Csanády Sándor szerint, ha a kormánypárt takaré­
koskodni akar, takarékoskodjék Boszniában. (Úgy van!
a szélsőbaloldalon, derültség a jobboldalon.) .

Tisza miniszterelnök védelmébe veszi a gazdasági 
bizottságot, mely nem járhatott el máskép. Mindamellett 
a kérvényt teljesíthetőnek tartja.

Csiky Kálmán pártolja a kérvényt.
A ház a gazdasági bizottság jelentését elvétvén, elfő- 

gadja Ugrón Gábor indítványát.
Következik a kávéfogyasztási adó megszüntetésé'

röl s a czukor s a sör fogyasztási adójá­
nak emeléséről szóló tegnap tárgyalt törvény- 
javaslat harmadszor való felolvasása.

Felolvastatván, elnök felteszi a kérdést, hogy elfogadja-e 
azt a ház. (Felkiáltások : Igen! Nem!) Elnök kéri a javas­
lat elfogadóit, hogy álljanak fel. (Megtörténik. Felkiáltá­
sok a szélsőbalon : Kisebbség!) Erre felállásra ken az 
elnök a javaslat ellenzőit. (Megtörténik. Felkiáltások: 
Többség! Meg kell számlálni). Megszámláltatván a kép­
viselők, elfogadja a törvényjavaslatot 88, nem fogadja 
el 78.

Következik a pénzintézeteknél elhelye­
zett tőkékből folyó jövedelem megadóz­
tatásáról szóló tvényjavaslat folytatólagos tárgya­
lása.

Lázár Ádám szerint a javaslat a takarékosságot meg- 
fojtani igyekszik. A helyett» hogy a kormány a közös­
ügyes osztrák-magyar bank helyébe önálló magyar 
zeti jegybank felállításáról gondoskodnék, az önerejükből 
létesült hazai pénzintézeteket elnyomatással fenyegeti. Ha 
a javaslat elfogadtatik, kétségtelen, hogy a pénz, főleg a 
vidéken szükebb és drágább lesz, valamint kétségtelen 
igazság az is, hogy általa' a forgalom, főleg a közgazda­
sági érdekek, jelesen az ipar, Kereskedés és foldrmyeles 
lendítése nem oly könnyen megczáfolható hátrányt log 
szenvedni. , , . ....

Tiltakozik a takarékpénztárak méltatlan megtamadtatasa 
ellen. Csatlakozik Helfi határozati javaslatához. (Helyes-
]Ac o cT^lcnhnlnn i

Ferenczy Miklós bizonyítja, hogy a törvényjavaslat 
nem fogadható el. A javaslat szövege határozottan azt 
mondja, hogy ezen betétek után járó adók nem az illető 
betevő, hanem az illető takarékpénztárra Írandó. Ennél­
fogva a betevő az adófizetés által teljesitett kötelesség 
után semmi politikai jogélvezetben nem fogna részesülni.
A miniszter terve az volt, hogy a takarékpénztárak fizes­
sék az adót, de egyszersmind az is kitűnik a törvény 
szövegéből, hogy az 1875. XXV. t. ez. 18. szakaszára 
van alapítva, mely 3 százaléknyi közvetett adót tar-

Ennek a felemelése van a törvényjavaslatban kimondva, 
mely adót az illető takarékpénztárak tetszésök szerint át- 
háríthatják az illető betevőkre, de nem közvetlenül követke­
zik az áthárítás. De egészen más a mostam uj_ adó, mely 
a bizottsági vélemény után egészen eltérővé nőtte la ma- 
gát a pénzügyminiszter tervezetétől, mert. a bizottság ve- 
leménye szerint közvetlen adóvá lett, holott a miniszter 
terve szerint közvetett adó lett volna. Szóló akármelyik 
szempontból veszi az adót bírálat alá, veszélyesnek s ká­
rosnak találja azt. .

A mi a miniszter tervezetét illeti, az ez adólapra nézve 
merőben helytelen felfogáson alapszik. Hogyan lehet azt 
kívánni egy intézettől, hogy azon arányban fizesse az adót, 
melyben teljesiti mások irányában kö.elezettségét. Ha a 
dolog megfordítva lenne, inkább lenne igazolható. De 
igazolatlan azért is, mert nincs arányosítva az illető 
intézetek tőkevagyonával és jövedelmével. — Az ala­
pítványi és a gyümölcsöztetés végett elhelyezett u _ 
nevezett lomha tőkéket bizonyára nem fogják terhel ni 
ezen adónemek, mert ezen tőkékre a takarékpénztárak' 
nak okvetlen szükségök van; ha ezen tőkéket tőlük elve' 
szik, egész üzletük meg fog szűnni. Az ezekre kirótt tér 
bet az intézetek magukra veszik, hanem azon egyes meg 
takarított összegekre vetett terhet, melyeket iparosok, ke­
reskedők, gazdászok, utóbb következő szükségleteik fede­
zéséül az intézetek magukra nem fogják venni, hanem a 
betevőkön rajtuk fogják hagyni. Terhelni fogja te­
hát ezen adó azon tőkéket, melyek nem gyümol- 
csözés végett vannak elhelyezve a takarékpénztá­
rakban. Az egyenes adóból befolyó jövedelmet azon 
az alapon számították ki, hogy a három perczentes 
kivetés folytán 370,694 forintot jövedelmezett ezen 
adónem. De ezen 3 százalékos kimérés nemcsak a 322 
takarékpénztárt és 114 hitelintézetet terhelte, hanem azon 
kis bankokat, kisegítő takarékpénztárakat és az ezekhez 
hasonló intézeteket is, a melyek 260—270-re tehetők. 
Már most az a kérdés, vájjon ezeket is ezen 10 százalé­
kos adó alá akarja-e vonni a pénzügyminiszter. Ha ezekre 
is kiterjeszti ezen terhes adót, nagyon furcsa helyzetek 
állanak elő. Van az országban nagyon sok úgynevezett 
kisegítő takarékpénztári egylet. Ezek alapszabályaik és 
kezelési módjuk szerint azon rendszert köveük, hogy 
mindenki két annyi erejéig kap kölcsönt, mint a 
mennyit betétje képez. A dolog tehát úgy áll, hogy 
ha valaki kölcsönhöz akar jutni, akár van betéte, akár 
nincs, valami uton-módon kieszkőzli azt, hogy szükség­
letének megfelelő betéttel rendelkezzék és ez által fedez­
hesse szükségletét Fizetne jövedelmi adót oly tőke jöve­
delmének kamatja után, a mely voltaképen nem tőke, 
hanem csak látszólagos tőke, mert az ő szükségletének 
fedezésére felvett kölcsönnek csak alapját képezi. Kifejti 
aztán szóló, hogy ha a takarékpénztári betétek adómen­
tessége megszüntettetik, az állampapírok tulajdonosaiban az 
a gyanú ébredhet, hogy az ugyanabban a törvényben az 
állampapírok szelvényeire és kimondott adómentesség 
is meg fog szüntettetni. Nem lesz-e ez káros befolyással 
az államhitelére ? Teljes mérvben pártolja Helfy ha- 

(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

kérdést is a kortes politika terére vinni s azt állítani, 
hogy csak az a szolid pénzintézet, a m-My kormánypárti. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Ha van oly takarékpénz­
tár, mely nem szolid, mely uzsoráskodik, méltóztassék 
azt megmondani, hogy melyik az. Szóló azon takarék- 
pénztárak közt is, melyek jelen voltak, tud megnevezni 
olyat, melyről a pénzügyminiszter nem fogja mondani, hogy 
insoliditás vádja alá esik, tud olyat, mely épen a takarék 
pénztáraknak feladatát legnagyobb mértékben szem előtt 
tartotta, és midőn a krach veszedelme az országban min­
denfelé dúlt, akkor is minden perezben folytonosan tel­
jesítette fizetéseit és megszorult embereknek rendelkezé­
sére bocsátotta pénzeit; melylyel a legszívesebben üzleti 
viszonyban állnak a legtekintélyesebb intézetek, melyek 
a pénzügyminiszter szerint is solidak. Az az orosházi ta­
karékpénztár, s szóló miután azon intézet itt nem véd­
heti magát, mint azon kerületnek képviselője azt a vádat 
visszautasítja. (Helyeslés a szélső baloldalon.)...........  .

Németh Albert: Minden ilyen adóemelő törvényja­
vaslatnak genezi e az, hogy a miniszter ur annyira karó 
közé van szorítva ros-7 fmanczpolitikánk következtében, 
hogy kénytelen a kősziklából is akárhonnan pénzt kipré­
selni Mert ha nem igy volna, akkor valóságos rossz aka­
ratú eljárás volna Dy törvényjavaslatot beterjeszteni. Ep 
úgy vagyok az előadóval — folytatja szóló — Hegedűs 
Sándor "képviselő társunkkal. O már valóságos első emi- 
nencziát érdemel az előadói tisztben, különösen, a hol 
adóemelésről és a legodiozusabb természetű adóemelé­
sekről van szó. (Úgy van 1 a szélső balon.) S ez onnan 
deriválható, hogy ő azon nagy buzgalommal támogatja 
a párt uralmát, és ennek támogatására mindenün­
nen újabb és újabb adó préselte tik. (Derültség a 
a szélső balon.) Úgy vagyok vele, mint a szent- 
irásban Jób patriarcha a haragos istenséggel: Hova 
fussak a te szellemed elől, és hová meneküljek arezod 
elől ? (Nagy derültség a szélsőbalon.) A mint ö abban a 
kisebb rostrumban helyt foglal, tudjuk, hogy a vers vége 
az, hogy fuss vagy fizess. Mi futnánk is szívesen, de 
fizetni kell. A takarékpénztárakra nézve legmostohább és

Következik a szavazás, mely névszerint következőleg 
folyt le: .

Igennel szavaztak az uj adóra : Abonyi Emil, Andahazy 
Pál, Andrássy Gyula, Andrássy Manó gróf, Apáthy István, 
Agustich Antal. Bacon József. Baross Gábor, Bathó Bá­
lint, Bausznern Guido, Bánffv Dániel báró, Bánffy Béla 
gróf, Bánhidy Béla báró, Bárczay Ödön, Beniczky Gyula, 
Berzeviczy Albert, Biasini Domokos, Bicskey Kálmán, 
Bissingen Ernő gróf, Bochkor Károly, Boér Antal, Bo­
bus Zsigmond, Bornemissza Ádám, Boros Bálint, Bos- 
sányi László , Bubics Zsigmond. Bedekovics Kál­
mán, Csáky László gr., Csávosy Béla, Csejtey Antal, 
Cselko Ignácz , Csernátony Lajos , Csiky Kálmán , Da­
rányi Ignácz, Dániel Gábor, Dárday Sándor, Dimitrievics 
Milos. Dőry Dénes, Engelmayer József, Éber Nándor. 
Éles Henrik, Fekete Lajos, Fekete Zsigmond, Gál Jenő 
(felvinczi), Gáli József, Gödi Károly, Göndöcs Benedek, 
Halassy Gyula, Harkányi Frigyes, Hámos László, Hege­
dűs Sándor, Háríts Antal, Hofgráff János, Hoffman Pál, 
Ivánka.Imre, Jánossy János, Jászay Antal, Jókai Mór, 
Jónás Ödön, Justh György, Kálmán Imre, Karmán Lajos, 
Kemény Géza báró , Kemény János báró, Kemény 
Kálmán báró, Kégl György, Kiss Lajos, Kiss Pál, 
Kisovics József, Kovács Ferencz, Kovách László, 
Körösi Sándor, Králitz Béla, Kresztics György, Latinovics 
Gábor, Lánczy Gyula, Láng Lajos, Lázár Lajos, Lészay 
Lajos, Literáty Ödön, Lukács Béla, Mamusich Lázár, 
Mandel Pál, Mara Lörincz, Matlekovics Sándor, Matuska 
Péter, Máday Lajos, Mészáros Nándor, Miehl Jakab, 
Miksa Elek, Móricz Pál, Odescalchi Gyula hg., Pauler 
Tivadar, Péchy Jenő, Péchy Manó gróf, Plachv Tamás, 
Podhorszky György, Podmaniczky Frigyes br., Pogány Ká­
roly, Prileszky Tádé, Probstner Arthur, Prónay József 
Rakovszky Géza, Rakovszky István, Ráday Gedeon 
gróf ifj., Rhorer Viktor, Rónay János, Schurina Ká­
roly, Simó Lajos, Sváb Károly, Sánta Lajos, Szápáry

jótékonysága, 
melyet l<

szük-
jöve-

tározati javaslatát 
Győry Elek: E javaslat adóemelést tartalmaz annak 

a politikának támogatására, melynek veszélyességéről 
őszintén meg van győződve. Közvetlen adót hoz be a 
pénzügyminiszter, de azért mégis közvetett adóvá 
akarja tenni tulajdonképen, mert az áthárításra fekteti a 
súlyt, és midőn ezen áthárítást tartja szem előtt, egy egé­
szen sajátságos princzipiumot vezet a megadóztatás rend­
szerébe, a mennyiben a direkt adóknál lehet, hogy az 
áthárítás megtörténhetik, hiszen megtörtént a tőkekamat­
adónál, ha az adós rendkívül meg volt szorulva, megtör­
tént a házadónál, mikor nagyon keresettek voltak a la­
kások, hanem, hogy a direkt adónak kundulási alapja az 
legyen, hogy ez áthárítható legyen: ezt a rendszert mm- 
denesetre szóló olyannak tartja, a mely nagy újítást ké- 
pez és a melyet helyeselni egyátalában nem lehet. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.) A másik kiindulási pont az 
volt, hogy a betét jövedelme egyenlő természetű azon tő­
kék’jövedelmével, a melyek az 1875. évi 5ÜÍV. t. ez. 
szerint meg vannak adóztatva. Ez, ha nem látszat, ak- 
kor nagy tévedés és pedig akár tekintessék ezen 
adó áthárithatónak, akár tekintessék áthánthatlan- 
nak. A takarékpénztáraknál a betéti tőkének egé­
szen más az alapja és más szempont alá esik, 
mint azon tőkék, melyek azon adólorvény szerint 
meg vannak róva. A takarékpénztári betétek természete, 
lényege abban áll, hogy azok ideiglenesek, a biztonságot 
keresik inkább, nem a gyümölcsözést és az a czéljuk, 
hogy bármely pillanatban rendelkezésre álljon az illető 
összeg. Már most, hogyha ezen betétek, melyek igen 
nagy részét képezik a betéteknek, megadóztatnak, ha t. 1. 
nem hárítható át az adó, lehet-e ezt méltányosnak ne­
vezni 9 Ily betétek megadóztatása mellett minő szempont­
ból Ítélhet a közvélemény, hogy ha látja, hogy a napszá­
mosok adómentessége iránt egy felöl törvényjavaslat ter­
jesztetik elő, másfelől pedig a szegény munkások megta­
karított fillérei megadóztatnak.

Nem tesz a törvényjavaslat különbséget arra nézve sem, 
hogy igen nagy különbség van a betétek szempontjából és 
az áthárítás szempontiából,a nagyobb intézetek között, me­
lyek üzletkörüket kiterjesztik az egész országra,s azok között, 
a melyek bizonyos helyi érdekeknek felelnek meg, ez pedig 
igen lényeges különbség. Sokba kerül a takarékpénztá­
roknak azon pénzösszeg, a melyet a fővárosi nagy pénz­
intézeteknél kapnak, és a melyet azután a vidéken 
elhelyeznek. Ebből az is folyik, hogy ők drágábban kény­
telenek adni a kölcsönt, és miután azok, kik tőlük vesz­
nek kölcsönt, ezt csak azért teszik, mert más nagy inté­
zetnél nem kapnak, kénytelenek azután a nagy kamatot 
is megfizetni. Ez összefüggésben van azzal is, a mit a 
pénzügyminiszter hangoztatott» t. L az uzsoráskodással, 
de épen ellenkező szempontból, mert az uzsorát elő fogja 
mozdítani. Ila ily indirekt utón is rovunk adót az ily vi­
déki takarékpébztárak vállaira, akkor, hogy a helyi szük­
ségletnek megfelelhessenek, saját kamatlábukat is fel kei­
lend emelni és igy egyszerűen a kamat nagyságában fog 
kifejezést találni ezen adó.

Szóló megvallja, hogy az általa kiemelt szempontok­
nak megfelelő oly adónemet, mely a betétek bizonvos 
része után eső jövedelemre vettetnék, elvben nem találná 
helytelennek, bár ilyet sem lehetne a jelenlegi kormány 
támogatására megszavazni. Mivel azonban még azon kel­
lékeket sem látja a javaslatban, melyek mellett egyáta- 
lán eszmében ily adó elfogadható volna, az is 
indokot képez, szólóra nézve, hogy ne szavazza 
meg e törvényjavaslatot Áttérve a pénzügyminiszter 
nyilatkozataira megjegyzi, hogy a miniszteri székből egész 
álalánosságban mindazon intézeteket, melyek az ő javas­
latát nem helyesel lék, melyek kárhoztatólag nyilatkoztak, 
szolidellenes eljárással, vádolni, semmi egyéb, mint ezen

az ország színe előtt a takarékpénztárak _ 
apai gondoskodása, bölcsesége irányában, melyet legin­
kább mi, a birtokos osztály, tapasztaltunk az 50-es évek­
ben 1852-tól kezdve, a hol tisztán a hazai első takarék- 
pénztár, mely akkor a hazában egyedül eminenter állott, 
törte meg a jeget, hogy megerősítse saját kebelében a 
birtokos osztálynak a nitelt. Kifejti szóló az első hazai 
takarékpénztárnak, annak mostani igazgatójának érde­
meit. A kormány mostoha, igazságtalan, és közgazdasa- 
gilag veszélyes politikát üz, midőn ily javaslatot megsza- 
vaztaL Nem fogadja el a javaslatot. (Elénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Elnök a vitát bezárja. .
Hegedűs Sándor zárszavában újból ajánlja a javasla­

tot. Ügy Németh Albert, mint Győry Elek többé-ke- 
vésbbé finoman vagy direkt czélzásokkal egyszerűen azt 
mondták — s abban tökéletes igazságuk van — hogy az 
államnak pénzre van szüksége és keresi a jövedelem for­
rását ott, a hol találja. (Felkiáltások a szélső balon: _ Ez 
elég baj!) Ezzel az állítással szemben csak két lebetoseg 
van, vagy azt mondani, hogy az államnak pénzre 
sége nincsen, vagy azt mondani, ne keressünk 
delmi forrásokat .
Mémeth Albert: De van még egy harmadik: Menje­

nek az urak isten hírével!
Hegedűs Sándor előadó: Hogy az egész nemzetgazdá- 

szati fogalom és a pénzügyi politika fiskális lenne, mint azt 
Gaál Jenő állítja, azt nem fogadhatja el.»z előadó aztán így 
folytatja Helfi, tegnap nem terjesztette ki tüzetes meg­
rovását az ellenzék árnyalataira, hanem dikcziót adott 
szájába egy kormánypárti embernek, hogy mikép tudjon 
indokolni odahaza, hogy fel nem jő a törvényjavaslat meg­
szavazására. Én azt hiszem, hogy a valóságtól sokkal ke- 
vésbbé térek el, ha én is egy ellenzékinek szájába egy 
dikcziót adok, mint a mennyire eltért attól t. képviselő­
társam. Az az ellenzéki képviselő, ki most fel nem jó e 
törvényjavaslat tárgyalásához, az a választói értelmes ré* 
szének azt fogja mondani:

Németh Albert: Hát azt is előre tudja ?
Hegedűs Sándor: Helfi egy kormánypártiról meg­

mondta, hát én csak a kölcsönösség alapján kérem ma­
gamnak a szabadságot erre a fictióra. (Helyeslés. Halljuk!) 
Tehát ez az ellenzéki képviselő valószínűleg azt fogja 
mondani választói értelmesebb részének: tökéletesen 
igazsága van a kormánynak.

Csanády közbekiált:. Mind értelmes az !
Hegedűs Sándor: Én azt hiszem, hogy nem minden 

választó áll a tudomány azon fokán, melyen Csanády áll. 
Vannak értelmes és kevésbbé értelmes választók. — Te­
hát azt fogja mondani az értelmesebbeknek: tökéletesen 
igazsága van ennek a kormánynak. (Derültség. Zajos 
felkiáltások a szélsőbalról: Azt már nem fogja mondám !) 
Még nem fejeztem be a dikezióját az ellenzéki képviselő­
nek. (Derültség jobb felöl.) Tökéletesen igazsága van 
ennek a kormánynak, az államnak pénzre szüksége van. 
Ha a földbirtokostól, iparostól, háztulajdonostól és más 
jövedelmi források fölött rendelkező egyénektől kérnók ezt a 
pénzt, ezek sokkal inkább megéreznék, és sokkal súlyo­
sabban érezné a nemzetgazdaság, mezőgazdaságunk és 
iparunk ennek visszahatását. Ezen adó — és hivatkozni 
fog e tekintetben Győry Elek és Prónay Dezső b. kép­
viselőkre — méltányos és igazságos, de azok a szélbaliak 
az én kedves elvbarátaim mindent elleneznek ezen kor­
mánynyal szemben; ily igazságos rendszabályt én nem 
akartam ellenezni, tehát otthon maradok. Ajánlom a 
törvényjavaslatot elfogadásra. (Elénk helyeslés és derült­
ség jobbfelőL Zajos ellenmondások a szélsőbalon.)

Prónay Dezső báró: félreértett szavait ? igazítja 
helyre. Általánosságban azt az elvet, hogy a tőke (Sza- 
lay I. közbekiáltt: A zsidó tőke.) nagyobb mérvben 
adóztassék meg, helyesli, de ezen törvényjavaslatot ily

szerübb eszközök is vannak s ezért nem fogadja el a ja­
vaslatot (Élénk helyeslés a szélső balon.)

Gaál Jenő (világosi) szintén félreértett szavait ma­
gyarázza meg. ... , , .

Győry Elek : Én is kénytelen vagyok személyes kér­
désben szót kérni. (Nagy zaj.) En arról nem tehetek, 
hogy az előadó umak kedve lett rám hivatkozni — nem 
tudom, azon időről beszél-e, mikor ő is ellenzéki képvi­
selő volt. (Derültség.) .

Hegedűs Sándor közbeszól: Sohasem voltam.
Németh Albert: Emlékezzék a sip-utezára!
Hegedűs Sándor: Sohasem voltam.
Németh Albert: A sfp-utezai gyűlésen ott tartotta 

1872-ben első ellenzéki beszédét
Szalay Imre : Sohasem volt ellenzéki ?
Hegedűs : Ellenzéki képviselő nem voltam.
Győry Elek: Azt megengedem, de emlékszem, hogy 

czikkeit olvastam a képviselő urnák egy ellenzéki lapban, 
a «Hone-ban. (Derültség a szélső baloldalon. Felkiáltá­
sok • Ezer ellenzéki vezérczikk!) Kijelentettem világosan, 
hogy az adót, a mely itt prononáltatik, semmi esetre 
sem helyesnek, de még méltányosnak sem tartom. Bát­
ran hivatkozhatik tehát reám bármelyik ellenzéki képvi­
selő. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Hegedűs Sándor : Győry Elek azt mondta, hogy én 
balközépi képviselő voltam. (Halljuk! Halljuk! Zaj.)Hisz 
épen azt akarom megmondani, hogy mi voltam. Legye­
nek meggyőződve, hogy nem tagadom, meg, hogy mi vol­
tam. (Derültség. Halljuk! Halljuk!) En ellenzéki képvi­
selőnek megválasztva nem voltam soha s 1875-ben vá­
lasztattam meg szabadelvű párti képviselőnek. Voltam 
azonban balközépi hírlapíró akkor, a mikor Győry Elek 
dühös deákpárti volt. (Derültség.)

Csanády Sándor: Jóra térni mindig dicsőség, de el- 
aljasodni mindig bűn!

A tárgyalás megszakittatván
Bndnyánszky József báró a főrendiház jegyzője át­

hozza az| ott ma letárgyalt javaslatokat. Aztán folytattatik 
a tárgyalás.

Heíű Ignácz zárbeszédében megjegyzi, hogy őt senki 
meg nem támadta, a kormánypárt mélységesen hallga­
tott, szólónak tehát nincs mire válaszolnia. (Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) Csak az előadót emlékezteti arra a 
czikkére, a mit a «Hon»-ban akkor irt, midőn Széli Kál­
mán, az előbbi miniszter, 1875-ben ezt a 9. §-t iktatta 
azon törvénybe, mely szerint a takarékpénztári betétek 
világosan ki voltak véve az adó alól, mennyire feldicsérte 
az előadó azt a bölcs intézkedést, (Tetszés a szélső bal­
oldalon) mely nélkül szerinte maguk a takarékpénztárak 
alapjukban volnának megtámadva. (Derültség bal felöl.) 
Újból ajánlja javaslatát. (Élénk kelyeslés a szélső bal 
oldalon.)

Szápáry pénzügyminiszter Győry Elek beszéde ellené­
ben védelmezi a javaslatot, kéri annak elfogadását. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

Székely Elek, Széli Kálmán, Szilágyi Virgil, Szitányi 
nát, Szontágb Pál, Tamássy Béla, Tanárky Gedeon, Te­
leki Domokos gróf, Teleki Géza gróf, Teleszkv István, 
Tibád Antal, Tisza Kálmán, Tisza Lajos, Török József 
gróf, Trefort Ágoston, Urbanovszky Ernő, Vagner József, 
Vizsolyi Gusztáv, Wahrmann Mór, Wenrich Vilmos, 
Wieland Arthur, Wodiáner Albert b., Wodiáner Béla, 
Zámory Kálmán, Zeyk Dániel, Zichy Ágost gr., Zsilinsky 
Mihály, Zmajics Bertalan b.

Nemmel szavaztak: . Ahsbahs Leó, Almásy Sándor, 
Apponyi Albert gróf, Ábrahámffy Gyula, Balogh Géza, 
Bánffy György b., Becker János, Bessenyey Ernő, Bé- 
kássy Gyula, Biró Kálmán, Bittó Béni, Bittó István, Bó- 
dogh Albert, Chorin Ferencz, Csanády Sándor, Csávolszky 
Lajos, Czirer Ákos, Dessewffy Aurel gr.; Dessewffy Kál­
mán gr., Duka Ferencz, Ernuszt Kelemen, Farkas Ba­
lázs, Farkas Dávid, Farkas József, Farkas Károly, Feny- 
vessy Ferencz, Ferenczy Miklós, Fornszek Sándor, Föl­
des Gyula, Füzesséry Géza, Gaál Jenő (világosi), Graf- 
fius Károly, Grecsák Károly, Gull József, Gusbeth Kris­
tóf, Győrffy Géza, Győry Elek, Györfy Pető, Halász Bá­
lint, Halász Géza, Helfi Ignácz, Hentaller Lajos, Her­
man Ottó, Hevessy Bertalan, Hoitsy Pál, Hollósy Károly, 
Horánszky Nándor, Horváth Lajos, Hunkár Sándor, 
Incze József, Irányi Dániel, Ivády Béla, Jeszenszky Fe­
rencz, Kada Elek, Kaiser János, Kállay János, Kästner 
Henrik, Királyi Pál, Kiss Dániel, Kovács Albert, Lázár 
Ádám, Lessko István, Lits Gyula, Lükö Géza, Madarász 
Jenő, Madarász József, Máriássy Aladár, Meszlényi Lajos, 
Mezei Ernő, Mocsáry Lajos, Mukics Ernő, Nagy Ferencz, 
Nagy István, Nemeshegyi József, Németh Albert, Odes- 
calchy Arthur hg., Papszász György', Pántotsek Rezső, 
Prónay Dezső br., Prónay Gábor br., Pulszky Ágost, 
Sárközy Aurél, Schuszterics Ignácz, Scitovszky János, 
Sembery István, Somssich^ Imre gr., Somssich Pál,

Samu gr., Tomcsányi László, Tóth Antal Tors Kálmán, 
Ugrón Ákos, Ugrón Gábor, Unger Alajos, Urváry Lajos, 
Verhovay Gyula, Veszter Imre, Wolff Károly, Zay Adolf.

447 igazolt képviselő közül elnök nem szavazván, igen­
nel szavazott 144, nemmel 108, távol volt 194. E sze­
rint 36 szótöbbséggel a törvényjavaslat átalánosság- 
ban a részletes tárgyalás alapjául elfogadtatott és Helfi 
képviselő elleninditványa mellőztetett. A részletes tárgya­
lás holnap lesz.

Zámory Károly interpellácziót nyújt be a kozrounka- 
és közlekedési miniszterhez, kérdezve, hogy Komáromme- 
gye csallóközi járásának megrongált töltéseit fogja-e a 
lehető legrövidebb idő alatt a kellő magasságra emelrn. 
Kérdi továbbá, hogy szándékozik-e a komárommegyei 
érdekeltek által már többször kérelmezett kormánybiztost 
kiküldeni, ki nemcsak a most fenforgó veszély eseteire, de 
átalában a működésében kellő sikert elő nem állítható 
«Csallóközi árvizmentesitő társulat»-ot jövendő munkálatai­
ban elősegíteni lenne hivatva.

Elnök: Az interpelláczió közöltetni fog a közmunka- 
és közlekedési miniszterrel.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 55 perczkor.

A főrendiház mai rövid ülésében vita nélkül az igaz­
ságügyminiszter felszólalása után megszavazta az 1883. 
évben kiállítandó ujoncz és póttartaléki jutalékok meg­
ajánlásáról, a felebbviteli bíróságok szabályozásáról és a fe- 
lebbvitel korlátozásáról szóló törvényjavaslatokat.Cziraky 
János gróf bárom kérvényt nyújtott be. Egyik a kis-sze- 
beni, másik a felsö-tarczai, harmadik az eperjesi rom. 
kath. egyházkerületek papságának, illetőleg az ottani la­
kosoknak nevében is adatott be. Tárgyazzák a polgári 
háza ság mellőzését, a kath. alapítványok biztosítását 
az 1879. Lili. t.-cz. következményeinek elhárítását s a 
vasár- és ünnepnapok megtartását.

A képviselőház közoktatásügyi bizottsága ma
d. u. 5 órakor Baross Gábor elnöklete alatt ülést tar­
tott, "melyen a kormány részéről Trefort Ágoston vallás 
és közokL miniszter és Szász Károly miniszteri tanácsos 
vettek részt. . .

Mindenekelőtt, rövid vita után, melyben Horánszky, 
Berzeviczy, Kovács és elnök vettek részt, hitelesítte­
tett az október hó 12-én tartott alakuló ülés jegyzőkönyve. 
Ezután Baross elnök bejelenti, hogy az alakuló ülésből 
kiküldött albizottság a miniszterrel egyetértóleg a «közép­
iskolákról és azok tanárainak képesítéséről» szóló tör­
vényjavaslatot újból szövegezte s az ezennel előterjeszte­
tik és a tagok közt kiosztatik.

E törvényjavaslat tárgyalása f. ho 24-ikere tűzetik ki. 
Elnök jelenti továbbá, hogy a képviselöbáz határozatá­
val a bizottságot felliivla, miszerint egy esetleg fölálü- 
tandó harmadik egyetem kérdését tanácskozás tár­
gyává tegye s erre nézve véleményt adjon. Ennek folytán 
elnök indítványára s rövid eszmecsere után, melyben 
Herman Ottó, Trefort miniszter, Horánszky Nán­
dor Szász Károly min. tanácsos és az elnök vettek 
rész’t, — elhatároztatott, hogy ezen ügy előadásával külön 
előadó bizassék meg, kinek feladata lesz a kormánytól 
az elnök által máris átvett ez ügyre vonatkozó adatok 
összeállítása, ezekből kivonat készítése és a fölteendö kér­
désekre nézve javaslat szerkesztése ; ezen előadói javas­
lat kinyomatváu és szétoszlatván, a bizottság végleg meg- 
állapitandja a kérdöpontokat s azokra nézve részint pae- 
dagogiai szakértőknek, részint az egyetem felállítása iránt 
ajánlatot tett városok és vidékek képviselőinek meghívása 
és meghallgatása után, véleményét megállapítani. Végül 
ezen ügyben az előadói tisztség Berzeviczy Albert bi­
zottsági tagra ruháztatott. Ezzel az ülés véget ért.zottsági tagra ________

jlz országgyűlési függetlenségi kör január hó 
18-dn d. ú. 6 órakor értekezletet tart. Tárgy: 
Lelkészek és tapolezai választók kérvényei.

J. mérsékelt ellenzék f. hó 18-án. csütörtökön 
á. u. 6 órakor értekezletet tart.

A magánjogi törvénykönyv tárgyalása.
XVII. ülés.

— jan. 17.
az igazságügyminiszter elnöklete alatt tartott mai érte­

kezleten, a tagok majdnem teljes számban jelentek meg. 
Jelen voltak : Barta Béla, Manojlovics, Czorda, Halmosy, 
Kovács, Berczelly, Zádor. Köves, Bndnyánszky, Teleszky, 
Wenczel Gusztáv, Oberschall, Vétsey, Apáthy, Györv.

Felvétetett a 4 ik czim, mely a jogokról szól s általá­
ban subsidiárius természetű intézkedéseket tartalmaz.

A czim első szakasza t. i. a 98. §. elfogadtatott észre­
vétel nélkül.

Ezen szakasz után Oberschall a chicane megakadályo­
zására egy uj szakasz fölvételét indítványozza, melyben- 
kimondatnék: «hogy a törvény korlátain belől jogát min-.

-



EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK. JANUÁR 18. 1888
jenki gyakorolhatja, nem tekintendő azonban jogba szilá­
iéinak, ha valaki jogát mások károsítására vagy boszan- 
tására használja.»

Berta nem fogadja el, mert sok visszaélésre 
adna okot.

Györy: nem vett fel ily intézkedést, mert a károsítás­
ról úgy is kell a törvénykönyvben intézkedéseknek lenni, 
ami pedig a boszantást illeti, oly kifogásoknak lehetne 
ezen intézkedés alapja, melyek épen a chicane-ra adná­
nak alkalmat.

Apáthy nem fogadja el, mert a meghatározás tisz­
tán szubjektív momentumoktól függ.

Ezek után Oberschail javaslata mellőztetett. , ’
A 99. §. nehány észrevétel és felvilágosító megjegyzés 

Után elfogadtatott. -
A 100. §-nál, mely arról szól, hogy a ki valamely jog 

előnyeit élvezi, rendszerint a vele Járó költségeket is vi­
selni tartozik, elfogadtatott azon módosítással, hogy a 
költség kifejezés helyett «terhek» tétessék.

A 101. §. észrevétel nélkül fogadtatott el.
A 102. §., mely a jogok összeütközésének eseteiről 

szói s első bekezdésében úgy intézkedik, «hogy a meny­
nyiben a törvény mást nem rendel, a kereset megindítása 
vagy a birtokbavétel által történt megelőzés határoz» több 
észrevételre szolgáltatott alkalmat.

Oberschail azon véleményét fejezi ki, hogy a kere­
set megindításának ily hatálylyal felruházása helytelen, 
mert intább a zári t vagy iteiet alapján végrehajtási jog 
dönthet a megelőzés tekintetében s indítványozza, hogy 
a keresetmeginctitás helyébe a «jog érvényesítésében tör­
tént megelőzés» tétessék.

Barta elfogadja a tervezet 102. §-átazon különbség­
gel, hogy a birtokba vétel, a kereset indítása elölt em- 
uttessék.

Csorda Oberschail formulázását tartja szerencsé­
sebbnek.

Györy megjegyzi hogy a birtokba vétel vagylagosan 
levéu említve, Barta javas atához szívesen járul. Ob er­
schall módosítása azonban annyira átalános, hogy éjien 
azt nem oldja meg, hogy a jog érvényesítésére czeizó 
melyik lépés határoz. Maga részéről ezt pozitive megha- 
tározanduuak vélvén, a kereset indítása mutatkozo.t leg­
helyesebbnek, mert ehez a javaslat szerint más esetek­
ben is fontos hatály kapcsoltatok, s az illető akaratától 
függ, nem úgy, mint az, hogy mely időpontban nyerhet 
végrehajtható Ítéletet.

Apáthy szintén a tervezet álláspontját fogadja eh mert 
itt arról van szó, ha a törvény — mint pl. ingatlanok­
nál — speczialiter nem intézkedik a megelőzésről, akkor 
mi történjék. S ily esetekre helyes a jogérvényesítés 
azon stádiumát megjelölni, melyhez különben is hatály 
van kapcsolva.

Vétaey szintén a tervezet mellett van, mert a vigi- 
lantibus jura elvéből indul ki s ennek első bizonyítéka, 
hogy a pert megkezdi.

A miniszter ezután megjegyezvén, hogy meg lehetne 
maradni, mint átalánosauonái. Oberschail módosí­
tásánál, a 102. §. Barta és Oberschail módosításaival 
állapíttatott meg.

A 103. §-ra nem volt észrevétel; a 104. §. pedig, a 
tervező indítványára kihagyalotU 

Tárgyalás alá vette ezután az értekezlet az ötödik czira- 
nek, a jogügyletekről szóló I. fejezetét.

A 105. §-uál, mely azon kellékeket sorolja fel, melyek 
átalában szükségesek, hogy a jogügyletnek jogi hatálya 
legyen,

Barta kijelenti, hogy elfogadja a szakaszt, de «ha­
tály helyett» helyesebbuek tartja az «érvényesség» kife­
jezést.

Oberschail kihagyatni kívánja a szakasz azon részét, 
mely egyit kellékként, a tartalom jogi s erkölcsi lehető­
ségét jelöli meg s a helyett javasolja, hogy a tartalom 
•törvényszerűsége» tétessék, továbbá, hogy az akaratra 
vonatkozó intézkedés toldassék meg azzal, miszerint 
•két oldalú jogügyletnél az akarat megegyezése kíván­
tatik.»

Csorda miután a többi §-ban van ezen kellékekről 
intézkedés, nem tartja szükségesnek a szakaszt.

Vótsey figyelmeztet arra, hogy a törvényszerűség 
kerete szűk és e helyett inkább a jogszerűség használ­
tassák.

Manojlovios a szakasz kifogásolt részét nem tartja 
helyesnek, mert hogy az erkölcsi lehetőség legyen kel 
lék, beleütközik abba, hogy lehető valami jogilag, a mi 
erkölcsileg nem az.

Györy a felhozottakkal szemben fölemlíti, hogy a 
hatály tágabb körű s alkalmasabbnak tartja, de «a tör- 
vényszerüség»-re való utalást egyátalán nem fogadtia ná 
el, mert ez a jogügylet tartalmának elfogadhatásat tisztán 
a legis dispoziczióhoz köti. A szakaszban csak a fökel- 
lékek vannak elősorolva, melyek minden jogügyletnél 
szükségesek, ezek közé tartozik pedig, hogy az akarat ne 
irányulhasson arra, a mi jog és erkulccbe ütközik. A ki 
az utóbbi tételt elfogadja, nem kifogásolhatja a szakaszt 
sem, és pedig annál kevésbbé, mert az abban említett 
kellékekre vonatkozó tüzetesebb és átalános természetű 
intézkedések a következő §5-ban foglaltatnak.

A 105. §. ezután elfogadtatott Barta módosításával.
A 106. §-bul Csorda kihagyását indítványozza azon 

résznek, mely szerint semmis a jogügylet, ha valaki olyan­
ról intézkedik, miről az intézkedő nem rendelkezhetik, 
mert ezen elvet nem lehet átalánosságban elfogadni.

Gycry elismeri, hogy a törvény állapíthat meg kivé­
teleket, de erről gondoskodva van a 105. §. második be­
kezdésében, melyben kimondatik, «hogy a mennyiben a 
törvény mást nem rendel.»

Oberschail osztozik Czorda véleményében s ezen­
kívül helyesebbnek tartja, ha a törvénybe vagy erköksi- 
ségbe ütközés, a szász codex 90. §-anak megfelelóleg 
mondatik ki, ekképen: hogy «melynek tárgyát a tör­
vénybe vagy erkölcsiségbe ütköző csetekvény képezi.»

Ezen módosítás, valamint Czordáé elfogadtatván, a 
106. §. következőleg állapíttatott meg:

oly jogügylet, mely lehetetlenre vagy a törvény kiját­
szására irányul s a melynek tárgyát törvénybe vagy er- 
kőlcsiségbe ütköző cselekvéiiy ké ezi, semmis.

A 10/. §-nak második bekezdésére nézve, melyben ki­
mondató, hogy a cselekvé.-i képesség teljesen hiányzik a 
gyermekeknél, kik hetedik életévüket be nem töltötték s 
az elmebetegeknél.

Oberschail ezt a bajor javaslat mintájára kibóvittetci 
kívánja, azon esetekkel, melyekben ideiglenesen, de telje­
sen hiányzik p. o. részegség, elmezavar.

Apáthy szintén a kibővítés mellett van s indítványozza, 
toldassék meg a szakasz egyszerűen azzal: «hogy, a kik 
eszük használatával nem bírnak, mig ezen állapot tart.»

A 107. _§. az utóbbi toldással fogadtatott el.
A 108. §. szerint: oly jogügylet, mely a megkivántató 

cselekvési képességgel nem biró személytől ered, semmis.
Oberschail erre nézve oda nyilatkozik, hogy azt nem 

fogadja el, mert az indokolás szerint ezen szakasznak oly 
értelem van tulajdonítva, hogy a korlátolt cselekvési ké­
pesség esetén is semmis volna a jogügylet.

Györy erre megjegyzi, hogy fel van ugyan említve az 
indokokban a korlátolt cselekvési képesség ezen szakaszra 
vonatkoznia^, de tekintettel a 107. §. első bekezdésére, 
mely világosan megkülönbözteti a cselekvési képesség 
korlátoltságának esetét, a képesség hiányzásától, ez nem

képesség. _ ___
§-ban a viszonylagos, a valamely jogügylethez megkiván­
tató cselekvési képességről van szó, minek hiánya sem­
miséget von maga után, holott általában a cselekvési ké­
pesség korlátoltsága megdönthetóséget eredményez.

Oberschail erre javasolja, hogy miután ennek kife­
jezése a javaslatban nem foglaltatik, mondassák ki, hogy 
semmis a jogügylet, ha oly személytől ered, kinél a cse­
lekvési képesség teljesen hiányzik; ha pedig oly személy­
től ered, kinél a cselekvési képesség korlátolt, rendsze­
rint megdönthető

Györy megjegyzi, hogy ezeknek fölvétele ellen nincs 
észrevétele, ha egyszersmind belefoglaltatok a viszonylagos 
cselekvési ké; «-.«ég esete is.

Beroeelly indítványozza, hogy mondassák ki ez oly 
értelemben, hogy ha «a cselekvési képesség egyátalán 
vagy azon jogügyletre nézve hiányzik.»

Ezekután a 108. §. helyett a következő §. fogadtatott el.
A jogügylet semmis, ha oly személytől ered, kinél a 

cselekvési képesség egyátalán vagy azon jogügyletre 
nézve hiányzik, ha pétiig oly személytől ered, kmél a 
cselekvési képesség korlátolt, rendszerint megdönthető.

A 109. |. észrevétel nélkül elfogadtatott.
A 110. 5. második bekezdésére nézve, mely felsorolja 

azon eseteket, melyekben az akarat következtetés utján 
meg nem állapítható,

Halmosy az óvás- és fentartásra nézve kívánja, 
hogy fejeztessék ki, miszerint ezek «kellő időben» tör­
ténjenek.

Oberschail nem tartja kielégítőnek, hogy csupán a 
testi erőszak és lényeges tévedé> emlittetnek fel, melyek 
befolyása alatt a cselekvés történt, hanem# «fenyege­
tés»-! is felemlittetni kívánja.

Teleazky e nézethez járul, de azon módosítással, 
hogy yogtalan fenyegetés» tétessék.

Gyory: A fenyegetés vagy inkábt az ezáltal előidézett 
lélelem azért nem emlittetett fel. mert ez a javaslat sze- 
rot a jogügylet megdönthetésére szolgál csupán okul, 
Bt pedig oly esetről van szó, n ely az akaratot kizáija s 
a semmiséggel egyenlő. Ugyanazért a testi erőszak és 

tévedés emlittetett, melyek a javaslat 114. és 
* il a1 szerint semmiséget vonnak maguk után.

Csorda szintén megemlittetni kivárna az alapos fé­
lelmet.

Velaesfcy megjegyzi Gyóryvel szemben, hogy nincs 
ok a félelmet kizárni, ha az óvás is elégnek találtatok és 
adttváayam. hogy ez következőleg fejeztessék ki, he a

cselekvés, vagy mulasztás stb. stb. vagy jogtalan fenye­
getés által előidézett almos félelemnek stb. eredménye.

A 110. §. erre Teleszky módosításával fogadtatott el. 
A 111. §. pedig elfogadtatott észrevétel nélkül. 

Legközelebbi ülés szombaton, f. hó 20-án.

VIDÉK.
* «A Székesfehérvár és Vidéke» írja: Szögyény-

Maricb László főispánunk lemondását, mint illetékes 
helyről értesülést nyertünk, a minisztérium elfogadta, mi­
után nem sikerült öt lemondása visszavonására birni. Hi­
vatalos megerősítést még nem is nyert a lemondás, már 
is többféle kombináczió van. Egyik szerint Báné Géza 
megyei alispán neveztetnék ki főispánul; másik verzió 
szerint Miske Imre báró, mosonmegyei főispán helyez­
tetnék hozzánk s az ó helyét Báné Géza foglalná el; s 
az ig 
nagyi
pályáznék,

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 17.

— Személyi hírek. Báró Vay Miklós koronaőr 
Golopról, gróf Esterházy Kálmán főispán Kolozsvár­
ról, Supka Jeromos főapát Zirczből s herezeg Rolnin 
J. ezredes Siklósról a fővárosba érkeztek. — Cal- 
niggioni odesszai olasz konzul Rómából Bécsbe ér­
kezett. — Tua Teresina hegedűmüvésznő Genuából 
Bécsbe, innen Lipcsébe utazik.

— Az udvar köréből. A király ma este hat 
órakor ebédet adott a budai várpalotában, a melyre 
hivatalosak voltak: Császka György szepesi püspök, 
Szabó Miklós budapesti kir. Ítélőtáblái elnök ésCse- 
megi Károly kir. kúriai tanácselnök, mindannyian 
belső titkos tanácsosok, Gyürky Ábrahám gróf főis­
pán, Keglevich István gróf, Atzél Béla báró és 
Pálffv István gr. kamarások, Ándrássy Géza gróf, 
Bánffy György gróf, Huszár István, Lipthay 
Béla bái-ó, Sennyey Lajos báró, Mesznil Viktor 
báró, Zichy-Ferraris Lajos gróf, Szentkereszty Béla 
báró, Zamoiski Jenő gróf, továbbá: Kemény János 
báró és Szontágh Pál képviselőházi alelnőkők, Pró- 
nay József és Tanárky Gedeon államtitkárok, Justh 
György és Kubicza Pál főispánok, Széli Kálmán, 
Kochmeíster Frigyes b., Hobenlohe-Schillingsfűrst hg 
első fő udvarmester, Mondel b. főhadsegéd, Christal- 
nigg gróf szárnysegéd, Nopcsa báró a királyné fő­
udvarmestere, Rónay Jáczint püspök és Pápay Ist­
ván udvari tanácsos. Az ebéd a rózsaszínű teremben 
volt meg s hét órára bevégzőc’ött, mire a király a 
szomszéd rózsaszínű teremben, — a hol a gyüleke­
zés történt — cerclet tartott. A felvonulás a jobb 
szárnynál volt. — A királyné igen jól találja magát 
a magyar fővárosban és miulán nagyon szereti 
a természeti szépségeket, alig van nap, hogy a 
várpalota környékén nagyobb sétát ne tenne. Ma 
délután két órakor is, a bogy két óráig tartó lovag­
lásáról az udvari fedett lovagoló helyiségből vissza­
tért a várpalotába, hamarosan ruhát cserélt és Fe- 
renczy Ida asszony kíséretében négy óráig sétálga­
tott a bástyákon, a melyekről — tudvalevőleg — 
még most tél idején is gyönyörű kilátás nyílik a 
budai hegyekre. — Mária- Valéria főherczegnő 
felséges anyja példáját követve, egészsége fentar- 
tása végett minél többet mozog a szabad levegőn. 
Ma délután Auersperg Ágiája herczegnő és Komiss 
grófné kíséretében csaknem egy óráig tartó sétát 
tett, előbb a várkertben, azután a bástyákon.

— József föherczeg tegnap Nyári báró főudvar­
mester kíséretében az I. sebészeti kórodát látogatta meg. 
A nagyúri vendégeket az intézet igazgatója, Kovács Jó­
zsef tanár fogadta és kalauzolta az intézet helyiségeiben, 
megismertetve azok berendezését, az egyetemi oktatásra 
és a betegek gyógykezelésére és ápolására szolgáló esz­
közöket A vendégek a beható és alapos magyarázatot 
nagy figyelemmel és érdeklődéssel kisérték és a föher­
czeg, ki az orvosi tudomány terén különben is tájéko­
zott, szakismerói elismerését több ízben nyilvánította. 
A kórtermekben uralkodó rend és majdnem felülmúlha­
tatlan tisztaság, a minden eshetőséget számbavevő be­
rendezés, az ápoló személyzet tisztasága, annyira meg­
nyerték a magas vendégnek tetszését, hogy két órai idö- 
zés után távozva, legkegyesebb megelégedését fejezte ki 
a mintaszerű kóroda igazgatójának.

— Szápáry Géza gróf fiumei kormányzó és neje 
Györy Mária grófnő ebédet adlak ma este hat órakor 
szép-utezai palotájokban. A grófi pár gyászt visel a grófné 
atyjának halála alkalmából és ezért az idei farsangon a 
szép-utezai palotában sem estély, sem semminemű mulat­
ság nem lesz. A mai ebéd is inkább egyszerű összejövetelnek 
tekinthető, minden ünnepélyesség nélkül, a melyre a grófi 
pár néhány legjobb ismerősét hívta meg. Az ebéd hat óra­
kor kezdődött s hétre véget ért, azonban a vendégek 
nem oszlottak el mindjárt, visszatartotta őket a háziasz- 
szony szeretetreméltósága s mert a vendégek jól találták 
magokat, szívesen maradtak egészen kilencz utánig. 
— Ott voltak: Tisza Kálmán miniszterelnök nejé­
vel, Szápáry Gyula gróf pénzügyminiszter nejével, 
Széchényi Pál gróf kereskedelmi miniszter nejével. 
Károlyi Tibor gróf nejével, Jókai Mór, Láng Lajos, 
Éber Nándor és Csernátony Lajos országgyűlési képvise­
lők. Az ebéd menüje ez volt: Huitres. Potage purée de 
faisan. Petit páté ä la Mazarin, Saumon du Rhin, sau'-e 
crevette, Filet de boeuf ä la Napolitaine, Mousse de 
foie-gras. Filet de bécasse, santé aux truffes. Sorbet. 
Rein de chevreuil röti, sauce Cumberland. Saladé mé- 
lée. Asperges en branche. Pudding ä la Roumaine. Fro- 
mages. Glaces. Dessert.

— Bánya megnyitás. Marosujvárról Írják lapunknak 
e hó 15-ikéröl: A maros-újvári bánya-telepen egy uj bá­
nyát ma nyitottak meg nagy ünnepélyességgel. Juhó 
Ferencz bányatanácsos és az egész bánya-személyzet je­
len volt az ünnepélyen. E bányatorkál 1879. éri április 
20-ikán, a király 25 éves jubileuma napján kezdték ásni 
és 1881. május 10-én, mikor a trónörökös esküvője volt, 
fejezték be. Az épületeket a múlt évben építették, mely 
a bányászat terén eddig a legkitűnőbb módon rendezte- 
tett be. A bánya mélysége 74 öl mély és igen szép sót 
tartalmaz. A szakférfiak véleménye szerint 200 évre ter­
jedő só van benne. A sókiemelést egy 60 lóerejü, kifo­
gástalan gép végzi, mely a magyar államvasutak gépgyá­
rában készült. Mind e munkálatok Jubó Ferencz bánya- 
tanácsos terve és személyes vezetése alatt végeztettek.

— Bgy tanító jubileuma. Somogyból írják : Hor­
váth György oszlopán! tanító 50 éves tanítói működését 
az egész község fényesen ünnepelte meg. Ugyanekkor 
kitüntetéséül ó felsége által adományozott koronás ezüst 
érdemkereszt is fellüzetett s emelkedett beszédekben em­
lékeztek az agg tanitó félszázados múltjáról. A jelenlevők 
nagy része tanítványa a csak testben öreg Horváth 
Györgynek.

— Egy család halála. Bécsből írják e hó 16-diká- 
ról: Az osztrák fővároshoz közel eső Breilensee község­
ben egy öt tagból álló család mérgezés következtében 
meghalt. Welser Antal napszámos nejével és három 
gyermekével egy földszintes szobábán lakott Évek óta a 
legszomoritóbb anyagi körülmények közt élt mi az utóbbi 
hetekben még súlyosodon, minthogy Welser semmiféle 
foglalatosságot sem kaphatott, s igy jövedelme sem volt- 
E hó 15-én délután egy csomaggal jött haza a napszá 
mos, s mikor felbontották, tésztanemüt találtak benne. 
Welser azt állította, hogy útközben talalta, s a felbon­
tásnál megörrendett, mert mint mondá, legalább lesz 
módjukban még egyszer lecsillapitni szörnyű éhségüket 
Az asszony, ki még hozzá áldott állapotban volt, azonnal
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gyermekei is vannak, második nejétől. Melyik nőt hagyja 
el most? Első nejét szerette s másodikhoz gyermekei is

levest készített és bedopta a tésztát a levesbe, s csakha­
mar hozzáláttak az ebédhez, mely végzetessé vált az 
egész családra. Alig eltek belőle valamit s azonnal érez­
ték a méreg hatását mely erős lehetett, bizonyítja az, 
hogy rövid idő alatt meghalt a férj és neje s a három 
kis gyermek sem állja ki a kínokat. Azt hiszik, a szeren­
csétlen ember igy akarta magát és családját a nyomor­
tól megszabaditni, mig más oldalról a szegény ember 
ártatlansága mellett szólnak. Vizsgálat indult meg ez 
ügyben.

— Regényen történet. Nem régiben egy berlini lap 
regényes történetet beszélt el. Egy porosz tiszt holtnak 
hitt neje visszatért, miután férje évekig gyászolta. A nő 
franczia szülei, midőn egyszer vejök előre nyomult, lányo­
kat zárdába vitték. A férj időközben másodszor is meg­
nősült. — Most a következő részleteket beszélik: A férj 
annak idején neje halálának hírére Francziaorszagba 
sietett, hogy elhalt neje holttestét megláthassa. A kegyet­
len szülök azt mondották, hogy leányok himlőben halt 
el s egy sirt fel is ásattak, a melyben egy felismerhetlen- 
ségig eltorzult arczu nő holtteste feküdt. A szomorú lát­
vány után a tiszt, gr. Bl. visszautazott s megnősült és
gyermekeijs vannal ...................... *..........................
el mo 
kötik.

— Tűzvész, Londonból tárirják e hő 16-ikáról: A 
City keleti részének legszegényebb negyedében, ma éjjel 
egy fából épült bérházban tűz támadt. E háznak kilencz 
szobája van s minden szobában több tagból álló család 
lakik. Egy éjjel hazatérő lakó vette észre a tüzet a pin- 
cze közelében s csakhamar, hihetetlen gyorsasággal tüzbe 
borult az egész épület. Kétségbeejtő volt a lakók jajga­
tása, kiáltozása, mikor a veszedelem oly villámsebesség­
gel rájok csapott Az alantabb részeken lakó emberek az 
ablakon ugráltak ki. Egy fiatal ember hiába igyekezett 
szüleit a legfelső emeletről lehozni; tizenöt ember ett 
égett s köztük az öreg házaspár is, továbbá egy 30 éves 
nő két gyermekével.

— Megégett leány. A «Szegedi Napló» irja e hó
15- ikéról: kéri Teréz, Pap András tanyai gazdánál szol­
gálatban levő tizennégy éves szép leány, ma a szokásos 
hajnali fűtés alkalmával a bubos-kemencze nyílásánál 
elaludván, ruhája az égő szalmától meggyuladt. A sze­
rencsétlen az iszonyú fájdalomra ijedt Föl s lángba borult 
ruháiban velötrázó sikoltással az udvarra futott. A tanya­
beliek gyors segélye daczára a szép leány karján, hátán 
s különösen a mellén súlyos égési sebeket szenvedett. 
Ápolás végett a kórházba vitték, fölgyógyulásához alig 
van remény.

— Hajótörés. A North-Roknál, Cloughey, közel 
az ir tengerparinál, a mull pénteken éjfél előtt a «Wild 
Dur» emigrans-hajö, a glasgowi Albion 'Shipping Com­
pany tulajdona, 209 kivándorlóval és 41 főnyi legénysé­
gével törést szenvedett. Glasgowból Otagoba, Üjseelandba 
voti útba a hajó. A sötétségben eltévesztette útját, három 
mértföldnyire a szárazföldtől egy nagy sziklába ütödött 
s nagy rázkódást okozott, mi megrémité az utasokat. 
Csakis a hajókapitány és a hajószemélyzet higgadtsága 
hárította el a nagyobb veszedelmet. A halálra rémült ki­
vándorlókat, a vészjelzés által előhívott halászbárkák 
vették fel és Cloughey ban szállították partra. Az utaso­
kat és a hajószemélyzttet megmentették, de a hajó és a 
rakomány ott veszett 

— Kirabolt pénztár. Rácz-Kereszturról tárirják la­
punknak e hó 17-éröl: Az itteni községi adópénztárt isme­
retlen tettesek e hó 13-ára virradóra kirabolták. Szeren­
csére csak 48 frt volt benne. A gonosztevők nem csak 
kirabolták, de magukkal vitték az egész pénztárt.

— «Egy gyilkosság,» P.-Gyaluról Írják lapunknak e 
hó 13-áiol: Egy szolnokvidéki lap után az «Egyetértés»- 
ben közölt azon hir, hogy a czibakházai határban fekvő 
úgynevezett «facsárda»-beli korcsmárost megtámadták és 
nyakát is elvágták, tévedésen alapul. Meglehet, másutt el­
követtek ily gonoszteltet, de a nevezett csárdabeli lakók 
egyt l-egyig jó egészségben vannak és ellenök ez ideig 
semmi merényletet nem követtek el.

— Gyilkosság. A «Bihar» irja: Barabás Zsigmond 
micskei erdóbiióuál vasárnap este fonóka volt. Javában 
folyt a mulatság, mikor a kamarában hatalmas csöröm­
pölés hallatszott. Barabás beszaladt, de ott senkit sem 
talált. Az ól felől jövő gágogás azonban jelezte, bogy a 
tolvajok már a ludak közt gazdálkodnak. Négy libát sze­
rencsésen el is loptak. A házi gazda, ki mint jó puskás 
volt ismeretes faluszerte, elhatározta, hogy nyomozni 
fogja a gazembereket. Felesége rósz elvérzettől j 
vissza akarta tartóztatni. A bátor erdóbiró azonban nem 
hallgatva semmire, a sötétben útnak eredt. Többé nem 
is tért vissza. Reggel a falu melletti dombon halva talál­
ták meg. Teste egészen meg volt meztelenitve. Ruhái és 
fegyvere, valamint tarisznyája hiányzottak. Feje össze volt 
törve s teste a földhöz fagyva. Valószínűleg a tolvajok, 
kiket ó üldözött, ölték meg a szerencsétlent.jA nyomozá­
sok megindittattak.

— A b.-ujfalul vasúti rablás és gyilkosságban 
való részvétellel gyanúsított egyént fogtak el a napokban 
Nyíregyházán, irja a «Bihar.» Az illetőt Újfaluban szem­
besítették a vasúti őrrel, ki a tettesekkel a bűntény éj­
szakáján körülbelől egy fél óráig volt együtt. A szembe­
sítés eredményét a hivatalos titokt irtás leple fedi. A 
megsebesült pénztárnokról azt Írják, hogy állapota foly­
tonosan javul. Felgyógyulása valószínű.

Csendélet., Kaposvárról Írják lapunknak e hó
16- áról: Rövid egy hó alatt Novák József bőhönyei pol­
gárt kétszer látogatták meg a gazemberek. Első ízben a 
falu közelében levő pinezéjének oldalát vágták ki s beha­
tolva, minden borát eleregették, a kifolyt borból reggel 
még 80 akót merhettek fel. Másodszor pedig lakásának 
fala alatt beásva hatoltak be az alsó szobája melletti szo­
bácskába, de — ámbár nagyot hall — észrevette őket, 
rájuk rontott, azonban a vájt üredéken ép akkor osont 
ki egy gazember, kinek baltáját visszafogta corpus de­
liedként.

Kettős rablőgyilkosság. A new-chateli rendőr­
ség a következőket teszi közzé: Cahotban, Chaux-du- 
Milieuhöz közel, újév napján a 65 éves Fuchs nevű föld- 
roivest és 60 éves nejét lakásukon meggyilkolták. A 
;onosztevők a házaspárnak konyhakéssel vágták el a nyá­
lát, s aztán a pénzt, körülbelül 100 frankot elrabolták.

A gyilkosság gyanúja Vogt Jánosra, a new-chateli csend- 
őrség egy 41 éves tagjára esik, ki Jóst Frigyessel, egy 
többször büntetett eserepezövel követte el a gyilkosságot. 
Ez utóbbi csak imént szökött meg a börtönből.

Rövid hírek. Liverpoolon át múlt deczem- 
ber óta 5036 személy vándorolt a tengeren túl; a 
kivándorlók közül 3667 angol, 36 skót, 311 ir, 854 
külföldi és 178, kinek nemzetisége kipuhatolható 
nem volt; 4294 kivándorló 44 hajón az Egyesült- 
Államokba, 453 Canadába, 48 Austráliába, 89 Dél- 
Amerikába, 64 Keletindiába, 9 Nyugotindiába, 10 
Khinába. — A földhitelintézetnél az Arany­
szobor javára eddig 21,918 frt 18 kr. gyűlt össze. — 
A «Minerva» gőzös, mely pénteken Triesztből 
Alexandria felé indult, a corfui csatornán Murto 
szigetnél zátonyra akadt. — Bisenzben a sztni- 
előadás alatt tűz támadt, de idejekorán elfojtották. 
— Chiassoból Írják, hogy a genua-alexandriai 
vonalon az alaguton egy házaspár ellen merényletet 
intéztek az első osztályú kocsiban; a férjet késszu- 
rással, a nőt lövéssel sebezték meg; a Romagnol 
nevű rablót elfogták.

= Asszonyok statáriuma. Antal Vendel 46 éves, 
nős napszámos, ki a százháznál Bem-utcza 2. szám alatt 
lakik, eddig ki nem puhatolhatott ok miatt haragot tart 
a házban lakó asszonyok mindnyája ellen. Pedig ez asz- 
szonyok nem kevesebben, mint nyolezan vannak. Antal 
állítólag mindegyikre tudott valami rosszat, s ezt nem 
tartotta mi t*ban, hanem nemsokára az egész ulczát te- 
lekürtölte vele. A megsértett asszonyok gyűlést tartottak 
és elhatározták, hogy Antalt kínálkozó alkalommal rö id 
utón kegyetlenül eldöngetik. A boszut szomjazó amazon­
csapatot bizonyos Vincze Erzsébet nevű napszámosnő ve- 
vezette, ez tegnap este Antalt becsalta az omnibusz-telep 
egyik istállójába, hol az asszonyok már várakoztak rá és 
kérdőre vonták. Miután A. kijelentette, hogy «ilyen» asz- 
szonyokkal szóba sem áll, ezek rárohantak, botokkal ke­
gyetlenül összeverték s Vincze Erzsébet egy baltával a 
főjét is bezúzta. Súlyosan sérültet a Rókuí-kórházba szál­
lították s a nők ellen megindították a vizsgálatot.

= Talmufl-magyarázó örült. Ma délben egy falu­
siasán öltözött, szűrös egyén állított be György Aladár 
minisztériumi tisztviselő és iró józsefvárosi lakásába s elő­
adta, hogy ő I lyes János szalmármegyei földbirtokos, 
Kis-Namény mellett a puszta-misei tanyán lakik s elősze­
retettel foglalkozik az irodalommal. Ezek után egy nagy 
csomó iratot terje zlett az iró elé, bizonykodva, hogy meg 
ennél többet hagyott oda haza, melyekben ö a Talmudot 
magyarázza meg a zsidóknak. Később kitűnt, hogy a sze­
gény ember sem héberül sem németül nem tud. Végül 
a többi iratok közül egy terjedelmes, versekben irt folya­
modványt vont elő, melyet, úgymond, 6 felségének, a 
királynak akar átnyújtani, hogy rávezesse őt arra a temér­
dek kincsre, melyet a zsid k elrejtettek. Csakis e végből 
jött fel tegnap Szatmármegyébfil, hogy e folyamodványt a
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holnapi kihallgatáson benyújtsa és azért fordult az Íróhoz, 
hogy mutassa be őt a királynál. György átlátván, hogy 
egy szegény elmezavart emberrel van dolga, azon ürügy 
alatt, hogy egy nálánál hathatósabb pártfogóhoz, egy 
nagy udvari emberhez vezeti, elvitte egyenesen dr. Os- 
váth Albert kér. rendőrorvos józsef-köruti lakására s mi­
után az orvosi megfigyelés alapján elmezavart állapota, 
kétségtelenné vált, egy polgári biztos által hevítette a Ró- 
kus-kórház megfigyelő-osztályába. A szegény ember 58 
éves, nős, családos s úgy látszik tehetős földbirtokos, a 
mennyiben 88 frt készpénz volt nála. A saját állítása 
szerint két év előtt már betegeskedett s úgy látszik, 
hogy baja azóta folyton tart, mert iratai erről tanúskod­
nak. Idöszakonkint furcsa álmai és víziói vannak. Álla­
pota nem közveszélyes, a szerencsétlen inkább magával 
tehetetlen, a mennyiben pénzével nem tudott mit csi­
nálni.

— Betöréses lopás a Lipőt-városban. ígért 
Lajos kere.-kedő-segédnek a váczi körút 6 szám alatti 
házban levő lakását addig mig ő távol volt — ismeretlen 
tettes tegnap orte álkulcs segélyével felnyitotta, a szobá­
ban álló szekrényt feltörte és abból egy aranyórát lán- 
czostul, 2 aranygyűrűt, egy uj téli kabátot és néhány frt 
készpénzt ellopott, mig a fehérnemüeket érintetlenül 
hagyta. Midőn ígért haza érkezett, a lakás ajtaját nyitva 
és a szobát úgyszintén a feltört szekrényt a legnagyobb 
rendetlenségben találta. Károsult jelentést tett az esetről 
a IV—V. kér. kapitányságnál, mely a nyomozást azonnal
p e

Coquelin és a nóiparegylet.
Coquelin matinéja, mely az országos nóiparegylet ja­

vára ma lett volna a vigadóban megtartandó, elmaradt. 
Az elmaradásnak vajmi különös oka volt. A művésznek 
mai fellépése ugyanis kárpótlása akart lenni annak a fo­
lyó hó 18-ára tervezett népszínházi előadásnak, melyet 

trausz János Ígért személyesen dirigálni. Ez előadás­
nak tiszta haszna az országos nőipar-egyletet illette volna 
meg. A nevezett egyletnek ugyanis Coquelin megígérte, 
volt, hogy az egylet e y matinéeján közreműködik, mi­
után az egylet hajlandónak nyilatkozott január 18-diki 
estéiét, mely jótékony czélra a népszínház részéről már 
régibb idő óta az egyletnek volt fentartva, Coquelinnek 
rendelkezésére bocsátani. Miután azonban Coquelin már 
e hó 18-án nem léphetett fel Budapesten, tegnap, azaz 
16-án szelepeit a népszínházban. A művész impresszáriója 
Glaser másfelé vállalt kötelezettsége következtében most 
már vonakodott a nóiparegylet javára rendezendő elő­
adásán Coquelin fellépését megengedni, minek következ­
tében a mai matinéé el is maradt. A nóiparegylet elnök­
sége már tegnap este vett tudomást az impreszáriónak 
elhatározásáról. Minthogy az egylet ezáltal állítólagos jo­
gait megsértve látta, minden követ megmozdított, hogy 
ha kell erőszakkal is a művésznek felléptét kieszközölje. 
Vak buzgalmában oly eszközökhöz folyamodott, melyek 
nem igen épületesek.

A nőipar-egyletnek alelnöke Tarnóczy Gusztáv ugyanis 
az ügy elvégzését Kálmán Arthur ügyvédre bízta, ki Tar- 
nóczyval egyetemben a törvény székhez sürgősségi bead­
ványt intézett, melynek értelmében a művésznek ittlevő 
vagyona esetleg annak a népszínháztól járó dija lefoglal- 
tassék. A törvényszék igen természetesen visszautasította 
e panaszt. Ezzel azonban a nóiparegylet képviselői 
sehogy sem elégedtek meg, miután a járásbíróság­
nál sem tudták ez erőszakolt ügyet részükre kedve­
zően elintéztetni, a főkapitánysághoz fordultak, mely ez 
esetben valóban példásan járt el, midőn Glaser impres- 
sariót közvetlen a népszínházi előadás kezdete előtt meg­
idézte. Glaser meg is jelent a rendőrségnél, hol tudtára 
adták, hogy előbb nem bocsátják el, mielőtt szerződési­
leg nem kötelezi magát, hogy a művészt a matinén fel­
lépteti. Glaser utalva arra, hogy a népszínházi előadáson 
sem léphet fel Coquelin, ha őt: Glasert, szabadon nem 
bocsátják, csak akkor bocsátották ki,, miután megígérte, 
hogy az előadás után a rendőrségnél ismét önkényt je­
lentkezik. Ezt Glaser mint később kitűnt, csak azért 
Ígérte meg, mivel ugyszólva rákényszeritetlék. Később 
maga Coquelin is megjelent a rendőrségnél s méltó még- 
botránkozásának kifejezést adva kijelentette, hogy csak az 
esetre kész a matinén fellépni, ha a nőipar-egylet 
neki különvonatot bocsát rendelkezésére, _ melylyel 
még este Bécsben lehet. A művész ugyanis szerző­
désileg kötelezve van, hogy ma este a bécsi operában 
közreműködik. Ez ajánlatot a nóiparegylet jelen volt kép­
viselői nem voltak hajlandók elfogadni. E fölött Coquelin 
még inkább felháborodott, minek következtében a nép­
színházi előadái-rói sem akart tudni. Csak nagy nehezen 
bírhatták a művészt arra, hogy a népszínházi előadáson 
mégis megjelenjen. Megjegyzendő hogy a rendőrség 
az egész eljárásról nem vett fel jegyzőkönyvet t 
Még ekkor sem hagytak fel az egylet képviselői indoko­
latlan erőszakos penziójukkal. Kálmán Arthur ügyvéd 
most mint az ügy képviselője folyvást nyomában járt az 
impresszáriónak. Majd a színházba hajtatott utána, majd 
meg az előad s bevégeztével az Európa szállodába tért, 
melynek 2-ik emeletén Coquelin és impresszáriója lakott 
Hogy a hírneves művész esetleg éjnek idején el ne illan­
jon, az ügyvéd is ott hált a szállodában. Reggel fél 
nyolez őrá tájban a művész Glaser impresszárió­
val bérkocsiba ült hogy kihajtson az osztrák vasút 
indóházához. Rainer szállodatulajdonos alighanem roszat 
sejtve bérkocsiban szintén az indóházhoz hajtatott Tar- 
noczy Gusztáv a nóiparegylet helyettes elnöke értesülvén 
arról, hogy a művész elutazni szándékszik, már korábban 
jött ki a pályaudvarra, hogy az elutazást meggátolja és 
az egyletnek érdekeit megóvja. A pályaudvaron nemso­
kára az utazni szándékozók is megérkeztek. Ekkor 
előlépett Tarnóczy s figyelmeztetvén Glasert, hogy 
mindaddig, mig a nóiparnak Ígért matinéje iránt nem 
kötelezi le magát, Budapestet el nem hagyhatja. Haszta­
lan tiltakozott ez eljárás ellen Glaser. Tarnóczy egy az indó- 
házban állomásozó rendőrt hivatott elő s saját felelőssé­
géi e Glasert letartóztatta. Az impresszárió ezzel szemben 
nem tehetett mást, mint hogy Tamóczyval és az ügy­
véddel kocsiba ült és visszahajtatott a szállodába. A 
délelőtt folyaméban pedig egy szerződést volt kénytelen 
aláírni, melynek értelmében Coquelint holnapután, azaz 
pénteken délután három órakor a vigadóban fellépteti, 
ellenkező esetben az egylet javára 1000 irtot lefizetni tar­
tozik. Glaser pedig úti költség fejében 200 írtra tarthat 
igényt.

Az orsz. nöiparegyesület rendező-bizottsága en­
nek következtében tudatja a nagyérdemű közönséggel, 
hogy a f. hó 17-ére hirdetett reegély Mr. Coquelin ügy­
nökének szerződés-szegése miatt (?) elmaradván,újabb szer­
ződés alapján Mr. Coquelin ainé a «Comedie Fransaise« 
tagja, pénteken e hó 19-én délután 3 órakor fogja szava­
lat! előadását tartani a fővárosi vigadó kis termében. Je­
gyek ezen előadásra kaphatók a «Harmonia» zenemüke- 
reskedésben (váczi-utcza 3.)

SZÍNHÁZ, művészet.
— A népszínházból. A népszínházban a «Fekete 

hajó» cziniu operelte újdonság szinrehozatala ismét ha- 
asztást szenved, miután előbb «A fütty» czimű népszínmű 
újdonság kerül színre és pedig valószínűleg e hó 26-án. 
«A fütty» színpadi próbái tegnap vették kezdetüket. Hét­
főn a «Furcsa háború» kerül színre Pálmay Ilkával Elza 
szerepében.

Favartné: Offenbach egyik legkedvesebb ope- 
retteje csaknem egy évi pihentetés után szombaton ismét 
előadatik a népszínházban. Uj szereplő L.-né Jenei 
Anna lesz benne, ki Susanna szerepét fogja énekelni, 
a tübbiek a régiek maradnak, e szerint a ezimezerepet 
Blaha Luiza a., a férfiszerepeket pedig Vidor, Ká­
polnai, Sulymosi és Kassai fogják játszani.

— Hangverseny. A budapesti zenekedvelők egyleté­
nek IV-ik nagy hangversenye január 22 én lesz, a zene­
kedvelők termében Bellovics Imre karmester vezetése 
alatt. Műsor: 1. Serenade op. 23. vonós zenekar Hen- 
schel. 2. La régine Avrillouse, női kar zongorakisérettel 
Krug. 3. Tavaszi csáb, férfikar 4 vadászkürttel Gold- 
mark, 4. Változatok, vonós zenekar és 2 vadászkürtre 
Mozart. 5. a) Die höhre Welt, b) David’s Harfe Loerve. 
c) Csendes éj Brahms, d) Kis lánykám Mendelsohn, ve-

yes karok, a capella. 6. Novelleták vonós zenekarra Gade. 
.ezdete 7 és fél órakor.
— A sugárúti dalmüsrinház ez évi építési pro- 

grammjat, a lefolyt építkezési munkálatokra vonatkozó 
részletes jelentést most állítják össze. Az építési bizottság 
még e hét folyamán ülést tart a folyó évi munkapro­
gramul megállapítása czéljából, mely úgy van egybeálhtva, 
hogy ez év folyamán a még hátra levő munkálatokat be 
fogják fejezni és a munkának csak fölötte csekély részét 
fogják az 1884. évre hagyni, hogy a dalműszinház ajövő 
év nyarán teljesen kész és ugyanazon év őszén megnyit­
ható legyen. A folyosók, a nézőtér, a társalgó és a lép- 
csöhúz falazatait most készítik elő, hogy a festőművészek 
— kik közül Than Mór visszalépett — már a tavaszszal 
megkezdhessék a munkát. A szoba-festők szintén már 
megkezdték működésüket.

, — Pályanyertesek. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, az egyházi lestészet emelése tárgyában alakitott 
bizottság ama határozatait, melyek szerint az oltárképek 
színvázlataira hirdetett pályázat alkalmából az egyik 200 
fitos pályadijat Roskovics Ignácznak Szent Józset színváz­
latáért és a másik 200 frtos dijat Kimnach Lászlónak ne- 
pornuki Szent János színvázlatáért, vt'gre a I ész egyh. zi 
festmény: kre hirdetett jutalmak közül az 500 frtos első 
dijat Baditz Ottónak a kisded Jézust ábrázoló «Karácsony» 
czimű festményéért, a második 300 frtos dijat Roskovics 
Ignácznak a Szentlélek eljövetelét ábrázoló oltárképéért, 
s a harmadik 200 frtos dijat Panzka Ferencznek «A té­
kozló fiú» czimű festményéért ítélte oda, — jóváhagyta s

Roskovics Ignáczot Szent József, Kimnach Lászlót pedic 
nepomuki Szent János oltárképének elkészítésével meg- 
bízta. e

— Az első Operette társulat Halason Kecské­
méin 1 jak, hogy Miklósi Gyula színigazgató társulatá­
nak operette-énekes tagjait, rövid vendégszereplési czyk- 
lusra Halasra küldi. Ez lesz az első operette társulat Ha­
lason, hol Miklósit nagyon szép anyagi siker is kecseg­
teti, mert az előleges bérletiven csaknem az összes intel- 
ligenczia képviselve van.

— A német színházban ma este Moser újabb bohó­
zata «Der Bibliothekar», a bécsi Burg-szinház repertoir 
darabja kerül színre. A közönség a mulattató bohózatot 
kedvezőleg fogadta. A szereplők közül különösen jól iát- 
szóltak Schwarz k. a. (Edith) Mathes (Macdonáld) és 
Gimming (Gibson).

— Vidéki színészet. Kassán, mint lapunknak Írják 
Csóka Sándor társulatát igen megkedvelték, mert jó erők­
ből áll és összevágó előadásokat ad. Csóka Sándor igaz­
gató a legpontosabb és legudvariasabb emberek közé 
tartozik, kit a közönség és tagjai egyaránt kedvelnek. A 
társulat jobb tagjai: lökés Emilia, Erdélyi Marietta, Ró- 
naszéki, Szatmári K., Kis, Preznay, Pajor Ágnes, Ved­
res. Az operett-primadonna Erdélyi Marietta, kiben van 
elég tehetség s elég hang is, de az alakítással nem so­
kat törődik s játéka szeszélye szerint hol jobb, hol rosz- 
szabb. Pajor Agnes nem nagy igényű, természetes játéku 
énekesnő, ki tetszik a közönségnek.* Tőkés Emilia régi 
jónevű színésznő. Rónaszéki a legjobb komikusok egyike! 
Szalmán jeles színész volt Vedres, Breznay, Kis, hasz­
nos tagjai a társulatnak. — Miskolczon e hó 13-án 
volt Bácskay Julcsa operetténekesnő jutalomjátéka: «A 
bőregér.» A nézőtér egészen megtelt. A jutalmazott dí­
szes koszorút is kapott. — A nviskolezi színház igaz­
gatója előadatja Tavas Aladár «Galamb Julis» népszín­
művét, mely a múlt évi népszínmű pályázaton némi 
figyelmet keltett. ________

SPORT.
— A Jégről. A városligeti jégpálya látogatóira a mai 

fagyos éj után szép nap derült. Két napi enyhe időjárás, 
lágy szellők lengése, s az egek megnyílt csatornáiból 
aláhulló meleg esőcseppek már-raár fölengesztelték a pálya 
összekarczolt tükörét, a halifaxi aczél Ívben hajló kes­
keny szalagja mindegyre bigabb havat hasított csillogó 
jégszikrák helyett. De a kik reményvesztetten hajtot­
ták le tegnap fejőket, váratlan örömre ébredtek ma,« 
mert a reggeli órákban városszerte röpülő csípős szél azt 
a kellemes hírt hordta szét szárnyain, hogy az időjárás 
mint valami kifordított Penelope a nappal szétfoszlott há 
lót éjnek idején ismét sűrűre kötötte. Volt is közönség j 
Már délben egymást érte a sok úri fogat, délután pedig 
egész kis népvándorlás vonult ki a ligetbe. Három és 
négy óra közt érkezett Koburg berczegné creme- 
szinü ruhában vöröstollas kalappal. Kívüle ott vol­
tak Ándrássy, Pálffy grófnők, Inkey bárónő, Likl, 
Tóth, Hofszász, Kollerich nővérek, Forinyákné, Fo- 
rinyák Helén, Siklósy Irma, Mandel Paula, Aigner Irma, 
Pálmay Ilka stb. A villamos világítás előkészületeit már 
megtették, s vasárnapra hihetőleg bevégzik, úgy hogy az 
az napra tervezett versenyt fényes esti ünnepély fejezheti 
be. Mint hírlik, ha valami akadály nem jő közbe, ez ün­
nepélyen az udvar is jelen lesz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi szlnházvizagáló bizottság ma Hor­

váth Janos tanácsnok elnöklete alatt ülést tartván, a kö­
vetkező határozatokat hozta: a tanács intézkedjék, hogy 
a vigadóban a ruhatár mellé, hogy a most napirendén 
levő szorongások megszűnjenek, még egy mozgó ruhatár 
állíttassák föl a másik oldalon; továbbá, rendelje el, hogy 
a vigadóban a gyalog és kocsin jövők ki é bejárata el- 
választassék. A gyalogosok a Deák Ferencz-utczáról, a 
kocsin jövök-menök pedig a «magyar király» felől közle­
kedjenek. A zenekedv. lök terme megvizsgáltatván, rend­
kívül tűzveszélyesnek találtatott és legközelebb a bizottság 
e tekintetben gyökeres reformra ezélzó javaslatokat teend! 
Ä templomok megvizsgálására a bizottság csak úgy vállal­
kozott, ha a tanácstól erre direkt kiküldetést nyer. A 
rendőrség felkéretik az összes nagyobb mulatóhelyek jegy­
zékének átszolgáltatására.

— A budai állandó ezlnház eszméjét a főváros 
tanácsa vetette föl. Midőn a színkör létkérdése forgott 
szőnyegen, s annak a lebontását akarta a tanács keresz­
tül vinni, találta ki a fazekastéri szinház eszméjét A köz­
gyűlés is helyeselte, hogy ezen, a pestiek által is hozzá­
férhető helyen, mindenféle műfajt művelő színház létesül­
jön, s ha a társadalmi működésnek sikerül a szinház 
felépülését komolyan czélba venni, ád neki a város 
telket. Sőt talán pénzsegéllyel is hozzájárul. Azóta 
egy év telt el s azóta a budaiak nyugodtan várják 
a következendúket. A budai kör, hogy a kezdeményezés 
tőle lássák jönni, végre ma gondolatcsere tárgyává tette 
a szinház ügyét. De jellemzi a lelkesedést, a mivel a dol­
got fogadják, hogy daczára az egész törvényhatósági 
bizottság s különösen a körön kívül álló budai polgárok 
meghívásának is, az értekezletre csak 32 egyén jelent 
meg s ezek is örömmel vették, hogy a gondolkozás s az 
akczió megindításának terhét röviden bizottságra lehetett 
bízni. A budai polgárság tehát, melynek nagyon ér­
dekében állana, főkép a várszínház mai sorsa miatt, 
a fazekas-téri színház eszméjét felkarolni, — ott áll, 
hol a városi törvényhatóság már egy évvel ezelőtt állott. 
Sem itt, sem ott. a szinház dolga előbbre nem haladt. 
Pedig Budán a szinház közművelődési jelentősége egyen­
rangú a magyarosodás száljával. Budán csak most kez­
denek gondolkozni felette — nehányan. Nem igen biz­
tató a kilátás arra, hogy nagyobb mozgalmat lehessen a 
nagy közönség körében ébreszteni. Ezért rebesget.k, 
hogy ha már okvetlen társadalmi utón kell létesíteni a 
színházat, kormányi és városi segélylyel, sorsjátékkal, 
mit az ország támogat s egyéb ily eszközökkel szerzen- 
dik be a pénzt. Buda még azt sem látja be, hogy a vár­
színház az opera kiépültével elveszti a nemz. szinház mű­
vészeit s a várszinliáz okvetlen fentartásának képtelen gon­
dolatával áltatja magát. Minő más a hangulat egy vidéki 
magyar városban, ha szinházlétesültéröl van szó! Budán 
nem emelkedtek még arra a színvonalra, hogy a szín­
házi élvezet szükségét érzenék. Mit várjunk akkor a pol­
gárságtól, ha az eszmével először foglalkozó budai érte­
kezlet elnöke Hunfalvi/ János elnöki megnyitójában ki­
jelenti, hogy ö színházba nem jár s utána nem is 
vágyik / S ha ugyanő a szinház prosperáczióját ahhoz 
köti, hogy a fazekastéri színházépületben boltok, tánezte- 
rem és más egyéb is legyen, — akkor el lehet mondani, 
hogy az állandó szinház csak azért került elő a budai 
körben, hogy tájékozhassa a közönséget a felől, hogy 
egyhamarjáBan a társadalom képtelen ily közművelődési 
intézményt létesíteni a II-dik kerületben. Ha az opera 
megnyílik, s a budai várszínház megszűnik lenni, akkor 
áz ügyet komolyan kezébe veszi vagy egy üzletvállalkozó 
vagy — Pest.

A II-ik kerületi «Budai kör» közügyi bizottsága ma este 
6 órakor értekezletet tartott egyleti helyiségében. Két 
igen fontos és a kerületre nézve nagyhorderejű kérdés 
volt kitűzve a napirend tárgyának; nevezetesen: egy ke­
reskedelmi középiskola felállítása és uj szinház építése. 
Az értekezletet Hunfalvy Pál nyitotta meg, röviden 
előadva, hogy egy sziikebb bizottság javaslatot dolgozott 
ki egy kereskedelmi középiskola felállítása tárgyában. E 
javaslatot, a mely szerint a II. kér. polg. fiúiskola olyképen 
volna kereskedelmi középiskolává átalakítandó, hogy felső 
két osztálya, az 5-ik és 6-ik, a tananyag csekély módosítása
mellett inkább kereskedelmi jellegű lenne és megtoldatnékmé^---------..c,-----:l=, i--i‘
gán
a bizottság elnöke: Lengyel sanaor poig. iskolai igazgató 
olvasta fel. A kérdéshez többen hozzá szólották; Da­
rányi lgnácz örömmel fogadja az eszmét, s reménvli, 
hogy ha itt valósul, az ország több városában utánzásra 
fog találni. Ajánlja, hogy e tárgyban a tanácshoz kérvény 
nyujtassék, be, s ennek támogatására Hunfalwt kérje fél 
az értekezlet. Hunfalvy a megbízást elfogadja, miután 
az eszmét helyesnek találja. Jenny Antal kir. alügyész 
kifejezést ad aggályainak, hegy ily módon a polgári iskola 
meg lesz csonkítva, s az iparosok érdekei háttérbe szó- 
rittatnak ; helyesnek találná, ha a 6 osztályú polgári is­
kola érintetlenül megmaradna s külön állítanának fel ke­
reskedelmi iskolát, mint Székesfehérváron, Debreezenben 
s az ország több városában tették. Az értekezlet dr. Say 
Mór, Freyberger Pál és többek felszólalása után a bi­
zottság és dr. Darányi javaslatát fogadta el, elha­
tározván, hogy a kérvényt küldöttség nxuj'sa át a pol­
gármesternek. — A napirend második tárgyára, az 
uj állandó szinház kérdésére vonatkozólag elnök pár 
szóval ecseteli a viszonyokat, a melyek jelenleg a színhá­
zakkal kapcsolatbaiyvannak s indítványozza: hogy, mi­
után a budaiak a pepii színhazakat a tullátogatottság miatt 
nem kereshetik fel, s a várbeli színházban az előadás 
jelenleg is szünetel, de máskülönben sem alkalmas, — 
a kör mozgalmat indítson meg egy uj és állandó szín­
ház építése végett. Lcgczélsze. übbnek a vízivárosi, E 
itt a fezakas tért tartja a szinház helyének, mert 
ez csaknem központját képezi Budának. — Az érte­
kezlet az eszmét belüknek találta s többen szólalta;; fel.
A felszólalók egy része a várbeli színházat egyátalában 
megszüntetendőnek indítványozta, mig egy más rész, Or­
szág Sándorral élükön fenntartani kívánja ugyan a 
várbeli színházat, de nem ellenzi a vízi városban épi-
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^ A 37;nhá« eszmei!! sani. Hossaub vitatkozás után 
n ^nvflznácz következő indítványát fogadták el: Te* 
?a hoev a főváros és a me gyárosoddá érdekében szűk- 
k“* ’hosv a Duna jobb partján még egy állandó színház 
építtessék küldessék ki egy bizottság a Duna jobb part-
féí^fazekastéreu létesítendő színház eszméjének meg­
valósítására, illetőleg az előmunkálatok megtételére. Br.Vai r' lí---- Ak frvl V/vm. VIW éléníjnthav Béla kéressék fel, hogy az ügy élére álljon s a 
bi^ttsóg felhatalmazást nyerjen a maga^ kiegészítésére.»
, bizottság a következő tagokból alakíttatott meg: elnök 
Liothay Béla báró, jegyző Kollár Lajos, tagok: Andaházy 
iZzló' Hunfalvy János, Freyberger Pál, Sav Mór, Da­
rányi ignácz, Lindtner Imre, dr. Kocsis Alajos, Racz 
Károly Mihálovics Antal, Hofhauser Lajos, Jenny Antal.

egyletek, társulatok.
_ erzsébetvárosi körben rendkívül érdekes

előadást tartott ma este hírneves orrientalistánk: Vám- 
Unj Armin. «A keleti nők társadalmi állásáról«, beszélt 
szellemesen, fesztelenül, mint rendesen. Mindenekelőtt a 
Kelet felületes ismerőinek azt az udvarias állítását czá- 
foita meg, hogy túl a czivilizáczió határvonalán szebbek 
a nuk, mint nálunk, a vén Európában. Leírta a keleti 
nők viseletét, mely az 6 előadása szerint épenséggel nem 
tetszetős. Azután a keleti nőnevelésről szólott, melyre ott 
oly kevés gondot fordítanak. Beszélt a persák és törökök 
családi életéről is, melynek visszásságai okozzák az allann 
viszonyok fejletlenségét. Mindezek után arra a követKezte 
tésre jutott, hogy csak az az ország haladhat foltele a 
czivilizáczió lejtőjén, melyben a nő azt az állást toglalja 
el, mely méltán megilleti. Mondanunk sem kell, hogy a 
nagyszámú, díszes közönség feszült figyelemmel kiser,e 
mindvégig a kitűnő tudós előadását s viharos tapsokkal 
adózott a ritka élvezetért, melynek másfél órán át részese 
volt. Vámbéry előadása után lakoma volt s utóbb táncz is.

— A magyar athletikai klub igazgató választmá­
nya gr. Szápáry Antal és gr. Sztáray János urakat 
az egylet tiszteletbeli tagjaivá választotta. Ez az első eset, 
hogy az athletikai klub kebelén kívül álto egyéneket tisz­
teletbeli tagsággal kitüntetett.

_ a keleten lakó magyar testvérek visszatele­
pítése ügyében kiküldött bizottság tegnapi üléséről köz- 
főtt tudósításunkhoz pótlólag Írhatjuk, hogy a betelepí­
tés megvalósítására vezető utak, módok és eszközük, 
nemkülönben az eljárás mikéntje fölött igen élénk, majd­
nem bárom óra hosszáig tartó vita folyt, melyben a neve­
zetteken kívül részt vettek: Jókai Mór, Aammermayer 
polgármester (ki a vüröskereszt-egylet mintájára nagysza- 
b ,su szövetkezetei hozott javaslatba a telepítés czeljaból), 
Ssathmáry György, ki annak fontosságát emelte _i, 
minő vidékeken történjék a telepítés, lehetőleg egymás- 
hoz közel fekvő községekben és László Mihály, ki egy 
biz. tav kívánságára éló szóval is előadta a Bukovinában 
lakó magyarok helyzetét. Megállapodás abban történt, 
horv egy öttagú albizottság küldetett ki oly czélból, hogy 
a kormány iutenczióit e kérdésben megtudja, s arról a 
bizottságnak jelentést tegyen. A további teendők iránt 
javasé ttftellel Szuthmury György és Eoitsy Pál bí­
zattak meg. Az említett albizottság tagjai: Banjjy Béla 
gr Oatscalchi Arthur herezeg, Somssich Pál, 
Szontágii Pál és László Mihály.
_A «Magyar-egylet» Strausz Adolf elnöklete alatt

ma gyűlést tartott, melyen újból számos ajándékozott 
könyvet jelentettek be ingyenes szétosztás végett. Meg­
jegyzendő, hogy a magyar egylet január ho elején közel 
izáz kőimet osztott ki olyan szegény csalánok kozott, 
kiknek egyátalán nem áll tehetségükben magyar irodalmi 
munkákra pénzt kiadni. A számos ujabbi adakozók le­
hetségessé tették, hogy február hó elejen több magyar 
klasszikus munka ingyen szétosztatik. Elnök indítványára 
elhatározta a választmány, hogy hetenkmt kétszer ingye­
nes tanfolyamot nyit meg, melyben a kereskedelmi tan­
tárgyak magvar nyelven fognak előadatm s abban úgy 
tagok mint nem tagok is, mindenkor résztvehetnek. Az 
előadásokban résztvenni szándékozok azonban kötelesek 
masukat a magyar egylet titkárságánál előre bejelentem.

— A magyar műemlékek orsz. bizottsága leg­
közelebb megtartandó ülésén tárgy altatni log a vidéki 
összeköttetesek szaporításának kérdése. Az erre vonat­
kozó javaslat azt ajánlja, hogy a vidékén hók bizottságok 
alakíttassanak, a már fennálló régészeti és hasonló eze n 
egyletekkel és társulatokkal szorosabb osszekottetesbe 
áldanak és az ily czélu egyletek és társulatok számát a 
ezéluak meglelelőleg szaporítani igyekezzenek, mely 
utóbbira nézve szintén meg vaunak jelölve a szükséges 
intézkedések.

— A VI. kér. állami «reáliskolán az érettségi
szóbeli pótvizsgálat 1. é. január 25-én tartatik meg.

Török Aurél, Telegdi Roth Lajos és Lóczy Lajos tagokat 
az ó-ruzsin barlang behatóbb megvizsgálásával.

Végül ajánlja a választmány, hogy a társulat a Bugát- 
Schuster-féle alapból ezen évben is hirdessen ütkos pá­
lyázatot, még pedig egy állattani kérdésre.

A társulat tagjainak a száma a lefolyt esztendőben 
328-al szaporodott s jelenleg 5614-remegy; közöttük 12d 
alapító és 98 hölgytag. Örökítő tagokká lettek a lefolyt 
évben: Mojsisovits Vilmos, Kismartoni hg. Esterházy- 
könyvtár, Dávid Vilmos, dr. Antal Géza, Gzógler Alajos.

Az utolsó három év alatt összesen 1122-en választattak 
meg tagokul ; leszámítva a veszteségeket a tényleges sza­
porodás 359. ... . , _ocl

Lcutner Károly pénztárnok jelentése szerint az 1882-ik 
évi bevételek főösszege 58,750 irt 32 kr, maradt tény­
leges alaptőke 1882-ik év végén készpénzben 212b Irt 
74 kr., értékpapírokban 46,220 frt, kötvényekben 1195 
frt. Összes tiszta vagyon készpénzben, értékpapírokban 
és kötvényekben 1882. év végén 53,600 frt 66 kr. Osz- 
szeliasonlitva az 1881. év végén kimutatott tiszta vagyon­
nal, az 1882. évi vagyon-szaporodás 6862 frt 77 kr. Az 
itt kimutatott tiszta vagyon összegén telni rendelkezik a 
könyvkiadó vállalat 6370 frt 58 kr. készlettel, s az «or­
szágos érdekű kutatások és közlemények számlája b/bd 
frt 30 kr. készpénzzel. . , ,

Heller Ágost könyvtárnok jelentése szerint a társulat 
könyvtárában van összesen 6266 mü, 13,000 drb; gyara­
podás a múlt évben 272 mű 860 drb. Elnök jelenti, hogy 
a pénztár és könyvtár megvizsgálására kiküldött bizottsá­
gok feladatukban eljártak s úgy a pénztárt, mint a 
könyvtárt rendben találták. Miután a jelentésekre észre­
vételek nem forogtak fen, a közgyűlés a jelentéseket egy-J 
liangulag tudomásul vette. A természettudományi társu­
lat az 1883-ik évre következő pályázatokat hirdeti ki: 1. 
Nyílt pályázatra. A k. m. természettud. társulat a 
jelen 1883-ík évben 1000 (egy ezer) l'rtiiyi összeget oly 
tudományos munkálatok előmozdítására kíván fordítani, 
melyek országos érdekű chemiai vizsgálatokat, vagy az 
ország kohászati viszonyainak kutatását és a tudomány je­
len állásának megfelelő leírását, avagy e kiemelt ielada- 
tokát előmozdító szakmunkák írását tűzik ki czeljokui. 
Mindenkinek egyenlő alkalmat akarván nyújtani, hogy a 
föntebb említett szakmához tartozó munkával versenyre 
kelhessen, a kir. ni. természettudományi társulat választ; 
mánya ezennel nyílt pályázatot hirdet. A tervezetek t. évi 
április hó 30-ikáig a \. m. természettudományi társulat 
titkári hivatalába (Budapest, Lipótváros, régi Lloyd-épü- 
let) küldendők. „ , ...

II. Titkos pályázatra: «Kívántatik valamely érde­
kesebb állat vagy kisebb állatcsoport boncz-, szövet- és 
élettana, fölvilágosító ábrákkal, önálló buvárlatok alapján.» 
— Jutalma a Bugát-alapitványból 3l)0 (háromszáz) forint. 
A beküldés határideje 1884. okt. 31-ike.

Az esetre, hogyha az utóbbi pályakérdésre beérkezett 
munkák közül kettő válnék ki különös becse állal, akkor 
a társulat mindkét munkát 300—300 írttal jutalmazza.

A megtartott választás eredménye kihirdettetvén, az 
következő : megválasztattak elnökül Szily Kálmán; alel- 
nökökül: Balogh Kálmán, br. Eötvös Loránd; első tit­
kárnak Fodor József, másodtitkárnak Paszlavszky József; 
könyvtárnoknak Heller Ágost; pénztárnoknak Leutner 
Károly.

A másodtitkári állásra kettőt kellett volna választani, 
minthogy azonban Paszlavszky Józsefen kívül több tag 
nem nyert abszolút többséget, a két li gtöbb szavazatot 
nyert jelölt Öt ley László és Horváth Géza között a bi­
zottság uj választást javasolt.

Választmányi tagokul megválasztattak a kisorsoltak he­
lyett az állattanra: Margó Tivadar, az élettanra : Müller 
Kálmán és Plosz Pál, a vegytanra: Say Móricz és'Wartha 
Vincze, a növénytanra: Jurányi Lajos, Klein Gyula, a 
természettanra: Sztoczek József.

Szily Kálmán elnök elfoglalván az elnöki széket úgy 
a maga, mint tisztviselötarsai nevében megköszönte a bi­
zalmat s Ígérte, hogy igyekezni fognak feladatuknak 
megfelelni. (Éljenzés.) Ezután elnök felszólította a tago­
kat, hogy a il-od titkári állásra Orley László és Horváth 
Géza tagok között újra adják be szavazataikat. A pót­
választás eredményét majd közzéteszi. Egyéb tárgy nem 
lévén, elnök a gyűlést berekesztette

thorát ellopott, mikkel Pestre jővén, azokat Goldmark 
nevű kereskedőnek mihajlovai hitközségi hamisított bízó-
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nyitványnyal eladott. Később leborotválkozva, mint koldus 
visszament Zólyomba s ott Koch Izidor név alatt Kiausz 
Pinkás saktertól tudakozódott, bogy mi újság a város-

társulat köz-A természettudományi 
gyűlése.

A kir. m. termész ettudoniányi társulat ma 
délután 5 órakor a tagok nagy részvéte mellett tartotta 
rendes tisztújító gyűlését az akadémia első emeleti ielol- 
vasu-termében. Szily Kálmán elhök megnyitó beszedjé­
ben utalt arra, hogy nmét három évi időköz telt le a 
társulat életeben, ismét egy uj útszakasz elejere julott, 
meiv arra int, hogy visszatekintsenek a múltba, melynek 
tapasztalatai biztos’alapot nyújtanak a jövőre is. Három 
évvel ezelőtt sokan voltak, a kik aggodalommal nézték a 
jövő elé. A lefolyt három év igazolta, hogy az aggodal­
mak alaptalanok voltak, a személyek változása nem oko­
zott rázkódást, a közönség érdeklődése nem csökkent. Hz 
azt bizonvitja, hogy a társulat viszonyai szilárdak és élet­
képesek s a régi emberek bízvást átengedhetik a kuzdtert 
az újabb nemzedéknek.

Hogy ha e társulat gyors felvirágzásának, példátlan el­
terjedésének okait vizsgálja, úgy különösen bárom tookot 
kell megjelölnie. Ezek : először, hogy a közönség meg­
győződött arról, hogy a társulat czélja valóságos kultúra- 
lis szükséglet; másodszor, hogy a társaság terjedése ér- 
dekében ; tiarmadszor, hogy tervezete, rendszere tősgyö­
keres honitermék, a magyar ember természeteben van 
idomítva.

megajándékozta ~az útbaigazításért s a ihora csakugyan 
meg is került. A lopást veszedelmesnek tartotta, me­
lyen igen könnyen rajta veszthet, tehát furfan­
gos eszével más pénzszerzési módot gondolt ki. — 
ki első magyar és a magyar-franczia biztosító­
társaságoknál biztosította életét; előbbinél 10,UUU, 
utóbbinál 5000 forint erejéig. Az első résztelet az 
összecsalt pénzekből kifizette. A második részlet tizeié- 
sére azonban nem tudván honnan pénzt teremteni, a 
Pappnétól elcsalt revolverrel egy valószínűleg marhahaj­
csárt april 10. és 16. közt a hegyeken át vezető országút 
mellett meggyilkolt s bogy vallása megállapítható ne 
legyen, a hullát megcsonkította s azt saját ruhájábá 
öltöztetés zsebéne csempészte jegyzőkönyvét is. A szolga- 
bírót egy névtelen feljelentésben értesité a gyilkos­
ságról , egyszersmind pedig irt két levelet a biz­
tosító társulathoz a biztosított összeg kiüzttése iránt. 
A holttest lefényképeztetett s az egész országban kö­
röztetett. Néhány nap múlva Grünbaum felesége meg­
jelent s a meggyilkoltban férjére ismervén, azt keserve­
sen siratta. A holtnak hiresztelt férj ezalatt a Vág folyón 
tutajosoknál bujkált. Elfogatván, majd némának, majd 
hülyének, majd ismét lébolyodottnak tete te magát s a 
lipótmezei tébolydában töltött 6 hónap után sült ki, hogy 
semmi baja sincs. Mint rab, a jászuerényi börtönbe ke­
rült. Séta alkalmával egy 3 nap múlva szabaduló lé­
gi enczczel összebeszélt, hogy ez az utczara vezető csa- 
toroa nyílását elzáró követ távolítsa el s 6 majd a csa- 
tornán át menekül. A fogházfelügyelő szobájából ie- 
gyenezruhát, lepedőt, papírt s írószereket csomagolt 
össze s azt s csatornában elrejté. Augusztus 29-ét tűzte 
ki a megszökés napjául, de a megszabadult kollega 
elfeledkezett a kő eltávolításáról s igy szökési kísérlete 
meghiúsult, a csatornában elfogatott. Mindezen gaztettek 
felett ítélt a beszteruzebányai törvényszék s Grünbaum 
Sámuelt a btk. 278. §-ába ütköző gyilkosság, a 3/9. 
§-ban körülirt több rendbeli csalás, a 400. §-uan meg­
határozott okirathamisitás miatt 20 évi íegyházra ítélte, 
a kötött adásvételeket megsemmisítette s a kiesalt össze­
gek megtérítésében marasztalta. Ez el en vádlott és kir. 
ügyész felebbezlek. A kir. tábla az okirathamisitás alól 
felmentette s tekintettel a btk. 2. §-ára, mivel a bűntett 
a btk. életbe lépte előtt követtetett el, az első bírósági 
ítélet hozatalától 1881. deczember 16-ától számítandó 15 
évi fegyházra Ítélte. A kúria, tekintettel a btk. lOO. §-ára 
a kir. tábla által kirótt büntetést, 15 évi fogy házat azzal 
hagyta jóvá, hogy az a mai naptól száinittassék.

ar. Turnovszky Jenő, fővárosi ismert fogorvos, a ----- 
gény bátyja és Babochay Kálmán Kaposvárról. Nyo- 
szoló-leányokScheffer Gizella, Turnovszky[ Emília és 
Margit kisasszonyok. A nászvendé ,ek közt jelen voltak 
még: özv. Turnovszky Frigyesné, Scheffer Alajosné, 
Pohl Lászlóné, Csépán Antal alispán, Roboz István, Horn 
Ferencz, Psick Lajos megyei főügyész, Pohl _ László ügy­
véd, dr. Polányi Lajos és még számos barátja a köztisz­
teletben álló Gaál családnak. A menyasszony gyönyörű 
fehér atlasz ruhában, pompás fehér kamélia csokorral 
lépett az oltár elé. Az esküvő napján Budapestről es ao- 
mogymegyéből minden felöl érkeztek üdvözlő táviratok. 
Az esküvőt hajnalig tartó vidám lakoma követte 
menyasszony szülei házánál.

GYÁSZROVAT.
Halottbeszentelés. Tolnáról Írják lapunknak e ho 

14-ii éról: A vizbelult gr. Bissingen, a királyi családnak 
távoli rokona. A holttcstbeszentelésnél többek közt je­
len voltak: Esterházy, Ruhán, Windisgraetz herczegek, 
Szápáry, Pálffy, Marcuzy, Salms grófok, b. Jósika, Mar­
burg, Schwarzenfeld stu. 

MULATSÁGOK.
— Az «urak bálját» ma kivételesen nem az «Európa» 

szállóban tartották, hanem a vigadónak az étkező helyi­
ségek mellett levő termében. A rendezőség nem szívesen 
egyezett bele a helyiseg-változtatásba, de kénytelen volt 
engedni a kényszernek, mert az «Európa» termét jueleve 
a pinezérek foglalták le mai báljokra. Talán ez a helyiség­
változtatás okozta, hogy a mai mulatság nem volt olyan, mint 
a többi. A jelenlevők nem érezték magokat egészen otthono­
san, ez azonban iegkevésbbé sem lohasztotta az általános jó- 
ked vet-Féltizenegj kor érkezeti meg Koburg Fulop herc-eg 
nejével, a kiket a rendezőség az előcsarnokban fogadott. 
A herczegnó ma nemcsak szemlélője volt a tánczolók- 
nak, hanem maga is soraik közé lépett, az első négyest 
az egyik rendezővel: Báiiffy György báróval tánczolva. E 
sorok Írásakor a második négyesre adtak jelt, a melyet a 
herczegnó szin tén tánczol, Koburg he rezeg szintén reszt 
vett a tánezban, ugyancsak n egforgaiva tánezosnéját a 
csárdásban. — A bálon füzértáuez is volt és pe­
dig jelvényekkel^ a melyeknek egy részét Szelnár 
utczai 
tóttá

A hivatalos lápján. 17-iki számából. 
Kitüntetés, ö felsége Pervisovits József belügymi; 

niszteri hivatalszolgának, 52 évi hű és buzgó szolgálatai 
elismeréséül az ezüst érdemkeresztet adományozta.

Egy betű változlatása. ö felsége megengedte, 
hogy Engliscn-Popparic Altréd vezérkari százados utóbbi 

ne’ “ "L 1vezetéknevét «c» helyett «ch»-val írhassa.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Gsizmazia Já

• _ íz:n^^ L á.nl« n»,.»»»li Vii- tfirvónvqvpIí i «sfifeédAUlv V eflvsvüi n« íon“‘-°Dulp,' 1 _ _ . , , ,
nos és Killer Károly szegszárdi kir. törvényszéki seged- 
telekkönyvvezetöket, valamint Velding János és Mihály fy 
József ottani írnokokat, a bonyhádi kir. járásbírósághoz 
helyezte át. A szegszárdi kir. törvényszék elnöke, Dús 
Lajos szegszárdi lakost, a vezetése alatti törvényszékhez 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Honvédség. A cs. és kir. közös külügyminiszter 
Butros KalilnaK az Alexandriában székelő cs. kir. fökon- 
zulság által Ghirglie-be cs. és kir. konzuli ügynökké tör­
tént kirendelézét jóváhagyta.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara ré; 
széroi közhírré tétetik, hogy Szilagyi Virgil és Zólyomi 
Samu budapesti ügy védek és kamarai tagok, önkéntes 
lemondásuk következtében a kamara lajstromából kito- 
rültettek s irodájuk részére gondnokkirendelésnek szük­
sége nem forgott fenn; továbbá, hogy az ügyvédek laj­
stromából kitörölt Aranyossy Kálmán ügyvéd irodájára 
nézve kirendelt gondnok Ad amis Lajos újpesti ügyvéd 
ezen tiszte alól felmentetvén, helyébe Romlaky Ede új­
pesti ügyvéd és kamarai tag neveztetett ki gondnokul

ment kíséretével a miniszter, hol Wirthl derék bitó 
által fogadtatott, a ki az elöljárósággal együtt bőstetteket 
vitt végnez a védelemben, ae mind hiaba 1 a mostoha 
viszonyok lehetei lenné tették a helység megmentését. A 
viz magasabb volt, mint az 1850-iki edd.« legnagyobb 
viz, de azért mégis lentartották volna a helységet, ha an- 
nak egy részében a házak lVncsf ”ek kozvet enul * Ráb(^ 
partjára építve, minek következtében lehetetlen volt megfe 
lelő védgátat létesíteni. A védelmi vonal most maga a g>aru - 
cza volt, úgy, hogy a parti házsor feladásánál, azok utczai 
falai felhasználásával védekeztek, úgy a hogy; mert a 
viz áthatolt a falakon, kibugyogolt és egy helyütt várat­
lanul a fal tövében nem széles, de mely szakadással 
áttört. A szakadást betömni lehetetlen volt. Elhagytak a 
körtöltésig a helység többi részét is, melyen azutan az 
ár keresztül is ment, itt láthatók az áthómpolygott, jéggé 
dermett hullámok. A gyárutczából a kis szeminárium kert­
jén túl, a külső ép töltés egy részén haladt ezután vé­
gig a miniszter kiséielével. .. .

Ezalatt besötétedett; a hold fényében az egész vidék 
csillogott. Meggvujtották a fáklyákat és az utat megrövi­
dítendő, a sima "jégtükörrel borított árterületen haladt át 
a társaság, mely alkalommal sokan elcsúsztak és elestek. 
Egyszerre csak azt veszik észre, hogy az elárasztott te­
metőben haladnak. Az eltört keresztek, eldőlt sírkövek a 
szomorú világitá-nál, a mindenütt fehérlő jég, a kis ab­
lakokon keresztül távolból pislogó mécsek kisérties 
látványt nyújtottak. Végre elért a társaság a gyon- 
nyörü körtölté re, mely Szigetet a Duna ellen két oldal­
ról védi; gyönyörű munka, melyhez hasonló kevés ran 
az országban ; kőfallal van körülvéve, kitűnő anyagból 
készítve. A kis község saját erejéből tartotta fenn, de 
most már alig bir tovább áldozni. A házak hátulját a 
Rábcza mentén ki kell sajátítani, hogy ott a körgáttal 
kapcsolatban kitűnő gátat emelhessenek, akkor sziget 
biztosítva lesz. Végig haladva a körtöltésen, meglehető­
sen elfáradva, hét órakor a püspöklakba érkeztünk. Hol­
nap következik a Révfalu és a népkonyha megtekintése.

Újfalu külső része még lakatlan. Győrszigetbe sokan 
visszamentek nedves otthonjukba a körgát mellett, mi­
után oldalt lettek elárasztva. A szemle rendkívüli érde-

ságos volt. A miniszter meggyőződést szerzett 
magának arról — és e nézetének kifejezést is adott —
* ’ - a1ÍÁt«<Ís1A1 l-rí tol occófTtx O V fyp-hogy eltérőleg az eddigi eljárástól, kötelessége a kor­
mánynak, Gycrvárosának, beleértve Szigetet és Révfalut, 
árvíz elleni megvédése tárgyában függetlenül a Rába- 
szabályozási munkálatoktól, melyek ugyan szintén el- 
odázliatlanok, de több időt igényelnek, haladéktalanul 
intéz edni, ,. , , .

Este a püspöknél vacsora volt kis körben. Kémény 
miniszter holnap délután visszatér Budapestre.

*

Árvizek.
Az elöntött területek lecsapolása a fővárosban 

a fagy megszűntével mindenütt kezdetét veizi. Az újpesti 
ut melle.t azokon a Lelteken, a hol a viz be nem fa-

e különösen a Duna közelében, mar megkezdték a 
;tő árkok ásását, mel ek az összegyülemlett vizet a 

Dunába vezetik. Más helyen pedig egyszerű deszkacsa­
torna vagy tömlők és szivattyúk segélyével dolgoznak. 
Legtöbb helyen az összegyűlt viz be van fagyva és itt 
csak az olvadáskor lehet a vizet leeresztem.

Stanisicsről írják lapunknak e hó 16-iki kelettel: 
Dautovánál a Duna átszakitotta a gátat. A viz Szán­
tóvá község határáig hatolt. Körülbelül száznegy­
venezer hold föld áll viz alatt. A viz legnagyobb részben 
Albrecht herczeg birtokát élte. A falvak magasabb fek­
vésüknél fogva még eddig nincsenek veszélyeztetve, ki­
vé vén Dautova községet, melynek alsóbb részén mintegy 
20 ház áll vízben Szántóvá Stanisicsbez mintegy 1£ 
órányira fekszik. Két nap óta borzasztó szél dühöng.

A győri árvízkárosultak segélyezésére a fövá- 
■ yu............. .........................' áll ülést

voavi, —V—7” . --------- .Vi­
li virágkereskedő éiö-virágokbol igen csinosan álli- 

össze. Ö diszitette a Berkes Lajos zenekara részéreIULLel UbbIC. V UKZ.UVUW «* . ... — V 1 x
felállított emelvényt is élő pálmákkal, babértavai, kamé­
lia-fával és más déli növényekkel. Az «urak bálja» kö-

TÖRVÉNY SZÉKI CSARNOK.

Ezekben látja a jövő biztosítékát is. Rémén, hogy ha 
i4.*^nioi haladása ínvnre is következetes lesz, ak^ora társulat haladása jövőre is következetes lesz, 

fennállásának 50 éves jubileumát 1891 ik*évben, sajat há­
zában, saját termeiben fogja megülni. Es ezzel megnyitja 
az 1883-ik évi tisztújító közgyűlést. A napirend előterjesz­
tése után bemutatja a múlt évi közgyűlés hitelesített jegy­
zőkönyvét ; a mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére 
hárem tagot kér fel. Fodor József titkárnak a valaszt- 
mányi tagok kisorsolásáról s a kijelölő bizottság ajánla­
tairól tett jelentései után a tagok beadták szavazataikat a 
választmányi tagokra és a tisztikarra. A szavazatok be­
adása után Fodor József felolvasta a titkán jelentest, 
melvból következőket közöljük: .

A" lefolyt évben a választmány 8 rendes ulest tartott, 
amelyekben mindazon ügyeket elintéz e, a melyek tár­
sulatunk szellemi és anyagi életében felmerültek.

Szakülés a múlt közgyűlés óta 6 volt ; előadást tartot­
tak: Dr. Horváth Géza, dr. Pillitz Vilmos, ar. Ónodi 
Adolf, dr. Madarász Gyula, dr. Szili Aduit, Meliely La­
jos, Franczenau Ágoston, Dietz Sándor, Herman Utto, 
dr. Lautenauer Károly, dr. Than Károly, dr. Mihalxovics 
Géza, Frank ö lön.

Vagyis 13 előadó 14 előadást tartott.
Ez évben legelőször tesz jelentést a referáló eloadá-

Keferáló előadást tartottak: Dr. Orley László az emberi 
belícrgekról. Antolik Károly az elektromos szikra sikam­
lósának képeiről. Dr. Müller Kálmán a tuberkulózisról. 
Dr. Pillitz Vilmos a i'ranczia borászatról.

Az előadások harmadik nemét a népszerű termeszet- 
tudománvi estélyek képezik. Ily esti- yen a lefolyt évben 
előadást" tartottak : Paszlavszky Joziset, dr. TiianUoílei 
Lajos, dr. Say Móricz, dr. Lengyel Béla, dr. Antal 
Géza, dr. Szabó József.

Vagyis 6 előadó 8 előadást tartott. . ,
A «Természettudományi Közlöny» 33j íven jelent mec, 

hatodfél ezer példányban. , ... , ,
A könyvkiadó vállalat 4-ik cziklusának második eve le­

telt. Aláíróink kezei közé bocsátottuk Gzogler Alajos tag­
társunk pályanyertes munkáját: a fizika történetet, két
vaskos kötetben. ...

A negyedik cziklusnak második nagy munkája, Emery 
növénviana, sajtó alatt van. . . .-

A harmadik nagy munka e cziklusban Darwin alapvető 
műve «az ember származásáról.» Ennek fordítására a 
társulat Entz Géza és Török Aurél tagokat nyerte meg,

A könyvkiadó vállalatnak jelenleg_ 1340 alair. ja vám 
A Füzetes Vállalatban megjelent o tüzet, a d2-db-dik.
Az országos segélyből kiadtuk ez év folytán Dadai Jenő 

munkáját, a magyar állattani irodalom ismertetései,
^Kiadtuk továbbá Kosutány Tamás, Magyarország do- 
hánvfajai vizsgálatáról szóló munkájának nemet fordítását.

Ezen ténvleg megjelent munkákon kívül számos más 
részint sajtó alatt van, részint készén áll. Ip sajto aUU 
van dr. Gruber Lajos munkája, «földrajzi helymeghatá­
rozások kézikönyve,» számos abraval együtt; továbbá 
Schenzl Guidó, földmagnessegi helymeghatározások kezi- 
könyve, számos ábrával és táblázatokkal. Készén van 
Plósz Pál és Csanádi Gusztáv borászati kézikönyvé, Hazs- 
linszr.y Frigyes munkája Magyarorszag mouaies zuzmói­
ról. Részben készek Pethó Gyula, dr. Dezső Béla es má-
50X lefolyt évben nyílt pályázat lapján megbízta a vá­
lasztmány: Békessy Lászlót -a t.jk -zc^s es sajtkeszi és 
gyakorlati szempontból» czimu mu karai, oOO forintot 
biztosítva részére; továbbá: Hensci. Árpádot «Az okszciu 
talaitnövelés elmélete és gyakorlata» czimu munkával, 
szintén 500 forintot biztosítva tiszteletdíj ul. Ugyanezen ev 
^Jyaxnán megbízta a válaszmány az országos segélyből

— A zsidó-zavargások utóbajai. A pozsonyi tör 
vényszék előtt folyó ho zü-án kerülnek végtárgyalás alá a 
múlt őszszel előfordult zsidóellenes mozgalmak alkalmá­
val Cseklész községben elkövetett bűnesetek. E tárgya­
lásra 47 személy van beidézve, kik közül 23 vádlott. A 
főbb büntetendő cselekmények, melyekre a vad irányul, 
következők: rablás, lopás, magánosok elleni erőszak, 
magánlak megsértése, zsarolás és súlyos testi sértés.

— Kivégzés az aradi várban. Aradról írják e hó 
16-áról: Ama katonai fegyenczeret, kik az elmű t év ka­
rácsonya előtti napon a vár körüli ut tisztítása közben a 
fegyveres őr leütése után szökésnek eredlek s az őket 
feltartóztatni akaró glogováczi pórlegényt lelőtték, tegnap 
végezték ki az aradi várban haditörvényszék! Ítélet követ­
keztében. Azt, a melyik a beütött örtól a fegyvert elra­
gadta s azzal a szegény pórt leszúrta, kötél által, a má­
sikat, ki a Maros átuszása utján akart menekülni, golyó 
által végezték ki,

— Szédelgés és gazsag. A Kuna 111. büntető ta­
nácsa ma Falunyi Teutii elnöklete alatt egy oly ügyet 
tárgyalt, melyben az elvetemedett gonoszság, gazság és a 
legfurfangosabb szédelgés minden neme lelnasználtatott 
inasoknak ravasz fondorlattal való tévedésbe ejtésere, 
hogy ezáltal a bűnös jogtalan vagyoni hasznot szerezzen, 
sót kifogyva a furiangból, a gyilkosság bor­
zasztó tettétől sem riadt viszsza, csakhogy va 
gyonra tehessen szert. Az ügy előadója dr. Suliaj 
Imre biró volt. — A tényállás röviden a kővet­
kező : Grünbaum Sámuel trencsénuiegyei házaló, 
szépírását felhasználva 1873-ban egy tanítótól bizonyítvá­
nyokat lopott, azokat saját nevére kitöltötte s ezekkel 
mint saliter alkalmazást nyert Vasváron és E mihálvtal- 
ván. Kitudódván azonban aljas telte, egy évi börtönre 
Ítéltetett. Kiszabadulván, feljött a fővárosba s itt Tren- 
cséiiyi Sándor mihálytói, zemplénmugjei gazdag birto­
kosnak adta ki magát, Beiik Rezső ügy védet jószág,gaz- 
gatojává szerződtette s több ezer mázsa zabot eladván, 
arra előlegeket szedett fel. Maga ezután vidékre utazott s 
Heidinger név alatt, mint az angol bank megbízottja 
74b,8UU frt értékű birtokot vásárolt össze egy kiajczár 
nélkül, azokról telekkönyvi kivonatokat szedett össze s 
azzal Pestre jővén, jószágigazgatóját 8ti0 frt készpénzzel és 
5ti0ü frt érté,, ü váltókkal Pansua és Lunuunba küldte, 
hogy ott milliókra menő kölcsönöket szerezzen. A 
jószágigazgató hasztalan irt és surgouyzutt pénzért, utol­
jára is ieie=ége kénytelen veit bútorait potom áron el­
ve-ztegetni, hogy térje haza kerülhessen. A rászedettek 
Giunbaum ellen bűnvádi leljeleiilést teaek s bárom évi 
börtönre Ítéltetvén 1879. m-jus z9-én szabadult ki fog­
ságából. De ki egyszer a hun lejtőjén megindult, ne­
ueren bir arról letérni; fényesen iDazolla e/.t urüubaum 
további életpályáján. Alig szabadult ki a börtönből, már 
ugyanazon év juuius havaban megjelent báró Luzsenszky- 
nel osgyáni birtokán, magát lengyel lovag Boimcs Suii- 
ucrnak adva ki, megvette a bárótól kis-tereuyei bir­
tokát 90,OuU frtért és 20U db aranyért. A baro ispánjával, 
knick kétszeres bzetést ígért iia uata megmarad, beutazta 
a birtokot s Pasztóu hitelbe bevásárlásokat eszközölt, sőt 
készpénzt is vett fel kölcsön. Majd a szomszédos birtokos, 
Bornemisza Sándor tol 400 Irt értékű szénát, kocsit, ha­
tárt, lovakat vásároll, 700 akó bort vett s a szénát a 
báró igáján majorjába vitette. Elutazván, néhány nap 
múlva ironnal irt levélben tudatta a baroval, bogy ót iá- 
szedte, mert neki pénze nincs. A következő hónapban, 
júliusban, Szeituer Márkkal együtt utazván a vaspályán, 
ezzel beszéube ereszkedett s tőle eladó birtok után tuda­
kozódott. Ezelőtt ugyan gyanúsnak tűnt fe, a vaspálya lv-ik 
osztályán utazó gazdag földbirtokos,üeaz egyes csaló eltudta 
oszlatni az egyszeruemuer gyaiiuját-EI is vezette ez öt Hauia- 
csek nevű garamszegi birtokoshoz s mint lovag Boimcs 
ettől is megvette az aku tárgyat képező birtokot 2/0,000 
fiiért, a sze.zodés megkötésénél mint tanú Molilorisz 
evang. esperes szerepeit. Sikerülvén az alku, előadta, 
hogy kis-terenyei birtokán nagyobb mennyiségű gabonája 
volna eladó; Spitz és Herka gabonakereske luk ezt hall­
ván, megjelentek nála s gabou. jat megvették, elöpénzül 
100 irtot akarván neki adui. U azonban sér! ve érezte 
ezáltal magát s a 100 forintot visszadobta, mire 
azok 300 forint foglalóval kínálták meg, mit el 
is logadutt, a gabona szállításra pedig batáridőt tű­
zött ki. Augusztus havában, már mint Zuldessy Sa­
mué! jelent meg a csaló Komlós-Kereszten s Mobr Sámuel 
és Vaikó Mária birtokát megvette 7000 frtért, a fundus 
instructust pedig 3000 frtért. A vételárból 1000 irtot le­
fizetett a többiről pedig rövid lejáratú váltót állított ki s 
a birtokot nevére telekköny veztetie. Az egész környéken 
gazdag íöldesur hírében állott, adta az urat, bármerre 
ment s a fundus instructust csakhamar elpazarolván, meg­
ugrott. Még azon év szeptember havában Lúgosra utazott s 
itt Auibacli nevű szobatestó közvetítésével Zoldessy Sámuel 
név alatlPapTivadar kékesi pusziját vásárolta meg 150,000 
írtért A vételár egy része fejében felajánlotta cserében ulh- 
lolag Bécsben a ivari színházzal áteilenben fekvő 3 emeletes 
palotáját. Készpénzre lévén szüksége itt is áruba bocsá­
tóba KOinlos-kereszti birtokának termését, mintegy 800 
m .-z<a nuzát, mit Pullák és Auspicz kereskedők meg is 
vásároltak s neki erre 500 frt előleget adtak. Meglevőn 
az utazáshoz szükségelt pénz, Pappot és nejét, miután 
tólök t'"v csinos kis revolvert kicsalt, telbiztatta a Becsbe 
való utazásra s velük Pestre jővén, a vadászkürtbe száll-

zönsége szereti a virágokat s ezúttal sem akarta nélkü­
lözni a tánezteremben. A mulatságon ott voltak: Thun 
grófnő, (Koburg herczegué udvartiólgye,) Teleki József 
gróf, Esterházy Dénes gróf, Rosenthal báró, ifj. Andrássy 
Gyula gróf, Szápáry Péter gróf. Szemere Miklós, 
Zichy Ernestine grófnő leányával, Zichy Manó gróf, bolza 
gróf, Andrássy Sándor gróf, Vay Péter gróf, Rohonczy Gida, 
Andrássy Aladár gróf nejével és leányával, Hohenlohe- 
Scbiilingsfürst herczeg, Radvánszky Béla báró, Gzebrián 
László gróf nejével és leányaival, Bedekovich Kálmán, 
Kende Kanutné leányával, Sennyey Pista báró, Andrássy 
Tivadar gróf, Mailáth József, Vécsey József báró nejevei 
ó= leányával, Tisza Kálmánná leányával, Zamoiski

rosbau alakult bizottság ma délután ülést tartott a Hun­
gária szál.ódában, Krisztinkovics Ede és Béla lakásán. 
A bizottság mindenek előtt elnökül Kinszt Jánost, al- 
elnökökül Krisztinkovics Edét és Brinksnun tör- 
vényszéki bírót, jegyzőül dr. Komjáthy Júzseiet és 
pénztárnokul Lantaller Gyulát választotta meg. Ezután 
a november 9-én a győriek javára tartandó hang 
versenyen az elszavalandó prológ megírására Gyory 
Vilmost kérték fel, ki ezt meg is ígérte. A pro­
lóg elszavallására Kassainé Jászay Mari asszonyt lóg­
ják felkérni. Elhatározta továbbá a bizottság, hogy 
a hangversenyen kívül gyűjtést is rendeznek, s e 
czélból minden tag egy aláírási ivet kap.. A fővá­
ros különböző társas Köreit lel, fogják szólítani, hogy 
rendes műkedvelői előadásaik közül egyet a gyón 
árvíz károsultak javára rendezzenek, A bizottság tagjai­
nak múltkor közölt névsorából tollúiba következtén kő­
vetkező nevek maradtak ki: Gyapay Dénes min. oszt. 
tan., Kossovics László, Szilágyi Imre, Horváth Károly, 
........................ . • ' "cs lvi

gróf nejével' és leányával, Huszár István leányá- 
nyával, Teleki Gyula gróf, Andrássy Manó grófné leányá­
val, de Geraudo Atilla nejével, Sennyey Lajos báró csa­
ládjával, Zichy János grót nejével és leányaival, Zichy 
Rudolf gróf leányaival, Batthyány Béla és Géza grófok, 
Patay Ferenczné leányával, Radvanszky Géza báró, 
Lipthay Antal báró nejével és leányaival, Kiss Pál, 
Bvaunecker Lamorál báró, Odescalehi Gyula herezegne 
leányával, Salamon Géza, Odescalehi Géza. herczeg, In; 
key Nándor báróné leányaival, Vályi Árpád, Károlyi 
László gróf, Zselinszky Robert gróf, Htdeg .héthy Imre, 
Beretvas Endre, Esterházy Pál gróf, Sztaray János 
gróf stb.

— A pinezér-űálra nem nagy számú közönség gyűlt 
ugyan össze ma éjjel az «Europa» szálló termében, de a 
kik ott voltak, eléggé vígan mulattak. A terem nem telt 
meg túlságosan, ennek azonban a tánezolók inkább örül­
tek mert szabadabban lehetett mozt grii. A tancz kilencz 
óra után kezdődött s a hajnali harangszóra a tánczolok 
még javában járták a frisset. A négj esetet 40—46 pár 
tánczulta. Ott voltak: Silberer k. a. Kecskeméti Mdiályné, 
Nahmensen Dóra, Szalasi Álajosné, Ge mann Zsófi és 
Gizella, Rehák Anna, Schodlné, Puschnmé, Giacomoné, 
Feuchtincerné, Hoffmanné leányával, Maloscbikné, Nächts- 
berger Terézia, Aámon Jozsefué leányával, Kasztner Gi­
zella Henster Berta, Künsztl Katinka, Schodl Eleonora, 
Reisz k. a. Cservenyi Antalné leányával, Sachingerné, 
Kolarich Lujza, Hodel Anna, Kovácsné, Steinvveiszné, 
stb. A nöi-iánczrend igen csinos apróságot képezett; 
sárga bronz pajzson fehér selyembe kötött könyvecske, 
melyen csinos müvü fecske repül, szájában «étrend»-et 
tartva. Az egész piros selyem zsinóron iügg s bronz-ka- 
pocscsal a ruhához akasztható.

— Hieronymi tiszteletére rendezendő ebéd pén­
teken, 1. ho 20-an d. u. tél három órakor fog niegtar 
tatni á Frohner szállodában.

— A pestmegyei bálra, mely e hó 27-én fog az 
«Europa» szálloda dísztermében megtartatni« meghívók s 
holnaputántol kezdve belépti jegyek is a rendező bízott; 
súgnál (megyeház) kapnátok. Ä bálra a fővárosi s megyei 
előkelő csaladok közül többen készülnek, s a buzgó ien* 
dezóség mindent elkövet a siker érdekében. A tánczien- 
det Marton Alajos, jó ízléséről ismeretes diszmuárus 
nagy csínnal állítja ki, mi bizonyára kedves meglepetés 
le-z a nőknek, valamint a fi.zértánez is, mely igen mu­
latságos és fényesnek ígérkezik. Jó csárdásról is gondos­
kodva van, Be. kés Lajos kedvelt zenekara Zseni Juz-ei 
sikerült «Pestmetyei csárdás »-át lógja a souper után 
húzni. Lady patronesse gróf Szápáry lsivánné lesz.

— Az országos nöképző-egylet elite-bálja iránt, 
mely az egylet tanintézete javára e ho 23-an uz «Europa» 
szálloda termeiben fog megtartatni, naey érdeklődés mu­
tatkozik. Az egylet választmánya Veres Pa né és gr. te­
leki Sándorné társas elnöklete alatt gr. lelt kmé lakasan 
tegnap ig n látogatott ülést tartott, melyen a bal részletei 
és a teendő intézkedések beszéltettek meg. A bál Lady 
patronesse, gr. Teleki Sándorné, nagy buzgalmat lejt ki, 
hogy a fényesnek Ígérkező tánczvigalom mindenben a 
legsikerültebb legyen.

— jL franczia nagykövet bálja. Bécsből írják e 
hó 17-ikéról: Tegnap erte a franczia nagykövet Duchatel 
gróf a herczeg Lobkovitz féle palota termeiben fényes 
bált rendezett, a melyen az összes Bécsben időző ausz- 
lokráczia és d’iplomáeziai testület, valamint a főherczegck 
és államférfiak megjelentek. A bált a nagykövet n. je 
Oltó herczeggel nyitotta meg. A termek pazarul voltak 
feldíszítve s több ezer gyertya fényétől tündököltek. A 
fényes társaság reggeli 4 óráig volt egy ütt.

— A győri jogászsegélyzö-egylet e hó 11 én 
tartott bizottmány i ülésében határozattá lön, hogy az e 
hó 10-éröl elhalasztott táuczvigalom, melynek tiszta .öve- 
deline az egylet alaptőkéjének gyarapítására volt szánva, 
január 27-én fog megtartatni. Tekintetbe véve a nyo­
mort, melyet az árvíz városunkban maga után hagyoli, 
lemond a j gászsegélyzö-egylet a bál jövedelméről és azt 
felajánlja az árvízkárosultaknak, mint a kik segélyre leg­
inkább rászorulvák.

Hajda Géza, Krisztinkovics 
vassy Mihály, Zuhovits Manó, Latesz Jakab, Waclismann 
Ferencz és Vörös Dezső.

Imre, __ 
Iván, Kaszás Ignácz,

Szegedről írják január 16-iki kelettel: A tiszai hajó­
híd bekötésével ma délután négy orakor teljesen elké­
szültek s azt a forgalomnak nyomban átadták. A híd 
helyrehozatalán fáklyák mellett az tjjel is nagy munka­
erővel dolgoztak. A Tisza folyton apad. Ma reggelre 9 
eztn. és ismét esti öt óráig 4 eztn. volt az apadás. A 
felső vizekről érkezett tudósítások, Szatmár kivételével, 
kedvezőknek mondhatók ; itt néhány nap óta a Szamos 
folyton árad, máról is 10 czm. áradást jeleznek. Aradról 
a Maros vízállása felől jelentés nem érkezett. Tokajnál 
a Tisza 19 czm., Szolnoknál 3 czm., Gyománál pedig a 
Körös 15 czmt apadt.

Újvidék, jan. 17. A Duna folyton árad. Délután 3 
órakor a vízállás 699 cmtr volt, tehát a viz a "legutóbb 
lefolyt 24 óra alatt 12 crntrt áradt. A szakértők vélemé­
nye szerint 20 mtr áradás még bizton várható. A viz 
már átcsapott a vársánezokon, a vársétány egé­
szen viz alatt van. A védmunkák a katonaság igénybe 
vételével serényen folynak. A gőzhajó, ási társaság ra­
kodó helye és a hidsánezok közt uj töltést emelnek. A 
városban eddig nincs veszély. A gözhajózási társa­
ság külső rakodpja teljesen viz alá került. A jég­
zajlás és a nagy szél miatt az átkelés a folyón akadá­
lyozva van. ______________ _________ __

Győr, jan. 17. Br. Kemény Gábor közlekedésügyi mi­
niszter ma ideérkezett. A minisztert, ki minden ünnepé­
lyes fogadtatás mellőzését kérte, a pályaudvaron gróf 
Khuen-tiédei váry Károly főispán, gr. Laszberg Rudolt 
alispán, Nagy Pál polgármester, Radó vasmegyei főispán 
és nagyszámú közönség várta. Pontban |1 orator érke­
zett meg a külön vonat, melyet a mmiszter és a kiséie; 
lében levő Rapaics osztálytanácsos és Puky miniszteri 
titkár Székesteliérvártól használtak a végett, hogy a mi­
niszter a Győrött való tartózkodásra néhány órát nyerjen. 
Gróf Khuen-Héderváry főispán melegen üdvözli az 
érkező minisztert, amaz érzelmeknek ad kifejezést, 
melyek a lakosságot eltöltik a megnyugvás és re­
mény következteuen, hogy a kormány különös gond­
jába veszi e vidék érdekeit. A miniszter személye 
és múltja biztosítékot nyújt az iránt, hogy törek­
vését siker fogja koronázni. Végül lelkes isten hozottat 
kiált az érkező elé. (Éljenzés.) Br. Kemény megköszöni 
a rokonszenves fogadtatást. 0 nemcsak figyelemből, ha­
nem kötelességérzetból jött el, körülnézni, hogy nnkép1 I 1 1_____t~.lt CQ O’lton

Napóleon herczeg manife sztuma.
A Francziaországban tegnap történt fontos ese­

ményről és annak eddigi következményeiről a leg­
utóbbi számunkban közlőiteken kívül még a követ­
kező részletesebb tudósítások vannak előttünk:
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lehet a tapasztalt bajokon sikeresen segítem. A kormány 
már eddig is megtett minden előkészületet, de végliatá-
rozatot nem hozott még. Hogy ez megtörténhessék, 
eljött a helybeliekkel tanácskozni a teendők fölött, to­
vábbá azért, hogy az elöntött területet megtekintse. A 
miniszter a készen tartott fogatokon a püspöki lakba haj­
tatott, miután kL-éretével együtt Zalka püspök vendége. 
A püspöki palota lépcsőién a háziúr üdvözölte az érkezőt, 
a ki gr. Khuent azonnal rövid kihallgatáson fogadta. Ez-

W,n ebédnez ültek, melyre 30 személy volt hivatalos, 
Iliik gr. Khuen főispán, Radó vasmegyei főispán, gr. 
szberg alir-pán, Nagy Pál polgármester, Krisztinkovics 

orsz. képviselő, Hátin ezredes térparancsnok, dr. Kautz

nők, Mihálkovics a regatta elnöke, több katonatiszt és 
hivatalnok. Br. Kemény rövidre szabta az ebéd idejét, mi­
után lehetőleg nappal akarta megnézni a nagy árterü­
letet. — Délután két órakor fölment az érdé 
kés fekvésű, nagy terjedelmű püspöklak magas, csonka 
tornyába, melynek tetejébe 380 lépcső visz s a honnan 
nagyszerű kilátás nyílik a vidékre, mely most nagyon 
szomorú képet nyújt. A hova a szem ellát, mindenütt 
víz és jég van, melyből ki-kilátszk egy-gy házcsoport, 
erdőség, a vasúti töltés vékony szalagja, a védekezési 
munkálatok nyomai, dűlőiéiben levő házak és a volt ma- 
ras vízállás számos nvouia. Az ártéren mindenütt jég-

A manifesztumot, mely olyan meglepő volt, hogy 
tegnapelőtt még senki sem sejtette, biztos értesülés 
szerint már 10 nappal ezelőtt, csaknem közvetlenül 
Gambetta halála után fogalmazták. Jerome herczeg 
egy barátja, Lamben, rendezte az egész dolgot.

Napoleon herczeg tegnap, miután Brunet báró és 
Lambert társaságában megreggelizett, sétakocsizásra 
indult. Ez alatt megérkezett Ciement rendőrbiztos 
húsz polgári ügynökkel meg a rendőrfőnök kocsijá­
val s a herczeg lakása körül állást foglalt. Napóleon 
herczeg hét óra tájban tért haza; kocsiját megállí­
tották s bevontatták a kapu alá; erre aztán megtör­
tént az elfogás.

Brunet báró azt akarta mindenáron, hogy őt is 
fogják el, de szabadon hagyták.

Napóleon herczeget előbb lakására vitték. Ott 
látni kívánta a parancsot, mely elfogását rendeli el. 
Clement megmutatta neki a parancsot, mely Larom- 
biére-nek, a párisi törvényszék elnökének aláírását 
viseli. Ezalatt megérkezett Ben it vizsgálóbíró is 
Löw főügyész rendeletével. Napóleon herczeg nem 
akart válaszolni a hozzá intézett kérdésekre. «Önnek 
csak ahhoz van^joga — mondá Ciementnek —hogy 
engem elfogjon.»

A herczeget ezután a Coneiergerie-fogházba szál­
lították.

HÁZASSÁG.

ÖkOt. ---- AZ 1-4> /»tuuii pctiz-v a _
1880 ik év márczius havában Zólyomba ment s az ottani 
izraelita imabázbol lt>6 frt értéi«beu ruhauemüeket s két

— Fényes esküvő. Baléról, Somogymegyéből írják 
lapunknak, hogy ott fényes és minden tekintetben ma- 
gyaro esküvő ment végbe e hó 15-én gyulai Goal Dé­
nes tekintélyes földbirtokos házánál. E napon vezette 
ugyanis oltárhoz Turnovszky Gyula földbirtokos és tü­
zér tartalékos hadnagy, egy széles körben előnyösen is- 
mert fiatalember Goal Aranka kisasszonyt, Gaál Deues 
szép és müveit leányát. A menyekzon egész Somogyme- 
gye intelligencziája együtt volt. Násznagyok voltak, a 
menyasszony részéről: Jankovics László főispán, a vö-UlCUVUbbAUUI ÍW/.WUI . ----------A . ,------ ,---' .
legény részéről dr. Schwartzer Otto kuzerészségi tanácsos 
helyettesítésében Maár Gyula megyei b jegyző. Vőfélyét:
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gas vízállás számos nyoma. Az ártéren mindenütt jég- 
burkolat látható, az egész vidék mintegy czukorjegeczeK- 
kel bevontnak tűnik fel. Itt a lo.ony tetején nézte 
a miniszter az árteret, részletesen kidolgozott 'érképeken 
kisérve a különböző védelmi vonalakat és különösen a 
Raba-szabályozás fontos, bonyolult kérdésével foglalkozva, 
mely iránt Radó vasmegyei főispán és a főmérnök adlak 
felvilágosításokat. Kétségtelen dolog, hogy itt különösen 
a torkolatnál sürgősen kell valamit tenni. A Rába derék­
szögben szakad a sokkal kisebb Rábczába és ez né­
huny méterrel lejjebb, szintén derékszögben, szűk torko­
lattal a Dunába, mely mihelyt nó, a Ráua vizét 
visszahajtja. — A torkolatot tetemesen kibővítem, a 
sétatér előtt ketté osztván, két mederben a Rábát a Ráb­
czába vezetni és azután feljebb széles töltésközökkel sza­
bályozni szükséges lesz és ha erre az évdekeltek nem 
szoritlialók, tönényhozásilag kell ez ügyben intézkedni. A 
miniszter és kísérete három óra elolt kocsira ültek és 
először út i.entek Györ-Ujvárosba, a föutczán végig, 
hol mindenütt 10—20 cm.-nyi jégburok van, a viz azon 
ban mindenütt lefolyt. A gyór-bécsi országúton a míg a 
jég torlaszok enged ék, kocsin haladt a társaság, ezután 
leszálva, gyalog haladt a mélyebben fekvő országút ama 
részén, melyen a viz átcsapott, mig a vele egybekötött 
Vasas-töltésig értek. Az országút e részét mindenesetre 
egyenlő magasságig kell emelni. — A Vasas-töltésen aegyemo nirgassugig .ci* ......... -- —,
Rábcza jobb oldalán, Piunyéddel szemközt addig a pon 
tig haladt a társaság, hol a nagy szakadjon átömlö viztig UilklUi a uu/Hioagy uw* «* *««rj -- —— ----- ------
egy egész házat és egy másiknak felét teljesen elsöpörte 
és hol most a viz visszafelé folyik. Itt százával várta a 
a nép a minisztert. — Egyes gazdák oda álltak 
a miniszterhez, fennhangon magyarázva, hogy mit 
kellett volna a veszély elkerülése végett tenni, 
hogy ő a történteket már régen megjósolta, — 
hogy a téglaház is csak összedől — mire azonban sehol 
sem található bizonyíték — stb. A rombolás e szomorú 
helyéről, a Czigánylaposból átment a miniszter az uj sor­
hoz, mely nagyon elszomorító látványt nyújt. Széles, 
egyenes utcza ez, összesen 126 házzal, mely most is víz­
ben áll, vagyis teljesen be van fagyva. Itt egy széttört 
szekér, ott számos ágy. bölcső, egyéb bútorok, mely tár; 
gyak rémesen tükröződnek vissza a veröténybt-n csillogó 
jégtükörben. A házak egytől-egyig többé-kevésbé ő-sze- 
omolva, a magasabb házak tetején a jégöv mutatja a víz­
állás magasságát. 51 ház teljesen romba dolt. A 
társaság elsietett megnézni a Kása-Matra helyét, hol a viz 
által most elűzött emberek 1861-ben leégtek és itt kap­
tak helyet a letelepedésre. Ez sem biztatóbb pont, oár 
egyik kis része magasan fekszik, de pariját folyton mossa 
a Raba.

F.zotán * sóház mellett a kis hídon át Györszigetre

A manifesztumot maga a herczeg fogalmazta Mau­
rice Richard, Adélon, ßenedetti, Lengié és Defour 
báró tudtával. A felhívást négy nappal ezelőtt nyom­
tatták a legnagyobb titokban. Körülbelül 25,000 
példányt készítettek belőle. A rendőrség hajnali 2 
órakor'értesült a manifesztum kőzrejutásáról. A ki- 
függesztők közül elfogtak néhányat a rendőrök, kik 
semmit sem tudtak a manifesztumról, de Laliéért 
közbenjárására szabadon eresztették őket.

Egy másik tudósítás igy adja elő az elfogás rész­
leteit :

Clément rendőrbiztos a kapott parancs értelmében teg- 
ip délután 2 órakor megjelent az Avenue d Antin 20.nap uemutu té V10B.V*. — —----- -- ,

szám alatti házában, a hol a herczeg lakik. Jérome ner- 
czeg nem volt otthon, épen szokott sétakocsizását vé­
gezte A rendőrbiztos várakozott és öt izet alá helyezte az 
egész házal és az összes cselédséget, nehogy valaki tud­
tára adja a herczegnek, mi készül ellene. Délután 2 óra 
30 perczkor haza ért a herczeg, a mint kocsija begördült 
a kapun, az elrejtőzött polgári biztosok — számszermt 
mintegy tizenöten — Clement egy jelére becsukták a ka­
put. A"herczeg több barátja. Brunet, Benedetti stb. vá­
rakoztak a kapu alatt. A rendőrbiztos a kocsiajtó elé lé­
pett s e szavakkal nyitotta ki azt:

«Monsieur, el kell önt fognom.»
«Önnek» felelt a herczeg, «úgy látszik, különlegessége 

az én elfogatásom.»(Clement rendőrbiztosnak már 18/1- 
ben megbízása volt a herczeget elfogni.)

«Tiltakozom e törvénytelenség ellen én franczia polgár 
vagyok és jogom van arra, hegy bírák ítéljenek fölöttem, 
önnek engem nem szabad biroi parancs nélkül elfogni.»

Clement erre felmutatta a biroi parancsot, melyben a 
herczeg elfogását az állam biztonsága ellen elkövetett 
merénylet és a kormányforma megváltoztatására irányuló 
kísérlet miatt rendelték eL

Ezután heves szóváltás keletkezett a herczeg és a rend­
őrbiztos között, közben értesítették a bíróságot. Bénáit 
vizsgálóbíró és az áliamügyész megjelentek a palo­
tában és a herczeggel annak szalonjába mentek.
A vizsgálóbíró kérdéseset intézett Jéi őme hcrczeghez, de 
az megtagadta a választ. Az elrendelt házkutatás nem 
derített föl újabb bizonyítékokat.

Délután bárom órakor a herczeget, a ki nagyon cso­
dálkozott, hogy nem a vasúthoz viszik, zárt kocsiban a 
praefecturára " vitték. A herczeg a Conciergerieben (az 
lg izsugügyi palota kiegészítő része) zárató t el, a legszebb 
zárkát kapta, ugyanazt, a melybe a császárság alatt a 
párbajozókat zárták és a hol au: A 1 éjén Cassagnac és 
Ránc is fogva voltak. A Göncié; _ . -ben a vizsgálóbíró 
újólag megkísértette a kihallgatás«, de a herczeg itt is 
megtagadta a választ
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 18.
Az elfogás után Janvier de la Motte és Brunet

niszter azt válaszolta, hogy ennek elhatározására csak 
a minisztertanács illetékes, de megígérte, hogy elő fogja 
terjeszteni a kérelmet. Kezességet és biztosítékot is Ígér­
tek a herczeg szabadon bocsáttatásaért, a biztosítékot az 
olasz király ajánlotta fel.

A minisztertanácsban, hol a vélemények meglehe­
tősen meg voltak oszolva, a miniszterek egy része a 
kiutasítás mellett lévén, Devés igazságügyminiszter 
javasolta a herczeg elfogását, a miben aztán meg is 
egyeztek. A kiadott parancs azt mondja, hogy a her­
czeg merényletet kísérlet meg az állam biztonsága 
ellen, a mennyiben a kormányforma megváltoztatá­
sára törekszik.

A benyomás, melyet a manifesztum megjelenése 
tett, leiríiatatlanul meglepő volt. A Figarón kívül 
egy lap sem közölte volt. A legtöbb ember, mikor 
elolvasta, misztifikácziónak, rósz tréfának gondolta. 
Csakhamar megtudták azonban, hogy éjfél óta foly­
vást raggatták föl Paris utezáin a plakátokat, 8000 
példányt, és hire járt, hogy a vidéken is sok helyen 
ragasztottak föl körülbelül 10,000 példányban. De 
reggelre csak néhány utczasarkon lehetett látni 
egyet-egvet, melyet a rendőrség nem . látott meg, 
vagy ott feledett. Az újságos bódékban apríi czédu- 
lákat árultak, melyekre a manifesztum volt nyomva. 
De azért mégsem akarta a dolgot komolyan venni 
senki. í

A képviselőházban is eleinte a legtöbb képviselő 
tréfának vette a dolgot, de voltak némelyek, kik 
Jérőmé herczeg elfogását követelték s hire kelt, hogy 
Floquet azonnal interpellácziót fog a kormányhoz 
intézni. De csakhamar általánossá lön az izgatott­
ság; a legitimisták közül alig volt valaki a házban; 
a Jeröme-párti bonapartisták félrevonultak, érte­
kezni ; Cassagnac és hívei távol voltak. A miniszte­
rek padján senki s a rendőrfőnök sem volt a ház­
ban. Épen Pioche beszélt általános figyelmetlenség 
közt a hatóságok reformjáról, midőn fél 4 órakor az 
elnök felfüggeszti az ülést, s hire érkezik, hogy Je­
rome herczeget két zsandár és négy biztos lakásán 
elfogta. A képviselők körülfogják a bonapartistákat, 
kik megerősítik a hirt. A képviselők egy része azt 
beszéli, hogy a herczeget elszállítják az ország hatá­
rára s kiutasítják a franczia területről; a másik rész 
pedig úgy vélekedik, hogy a szenátus elé, mint ál­
lami törvényszék elé fogják állítani.

A sok találgatás és tanakodás közben végre Brisson 
elnök megnyitja az ülést, melynek lefolyását már távira­
tilag ismertettük.

Cuneo d’Ornano a legbuzgóbb jeromisták egyike 
szót kér.

Elnök azt mondja, hogy Roche tovább akar beszélni. 
Cunes nem áll el s a baloldal zajosan protestál.

Janvier de la Motte bonapartista bele kiált a zajba:
«Milyen ügyetlenek önök!*

A baloldal ismét protestál s Roche csakugyan tovább 
beszél — de senki sem hallgatja. A képviselők közt hire 
terjed, hogy Jeromos csak azért bocsátotta ki a mani- 
fesztumot, mert meghallotta, hogy Chambord hasonló 
lépésre készül.

végre fél 6-kor Joliabols bonapartista föllép a szó­
székre.

Brisson elnök: Interpellácziót kaptam Napoleon her­
ezeg eliogatását illetőleg.

Duville-Maillefeu gróf (szélső bal.): herczeg? Mi az? 
Déves igazságügyminiszter: Rögtön felelni fogok reá. 

(Tetszés. I
Jolibois : Csak nehány szót akarok mondáid. Meg 

vagyok győződve, hogy az eset nagy fontossága tekinte­
téből (ellenmondás balról) néhánv perczig megajándékoz-

•Összeesküvő!» Zaj. Tetszés jobbról.; El vagyok hatá­
rozva a szószéken maradni, míg meg nem hallgatnak. A 
herczeg elfogása iránt nem lehetünk indiderensek. Ha a 
kormány kiszámítással fogatta volna el öt, nem lennék 
itt oly nyugodt. (Zaj.) De meg vagyok győződve, hogy a 
manifesztum első hatása alatt járt el, a mely veszedel­
mesnek látszott előtte. Nekünk oly sajtótörvényünk van, 
a melyről sokat beszéltek. Tény, hogy Napóleon hercze- 
get (Kiáltások; -polgár!»; oly nyilatkozat miatt fogták el, 
a mely hírlapban jelent meg. i Közbeszólás-. «És -az ut- 
czaszügleteken is kiragasztatott!»)

Haentjens bonapartista : Az igaz:
Jolibois ■ Önök azt mondják, hogy mindenkire nézve 

egyenlő törvényünk van. Akkor kérdem, vájjon szabad-e 
valamelv polgárt egyszerű .sajtóvétség miatt elfogni? 
(Balról za jos ellenmoh lás.> Önök a büntetőtörvény 87. 
$-ra hivatkoznak; de tagadhatják-e, hogy ezt a paragra­
fust jelentékenyen módosította az uj sajtótörvény ? És mi 
a herczeg nagy bűne? Hivatkozott a népre! (Jobbról 
tetszés. Balról tiltakozás.) Követett-e el az állam bizton­
sága ellen valami bűnt ? Én azt mondom, hogy nem. 
Vájjon a köztársaság biztonsága ellen? Erre azt felelem, 
hogy igen. iPerczekig tartó megszakítás. A jobbról gu­
mós tetszés.; Jolibois provokáló hangon mondja tovább : 
Önök hallgattak, mikor az állam biztonságát említettem, 
és csak akkor kezdtek kiáltozni, mikor köztársaságukról 
volt szó. Az elfogás törvénytelen. (Ellenmondás.) Önök­
nek érdekei joggal követelik, hogy ne legyenek szenve­
délyesek. En mint ember, mint képviselő és mint jogász 
beszélek, itt nincs bűn, nincs vétség és mi bizalommal 
várjuk a bíróság Ítéletét. (Jobbról tetszés. Zaj.)

Devés igazságügyminiszter nagy feszültség közt kezd 
beszelni. Mindenekelőtt, mondja a miniszter, mindenért 
elvállalom a felelősséget, a miért felelősek vagyunk. (Tet­
szés.) Mi eljártunk az ember ellen, ki a törvény ellen 
vétett. Miután megismertük a manifesztum tartalmát, a 
mely alá Napoleon volt Írva, és a mely nemcsak hírlap­
ban közöltetett, hanem az utczaszögleteken ki is ragasz- 
tatott ... * 8

Cuneo d’Ornano közbeszól : Igen én magam is föl- 
ragaszt,ittam többet. (Zajos tetszés jobbról.)

Devos miniszter folytatja: Az államügy észszel érint­
kezésbe léptem, hogy vizspálja rneg, vájjon van-e vét­
ség a inanifesztumban. Ez kötelességem volt. Az ál­
lam ügyész fölszólította a vizsgáló bírót, ez pedig saját 
belátása szerint elrendelte a letartóztatást. Nekem nincs 
jogom Ítéletet mondani e tisztán bírósági tény fölött, ez 
a törvényszék joga, nem a mienk. A mi politikai dolog 
van benne, azért felelősséget vállalok. (Tetszés.) Azt a 
megkülönböztetést, a melyet Jolibois ur tett az állam és 
a köztársaság közt, visszautasítom. (Élénk tetszés.) Önök 
tévednek, ha azt hiszik, hogy mi védtelenül engedjük 
megtámadtatni magunkat. Harag és dühö-ködés nélkül 
nyugodtan fogjuk teljesíteni kötelességünket mindenkivel’ 
rneg Napoleon herczeggel szemben is. (Tartós tetszés 
és zaj.,1

Floquet: Én helyeslem a kormány nyilatkozatát de 
megjegyzem hozzá, hogy mi sem leszünk indiflerensek a 
trónkövetelők ellenséges nvilatkozataival szemben, a me- 
lyek naponkint fölragasztatnak. (Viharos ellenmondás 
jobbról ; En tiltakozom ez ellen és azt indítványozom:

‘.i r cancziaovszágban. Algírban és a franczia 
gyárin utókban való tartózkodás ama családok 
tagjainak, a melyek Francziaországban egykor 
uralkodtak, megtiltatik.«

Erre fal rengető zsivaj keleh.ezik, a mely majdnem ne­
gyedóráig tart. A jobboldal tagjai, mint Larochefoucauld 
nerczeg, León herczeg, gyalázo kifejezésekkel illetik a 
szólót; a képviselők elhagyják helyeiket s izgatottan ta­
nácskoznak egymással. A miniszteri padokon, úgy látszik 
nincs meg az egyetértés, a hadügyminiszter és a" földmű­
velési miniszter élénken vitatkoznak a belügyminiszterrel, 
a szélső jobbon, minduntalan megújul a taps.

Clemenceau azt kívánja, hogy a minisztérium foglal­
jon ailast az mditványnyal szemben.

Floquet nuigodtan maradt a szószéken és bevárva a 
z:i| le -endesüléset, rnég azt csatolja indítványához, hogy 
c csaladok tagjai meglosztassanak a politikai jogoktól. 
Kerc-rn indítványomra a sürgősséget kimondani'. (A zaj 
es az izgatott jelenetek megújulnak.;

Jolibois: Itt előzetes letartóztatást alkalmaztak (ügy 
van., es ilyen eljárás után mi még csak napir“T>':,“‘ 
lógunk indítványozni. (Gúnyos tetszés.) Újabb 

lézve. Iiocv a köztársa sás. hn fél an

1883 I 1888

ívMduiuui*.. vDueimjunuas.;
A napirend, mely Így hangzott: *A képviselőház 

leiyesli a kormány eljárását» 417 szóval 89 ellen 
-.tóga,itatott, (f elkiáltások jobbról: «89 szavazat a forra-

Jirendet sem 
bizonyíték

f;z :arJl. ,i'7Ve» J'I'k.v a köztársaság, ha fél, az erőszakhoz 
e» üldözéshez folyamodik. (Ellenmondás.)

A napirend, * 
he’ 2
elfogadtatott. (Felkiáltások jobbról 
dalom t*ve mellett. Mily irónia!»)

í ioquet indítványának elfogadása előtt, Laroche- 
loueauld herczeg lép a szószékre: «Azt követelem, 
b- ■ a . naiv személye uz indítványozott rendszabály alól 
kivétessek.» 'Tarlós zaj, «rendre, rendre!» Tetszés a 
royabstak részéről.;

Elnök Iszigorra);: Nem engedhetem meg, hogy a szó- 
/.ekr .í 1 beszeljenek^ Ha ezt Így folytatnák, ez provo- 

kuczui lenne az aikotmánytőrvények elten. (Viharos tet-

Larochefoucauld: A király . . .

Elnök: «Itt e szószéken, királyról beszélni alkotmány- 
sértés. A mint a kormány tiszteletet szerez a törvények­
nek, ép úgy én is tiszteletet fogok szeiezni a szószéknek 
— vonja vissza előbbi szavát I» (Viharos tetszés és zaj.)

Larochefoucauld: Hogyan nevezhetném másként a 
Bourbonok ivadékát?

Elnök: íme már is talált egy egészen helyes kifeje­
zést. Ha ön azt mondja: «királyaink utóda» — egy sza­
vam sem lesz ellene. (Tetszés.)

Larochefoucauld ismételve: Az: mondtam, hogy 
az a legfőbb rangú személyiség, kiről itt beszélek. (Har­
sogj kaczaj; a szónok szavát többé nem lehet hallani.)

Floquet indítványára nézve 328 szavazattal 112 ellené­
ben elfogadják a sürgősséget. A viharos ülés ezzel vé­
get ért. *

Az esti lapok meglehetős nyugodtsággal fogadták a 
nagy eseményt. A Viktor herczeg pártján levő bo­
napartista lapok semmit sem szóltak, Rochefort 
lapja minden megjegyzés nélkül közli a manifesztu- 
mot. A republikánus lapok szigorú eljárást köve­
telnek. A France azt mondja: «Megbízunk a kép­
viselőkben. Holnapra V. Napóleonnak be kell 
csukva lennie, vagy különben megbukik a Duclerc 
kabinet.» A többi .apók a köztársaságra nézve való­
ságos szerencsének mondják a manifesztumot, mert 
a köztársaságra nézve lehetővé teszi, hogy egy alat­
tomos ellenségét kikergesse. A Floquet-iéle indít­
ványra nézve azonban már megoszlanak a vélemé­
nyek. A a Journal dés Débats» például úgy nyilat­
kozik, hogy a képviselőház sürgősségi szavazata ál­
tal sajnálatos bizonyítékát adta valóban megdöb­
bentő naivitásának. O

Napoleon Jeromos herczeg 1822. szeptember 9-dikén 
született Triesztben, legifjabbik fia Bonaparte Jeromos 
királynak és Württemberg! Katalin herczegnőnek. A 
szülői házon kivül egy genfi magánintézetben nevelték, 
később a ludwigsburgi katonai iskolákba küldötték, hol 
öt esztendőt töltött. Midőn 1840-ben háború készült Fran- 
cziaország és Németország között, odahagyta a Württem­
berg! katonai szolgálatot s hosszabb utazást tett Német­
országban, Angliában és Spanyolországban. 1845-ben 
megengedték neki, hogy négy hónapig Párisban lehessen. 
De mivel itt összeköttetésbe lépett a demokratikus ellen­
zékkel s Hamban letartóztatott unoka bátyja (III. Na­
póleon) iránt nagyon kimutatta rokonszenvét, meg­
hagyta neki a franczia kormány, hogy nyolez 
nap alatt okvetetlenül, eltávozzék a köztársaság területé­
ről. 1847-ben, a képviselői kamara közbenjárására, meg­
engedték neki és atyjának, hogy visszatérjen Franczia- 
országba. A februári forradalom kitörésekor Párisban 
volt s Corcikába küldték az alkotmány hozó gyűlésre, 
melyen demokratikus és republikánus szónoklataival kel­
tett föltünést. Nagyban buzgólkodott azon, hogy unoka­
bátyját a köztársaság elnökévé válaszszák. 1849-ben 
madridi követté nevezték ki Napoleon herczeget — 
Odautaztában izgató beszédet mondott Bordeauxban, reak- 
czionáriusnak mondva a kormány politikáját. Minthogy 
ezért rendreutasitották, elhagyta engedelem nélkül állo­
mását s elfoglalta régi helyét a nemzetgyűlésen. E miatt 
megfosztották öt tisztétől. Mindazáltal híve maradt csa­
ládja érdekeinek s mindvégig jó viszonyban volt a köz­
társaság elnökével. A császárság helyreállítása után her- 
czegi czimet kapott, valamint atyja is s egyúttal reá ru­
házták az esetleges trónöröklés jogát. 1853-ban hadosz­
tály-tábornokká nevezték ki s 1854 ban részt vett a krimi 
háborúban is; néhány hónap múltán visszahívták 
s rábízták az 1855-diki iparkiállitás vezérigazgatóságát.
1858-ban az Algír és a gyarmatok számára újon szerve­
zett minisztérium vezetője lett; de csakhamar visszalé­
pett, mert reformtörekvéseivel nem boldogulhatott, az or­
szág katonai közigazgatásával meg a gyarmati és keres­
kedelmi politika régi rendszerével szemközt: 1859. jan. 
30-án nőül vette II. Viktor Emanuel király leányát, Klotild 
herczegnöt, ki 1843. márcz. 2-án született; e házasságából 3 
gyermeke szüleied: Napóleon Viktor (1862. jul. 18.), Napo­
leon Lajos (1864. jul. 16.), Mária Eugenia (1866. decz. 30.), 
Az olasz háborúban az ötödik hadtest parancsnokságát 
bízták Napoleon nerczegre, ki meghódította vele Toszká- 
nát. De az a terve, hogy Étruria királyságát megszerezze 
unokabátyja számára, megtört a lakosság ellenállásán. 
1864. deczember 24-én a titkos tanács tagjává és alelnö- 
kévé nevezték ki; később az 1867-ki kiállítás bizottságá­
nak elnöke lett. 1865. május 15-én Ajaccioban volt I. 
Napóleon szobrának leleplezésén; beszédet is mondott, 
melyben a nagy császár rendszerét dicsőítette s li­
berális politikai programmot fejtett ki. Emiatt rossza- 
lását tudatta vele egy levelében III. Napóleon, mire a 
herczeg lemondott a titkos tanács és a kiállítási bizott­
ság elnökségéről. Csak a következő év folytán békültek 
ki egymással s a herczeg több ízben kapott diplomácziai 
megbízást; különösen Poroszországba és Olaszországba 
küldözgették gyakran. 1870. Julius havában Flórenczbe 
utazott, hogy rábírja apósát a Francziaországgal való szö­
vetségre. Az 1870—71. porosz-franczia háborúban nem 
volt aktiv szerepe. Akkortájt Olaszországban időzött.

Az 1872-dik év októberében visszatért Francziaországba 
és Páris közelében, egy hívének falusi házában tartózko­
dott: október 12-én azonban Thiers parancsá a kiutasí­
tották az országból. A kiutasító rendeletet, mint törvény­
telent visszavonták s a herczeget újra fölvették a tábor­
nokok lajstromába. Az 1876-diki pót választások alkal­
mával bejutott a képviselői kamarába s a balol­
dalon foglalt helyet. Ez évi november 24-dikén mon­
dott beszéde, melylyel Francziaország és a Vatikán 
viszonyát fejtegette, általános feltűnést keltett. A kamara 
feloszlatása után megint föllépett Ajaccioban, de nem 
választották meg. Eugenia császámövel s az elhunyt her­
czeggel mindig rossz lábon állott.

Régebb idő óta visszavonultan élt párisi palotájában s 
csak most lépett újra a politika terére. Hanem az egy 
szer röviden bánt vele a köztársaság kormánya. Most 
már csak az a kérdés, hogy mi lesz vele ezután ? A fran­
czia törvények értelmében, a szenátus Ítélhet fölötte, 
mely a köztársasági elnök dekrétumával törvényszékké 
alakul. m;

*
Páris, jan. 16. (Az «Egyetértés» távirata.) Késő 

estig nagy izgatottság volt egész Párisban. Este felé 
újra kísérletet tettek arra, hogy a manifesztum pél­
dányait fölragaszszák a munkásnegyedekben; a 
munkások azonban darabokra tépték a falragaszo­
kat s utóbb czivakodás támadt köztük és a manifesz­
tum kifüggesztő! között A boulevardokon folyvást 
összecsődült a nép, mert a bonapartisták mindunta­
lan össze) űztek a republikánusokkal. Napóleon her­
czeget az 1881. juiius 29-iki törvényezikk 23-ik, 
24-dik és 25-dik szakasza alapján fogták el. A 
manifesztum provokácziót foglal magában a fran­
czia büntető törvénykönyv 75. és 78. §§-ban felso­
rolt bűntettek és vétségek ellen. A büntetés mini- 
muma 3 havi, maximuma 2 évi fogság. Ha a Floquet- 
iéle indítványt elfogadják, akkor a kormány egysze­
rűen kiutasíthatja a herczeget. Különben a cour 
d’appel (felsőbíróság) elé kerül, mely az egyetlen 
illetékes forum, mert a herczeg a becsületrend nagy­
szalagjának tulajdonosa. Senki sem hitte eleintén, 
hogy a manifesztum eredeti s némelyik nagykövet­
ség hivatalában is tréfálództak rajta" s csak a ka­
mara ülése után vették komolyan a dolgot.

A mai lapok alig beszélnek egyébről, mint a teg­
napi eseményről. Az előkelő lapok egyformán he­
lyeslik a kormány eljárását és Floquet indítványát, 
mely a Francziaországban valaha uralkodott c ;alá- 
dok számkivetését sürgeti. Csak a «Journal des Dé­
bats» reméli, hogy a kormány visszautasítja ez in­
dítványt ; azt hiszi, a köztársaságnak nincs szüksége 
rá, hogy ilyen eszközökhöz nyúljon s a kamara visz- 
szanyeri majd nyugalmát és hidegvérüségét, melyet 
tegnap elvesztett. A «Parlament» azt hiszi, hogy a 
kormányt meg kell változtatni. Grévy lapja, a 
«Paix# böjti bohózatnak nevezi a herczeg ma- 
nifesztumát. Francziaországnak nem kell tarta­
nia ettől a merész kísérlettől. Az «Intran- 
sigeant» kárhoztatja Napoleon Jeromos elfogását, 
s azt mondja, hogy a manifesztum a kormány nép­
szerűtlenségének terméke. Az elíogatást törvény- 
sértésnek tartja. A monarchista lapok Floques in­
dítványa ellen fordulnak dühökkel. A bonapartista 
«Petit Corporal» azt mondja, hogy Napóleon her­
czeg megtagadta múltját, megbánja és elégeti azt, 
a mint ennekelőtte tisztelt s tiszteli azt, a mit azelőtt 
meg akart égetni. «Elegendő ez arra, hogy az em­
ber eltörülje múltját? Bármikép legyen is — igy 
szói e lap — nekünk meg kell őt védenünk 
a köztársasággal szemben s követelnünk kell tőle, 
hogy készítse elő a trónt fia, Viktor herczeg szá­
mára.» A bonapartisták fölöttébb örülnek a fordu­
laton s a feltűnésen, melyet e dolog keltett

Nagyon valószínű, hogy a kamara vitája, az elfo- 
gatás és Floquet indítványa nélkül nem sok vizet 
zavart volna a manifesztum. De igy nagy dologgá 
fejlődött. Azt hiszik, hogy a kormány sokkal eny­
hébb eljárással pótolja majd Floquet indítványát 
Némelyek azt is gondolják, hogy a bonapartistáknak 
ez a kísérlete csak kezdete a reakezionárius pártok 
föllépésének.

Páris, jan. 17. Napoleon herczeg még 
mindig a Conciergerie-fogházban van, várva 
a bíróság intézkedéseit, mely teljesen szaba­
don; a kormány mindennemű befolyásától 
menten fog ez ügyben határozni. A kormány 
el van tökélve, hogy a törvények tiszteletben 
tartását szigorúan megóvja. A herczeg kéré­
sére megengedték, hogy fogsága alatt Brunet 
ezredes társaságában legyen.

Párig, jan. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
«Figaro» szerint azért becsátóttá ki manifesztumát 
a herczeg, mert attól tartott, hogy az orleanisták 
vagy a legitimisták elébe vágnak, Floquet indítvá­
nyát a gambettista lapok is helyeslik. A vizsgáló 
bírónak arra a kérdésére, hogy: «Meg akarta ön 
buktatni a kormányt ?»— azt felelte a herczeg, hogy: 
«Nem akartam megbuktatni, csak megjavítani.»

Páris, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A városban félig-meddig helyreállott a 
nyugalom, noha még most is élénk és heves vitat­
kozások tárgya Napoleon herczeg manifesztuma, 
mely tagadhatatlanul nagy hatást tett. Bellevilleben, 
Gambetta régi választókerületében tegnap vereke­
désre került a dolog. A rendőrök nem győzték le- 
szakgatni a manifesztum példányait, mert folyton 
folyvást újakat raggattak föl. Népcsődülés támadt s 
utóbb verekedés. Többeket elfogtak. A közönség ál­
talában nagyon különösen viseli magát s a köztársa­
sági körök komoly meglepetésektől tartanak.

Páris, jan. 17. Parlamenti körökben csaknem 
egyértelműig elhatározták, hogy Floquet indítvá­
nya elvettessék és Fabres indítványa fogadtassák el, 
melynek értelmében ama tilalom, hogy valamennyi 
trónkövetelőnek megtiltassék a franczia területen 
való tartózkodás, törvény által helyettesittetnék, mely 
megengedné, hogy a kormány — mikor szükségét 
látja — ama tilalmat alkalmazhassa.

Páris, jan. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
mai reggeli lapok természetesen igen sok részletet 
hoznak a manifesztumról és Napoleon Jeromos el­
fogásáról, s különféle magyarázatokkal kisérik azokat. 
A kamara eljárását és a kamarában történteket 
szintén különfélekép kommentálják. A manifesztum­
ról azt írják, hogy nem rosszul van szerkesztve. A 
reakezionárius lapok természetesen szerfölött örven­
denek, mig ellenben a komolyabbak az ügyet és az 
ebben rejlő előjeleket igen komolyan veszik. A 
köztársasági lapok azt Írják, hogy legjobb volna, ha a 
herczeg száműzetnék Francziaországból. A sajtóban 
általában nagy izgalom uralkodik, melyet különösen 
Floquet indítványa fokozott Alig hihető, hogye ja­
vaslat a kamarákban elfogadtassák; ha elfogadtat­
nék, kormány-, sőt államválságot vonna maga után. 
Az indítvány valószínűleg vagy módosittatik, vagy 
visszavonatik. Chambord gróftól most már nem 
igen jelenhet meg manifesztum, a nélkül, hogy ne­
vetség tárgyává legyen, oly előny ez, melyet a" köz­
társaság Napoleon herczeg tettéből nyert. Napoleon 
herczeg fölött vagy a párisi felső bíróság első kama­
rája vagy a szenátus fog ítélni. A herczeg a becsü­
letrend nagy keresztese. Az esküdtszék elé nem fog­
ják állítani. Mathilde herczegnőnél bonapartista 
gyűlés volt. A herczeg párthívei névjegyeiket hagy­
ják a herczeg lakásán.

*
Páris, jan. 17. A hírlapok jelentése sze­

rint a kormány törvényjavaslatot terjeszt a 
törvényhozás elé, mely a korábbi uralkodó­
házak tagjainak helyzetét szabályozza.

Páris. jan. 17. (Az «Egyetértésit tudósítójának 
távirata.) Bizonyosnak veszik, hogy Floquet indítvá­
nyát elveti a kamara, s elfogadja helyette a kormány 
javaslatát, mely jogot ád a köztársaság kormányá­
nak arra, hogy kiutasítsa Francziaországból azokat a 
trónkövetelőket, kik a respublika ellen föllépnek.

Berlin, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A lapok tartózkodóan nyilatkoznak a leg­
újabb párisi eseményről. A «Nordd. Alig. Zeitung» 
elismeri, hogy Napóleon herczegnek a napóleoni 
törvények szerint joga van a trónöröklésre, de rosz- 
szul cselekedett, midőn beleártotta magát Franczia­
ország belügyeibe, melyekben a franczia nép az 
egyetlen illetékes biró.

Az egyiptomi ügy.
Duciere az egyiptomi kérdésről.

A franczia senatusban és kamarában f. hó 15-én 
újabb sárga könyvet terjesztettek elő az egyiptomi 
kérdésről. A kamaraülés megnyitása után Duclerc 
miniszter elnök, ki lábbaja miatt hordszéken vitette 
magát a Bourbon-palotába, az emelvényről a kor­
mány következő nyilatkozatát olvasta fel:

Uraim! Az egyiptomi kérdésben legújabban folyta­
tott tárgyalások legfontosabb okmányait összeállítottam. 
Ezek az okmányok önök közt szétoszlattak, de mielőtt 
ezeket megismernék, nem tartom feleslegesnek önöket 
abba a helyzetbe juttátni, hogy jobban megítélhessék 
ezek horderejét, midőn nehány szóval emlékezetekbe ho­
zom a különböző fázisokat, a melyeken az egyiptomi ügy 
keresztül ment, valamint azokat a feltételeket, a melyek 
közt e pillanatban v, n, midőn a köztársaság elnökének 
bizalma engem szólított fel, hogy ezek vezetését magamra 
vállaljam.

Attól tartok, hogy figyelmüket kifárasztanám, ha na­
pon mélyen belebocsátkoznám. Különben senki sincs 
önök közt, a ki nem ismerné azokat a hagyományos 
kapcsokat, melyek minket Egyiptomhoz fűznek ; a szere­
pet, melyet ott mindig játszottunk, melyhez nevünk ab­
ban az országban kapcsolva marad, s a franczia töké­
nek jelentőségét, melyek ott engagirozva vannak. Né­
hány évvel ezelőtt a köztársaság kormánya attól fél­
hetett, hogy hozzátartozóinak érdekét kompromittál­
hatják ; Londonban ugyanattól tartottak. Innen a hivata­
los tárgyalásokig, melyeket az 1876-dik évi rendezések 
magok után vontak, csak egy lépés volt. A két ország 
intervencziója kezdetben, mint említettem, csupán hivata­
los volt, de csakhamar be kellett látni, hogy a baj sok­
kal komolyabb volt, mint kezdetben hitték, s hogy a ve­
szély nem csupán a khedive kormányának rendelkezései­
ben, hanem az ország hibás kormányzásában rejlik. — 
Igaz, hogy az alkirály nemzetközi adóssági bizottságot 
nevezett ki. E bizottságnak feladata volt Egyiptom bevé­
telének egy részét összegyűjteni s a hitelezők közt szét­
osztani. De ha e jövedelmek forrása elapad, mi hasznot 
lehet akkor oly intézkedésektől várni, melyek különben 
sem bírtak semmi szilárd alappal. Ebből a preokkupá- 
czióból keletkezet az angol-franczia ellenőrzés, melynek 
léteiét a legújabb egyiptomi események kérdésessé tenni 
látszottak.

Az ellenőrző bizottságnak szintén hivatalos eredete volt. 
De az eszmecserék, melyeknek tárgyát képezte s kimond­
juk, a szolgálatok, melyeket tett, csaknamar magasabb 
jelentőséget szereztek neki. Az 1876-iki hivatalos alkotás 
csakhamar diplomácziai tárgyalások tárgyává lett. Fran­
cziaország és Angolország csakhamar abban állapodtak 
meg, hogy ezen alkotásukat arra az útra fogják terelni, 
mely nein egyedül az európai érdekek előmozdításához, 
hanem Egyiptom hitelének emeléséhez, segédforrásainak 
fejlődéséhez és terheinek köunyité éhez vezetne. Az an­
gol és franczia ügynökök a várakozásoknak teljesen meg­
feleltek, előkészítették a felszámolási törvényt, melyhez 
minden hatalom^ hozzájárult s mely az egyiptomi kor­
mányt és az államkincstárt a függőadósságtól és a 
nyomasztó nemzetközi reklamáczióktól megszabadította. 
Ily szerencsés eredmények természetesen hasonló intézmé­
nyeket teremtettek s mindeme nemzetközi institucziók- 
nak az volt a czéljuk, hogy az európai érdekekről gon­
doskodjanak s egyúttal támogassák a helyi kormányzatot 
is. Európa intervencziója, kivált Francziaországé és An­

gliáé, sohasem indult ki önző és kicsinyes számításokból. 
Mindenekelőtt czivilizatorius eljárás volt s ha még töké­
letesebb lett volna, föltehető, hogy ez év eseményei nem 
történtek volna s mi most nem állanánk ily bonyolódott 
éa sajnálatos állapotok előtt.

A nagyon közei levő eseményekre nem kell visszatér­
nem. Francziaország és Anglia egyetértése egész eddig 
szerencsés és termékeny volt s épen a fölkelés kitörése­
kor váltak el egymástól. A brit kormány szükségesnek 
tartotta, fegyveres beavatkozást, de mi a magunk részéről 
nem véltük ezt szükségesnek. E nézeteltérés uj állapoto­
kat teremtett a forradalom leverése után. A mig a brit 
hadak küzdöttek, mi tartózkodtunk minden lépéstől. Sze­
repünk Angliával szemben a bizalmas barát szerepe volt, 
melyet a nézeteknek múló differencziája megzavart egy 
pillanatra.

A legnagyobb gonddal kerültünk minden lépést, mely 
szomszédaink érzékenységét sérthette volna vagy bizal­
matlanságot kelthetett volna bennünk. Mikor a katonai 
események véget értek, meg kellett vizsgálnunk követke­
zéseiket s _ a meglevő okmányok meggyőzhetnek bárkit 
eszméinkről és mérsékletességunkről. Különben nem a mi 
dolgunk volt ez ügyben a kezdeményezés, hanem Angliáé 

így az angoloktól is csak a status quo ante-t várhat­
tuk. Ennélfogva erre az alapra álltunk s a hányszor az 
angol kormány nézeteinkről meg akart győződni, mind­
annyiszor hűek maradtunk álláspontunkhoz, melyet egye­
dül tartottunk szolidnak, különben készek voltunk ama 
konczessziót is alakja és tartalma szerint megvizsgálni, 
melyet a királynő miniszterei javasolni időszerűnek tar­
tottak.

*
London, jan. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 

Pol. Corr. Az angol követségek jelentései megerősí­
tik, hogy az Egyiptomot illetőleg szétküldött legújabb 
angol jegyzéket a hatalmak általában jóakarattal fo­
gadták. Habár a hatalmak egymással már érintke­
zésbe léptek is, gyors válaszra még sem lehet szá­
mítani. A diplomácziai véleményváltásokban konfe- 
rencziáról egyelőre szó sincs, miután az utolsó 
angol jegyzék formaszerüen eleget tett a konstanti­
nápolyi konferenczia kikötésének Európának végle­
ges határozatát illetőleg, s a hatalmaknál ama nézet 
látszik érvényre jutni, hogy az egyes kabinetek közt 
való közvetlen tárgyalások elébe helyezendők annak, 
hogy a dolog egy konferenczíán tárgyaltassék.

Páris, jan. 17. A Havas-ügynökség megczáfolja 
a Kairóból érkezett ama hirt, mintha a franczia kor­
mány kijelentette volna, hogy az ellenőrzés meg­
szüntetése esetén a nemzetközi törvényszékben nem 
fog részt venni és az előbbi egyezmények érvényben 
maradását fogja követelni.

Róma, jan. 17. Kamaraülés. Mancini törvény- 
javaslatot terjeszt elő, mely Egyiptomban a bírósági 
reformok behozataláról szóló törvénynek 1884. ja­
nuár 31-ig való meghosszabbítását tárgyazza. A ka­
mara elfogadta Mancini amaz indítványát, hogy a 
külügyi politikára vonatkozó interpellácziók a kül­
ügyi költségvetés tárgyalásáig halasztassanak el.

Kairó, jan. 17. A Reuter-ügynökség jelentése. 
Állítják, hogy Francziaország a franczia részről való 
ellenőrzés érvényben maradását óhajtja és kijelen­
tette, hogy ellenkező esetben visszalép a nemzetközi 
törvényszékekben való résztvételtől és az előbbi 
egyezményekre fog támaszkodni.

London, jan. 17. A Times szerint az egyiptomi 
kormánynak Egyiptom politikai szervezésére vonat­
kozó tervezete felelős minisztérium, tizennégy tagú 
törvényhozó tanács és rendkívüli kérdésekre nézve 
képviselőház felállítását indítványozza.

TÁVIRATOK.
Tűz lárma az „An der Wien“ 

színházban.
Bécs, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 

távirata.) Az «An der Wien» színház ma este izgal­
masjelenet színhelye volt. A «Bettelstudent» czimü 
operettet adták elő s a ház minden részét zsúfolásig 
betöltötte a közönség. Az előadás elején, mindjárt 
az első felvonás alatt, midőn Schweigerhoffer egy 
couplet-et énekelt, a földszinti álló helyről egy ur 
hangosan oda kiáltotta a közönségnek «Tűz van!» 
Erre a jelen voltak között leirhatlan zavar fejlődött 
ki. Mindenki felugrott helyéről és őrült gyorsaság­
gal a kijárat felé rohant. Bár Schweighoffer színész 
a színpadról csillapítani akarta a közönséget, mivel 
nem történt semmi, — a kifelé tódulok nagy 
tömege már nem volt visszatartható. — A föld­
szinti ülőhelyek villám gyorsasággal ürültek ki. 
csak miután pár perez múlva a színházhoz tartozó 
személyzet ismételten kijelentette, hogy veszély nin­
csen, kezdett a közönség lassankint visszafordulni, s 
az előadás ismét kezdetét vehette. A mint kitűnt, a 
földszinti állóhelyen egy ur azt a gondatlanságot kö­
vette el,hogy kalapját az úgynevezett szükségbeli olaj­
lámpára akasztván, annak bélése emésztődni kezdett, 
s kellemetlen szagot terjesztett; egyszersmind gyen­
ge füst támadt, melyről első pillanatban azt lehetett 
hinni, hogy nagyobb tűz előjele. A kalap tulajdo­
nosa maga sem tudván, hogy honnan származik az 
égésszag, ijjedtében tüzet kiáltott A zavarban 
aztán eltűnt s kilétét kipuhatolni nem lehetett. Ne- 
hányan elájultak, más baj nem történt.

Bécs, jan. 17. A «Pol. Corr.» jelentése 
szerint Giers orosz külügyminiszter f. hó 
22-én Becsbe érkezik.

Brünn, jan. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) A válasz­
tók nagy részvéte mellett kezdődött ma reggel egy reich- 
srathi képviselő választása. A bizottság elnöke Herlth 
polgármester, Schrötter helytartótanácsos és kormánybiz­
tos bizottsági tagul egy cseh államhivatalnokot is kineve­
zett, kit egy itteni német nyelven szerkesztett cseh lap 
munkatársának és legbefolyásosabb emberének tartanak. 
Schrötter helytartótanácsos nem szavazott, általában a 
délelőtti órákban egy politikai hivatalnok sem szavazott.

Pilsen, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósitójának 
távirata.) A «Gzár» czimü tomaegylet és a «Pilsna» 
nevű egyesület ellen osztrákellenes tüntetései követ­
keztében megindították a fenyitő vizsgálatot. A vizs­
gálóbíró ez ügyben Vojtech birósegéd lesz. E körül 
mény következtében a nevezett «Czár»-egyletből 
közel 20 tag kilépett

Lemberg, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) A Gazetta azt állítja, hogy a közönség 
nem hiszi a templombezárásról terjesztett híreket s 
általában az a hit van elterjedve, hogy a jezsuiták 
az egész ügyet úgy összezavarták, hogy a valót na­
gyon bajosan lehet megtudni. Állítólag a jezsuiták 
templomában csakugyan történt öngyilkosság, a je­
zsuita holttestét, a ki fölakasztotta magát, az itteni 
kórházba szállították, s a templomot tegnapelőtt 
zárt ajtók mellett titokban újra beszentelték. A Ga­
zetta felhívja a hatóságot, hogy e misztikus ügyet 
derítse föl. A hivatalos lap még mindig hallgat. 
Dziennik Polski, mely eddig csillapitólag nyilatko­
zott, most azt irja, hogy egyik verziót sem hiszi el, 
s hogy a hatóságoknak kötelességük a felizgatott 
közönséget lecsillapítani.

Lemberg, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósító­
jának távirata.) A Csasz azt irja, hogy a szoczialis 
terrorisztikus izgatás újabb időben erős gyökeret 
vert, a genfi szoczialisták elhatározták, hogy főkép 
Gácsországban erősen fognak működni, mely czél- 
ból Krakkóban titkos szoczialista állomás rendezte- 
tett be.

Belgrád, jan. 17. Petrovics alezredes közmun­
kaügyi miniszterré neveztetett ki.

Zára, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A Srpski List szerkesztőjét és több idevaló 
szerbet elfogtak, mert Oberdank emlékét lakomával 
megünnepelték.

Drezda, jan. 17. (Az «Egyetértés* távirata.) 
Pol. Corr. A szász királyi pár a jövő hó elején Ber­
linbe megy a német trónörököspár ezüst menyeg­
zőjére.

Berlin, jan. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Moltke könnyű meghűlése következtében szobájából 
nem távozhatik.

Varsó, jan. 17. (Az «Egyetértés* tudósítójának 
távirata.) Chmielevszky tudvalevőleg nem fogadta 
el a varsói egyetemen neki felajánlott tanszéket, 
mert az orosz kormány azt kívánta tőle, hogy a len­
gyel irodalmat orosz nyelven ismertesse, helyette 
azonban találkozott egy bizonyos Vierzbovszky, aki az 
orosz kormány követeléseit elfogadta.Az első előadását 
e hó 15-én kellett volna megtartani, de a tanulók 
már előbb megjelentek Vierzbovszkynál s megmond­
ták neki, hogyha orosz nyelven fog előadást tartani, ez 
deákzavargásokat von maga után. A figyelmeztetés 
eredménytelen maradt, Blagovieszczanszky rektor 
azt indítványozta, hogy Vierzbovszky előadásai egy 
időre maradjanak el, nehogy zavargásokat vonja­
nak maguk után. Apuchtin felügyelő és lengyel 
gyűlölő azt kívánta, hogy ha zavargások támadnak, 
a varsói egyetem azonnal zárassék be. Ez bizonyo­
san meg is történt volna, ha Vierzbovszkyt nem si­
kerül arra bírni, hogy betegnek jelentkezzék; az 
előadásnak 1 órakor kellett volna kezdődnie, de 
11 órakor már jelentették, hogy Vierzbovszky be­
teg. Apuchtin feljelentése alapján több tanuló el- 
fogatott.

Varsó, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A boroszlói hadgyakorlatokhoz az orosz 
kormány tudvalevőleg Albiedynszkv varsói fókor- 
mányzót küldte. Vilmos császár igen kegyesen fo­
gadta, s igen jellemző beszélgetést folytatott vele. 
Nehány bók után igy szóltVilmos császár Albiedynski- 
hez : Tudom, hogy ön inkább békiteni igyekszik, mint 
izgatni; én mondom önnek, hogy ezen az utón legjobb 
szolgálatot tehet uralkodójának. A mi engem illet, 
én nagyon örülök rajta, hogy nem szaporította ba­
jait ennek a szegény népnek! Mire Albiedynszki 
azt kérdezte Vilmos császártól, hogy mi vélemény­
nyel van a lengyelekről: Vilmos császár ezt felelte: 
«Figyeljen uram, egy sirhoz közel álló ember mondja 
önnek: Sok jogtalanságot követtem el, harczoltam 
és legyözettem». Ezt úgy magyarázzák itt, hogy Vil­
mos császár azt akarta mondani, hogy midőn a val­
lás és a lengyelek ellen harczolt, csak kár és csaló­
dás érte.

Pétervár, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) Katonai körökben feltűnést keltett a 
hadügyminiszter legújabb rendelete, amely a küszö­
bön álló nagy katonai mozgósításokról tesz említést. 
A hadügyminiszter e hó 25-dikére Pétervárra ren­
delte mindazokat a magasabb rangú katonatiszteket, 
kik az orosz katonaság tovaszállitásával foglalkoz­
nak, hogy megbeszéljék a katonaszállitás ügyét, kap­
csolatban a vasutak és gőzhajók ügyével. Az orosz 
kormány Schwarzkopf berlini aknagyárában 500 da­
rab tenger alatti bronzaknát rendelt meg.

Bukarest, jan. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A «Natiuned» szerint Etienne-t az osztrák magyar 
gőzhajós társaság felügyelőjét megbízták, hogy n 
londoni dunai konferenczíán a vaskaputól Galaczig 
terjedő dunai vonalon való hajózási forgalomról 
minden esetleg megkívánó felvilágosítást adjon meg 
és e megbízás következtében már Angolországba 
utazott.

London, jan. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
legújabb megegyezés szérint a Duna-konferenczia 
összeülése február 4-re tűzetett ki.

London, jan. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 
New-Yorkból jelentik, hogy a leégett milwaukeei 
«Newshall house» bérlőjét ama gyanú következté­
ben, hogy a szállót felgyújtotta, elfogták.

London, január 17. (Az «Egyetértés» távirata.) Ötven­
ezer dollár aranyat, melyet az amerikai kormány a ten-

ferészeti kiad sok fedezésére a Pacific-tengerpartokra 
üldött, útközben Panamában ellopták. A pénz bizto­
sítva volt.
Róma, jan. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) A 

Pungoló a Tripoliszba való olasz kikötés esetleges­
ségéről kezd már beszélni. Ugyancsak e lap szerint 
Oroszország ilyen lépésre néhány nappal előbb fel 
is szólította volna Olaszországot.

Bécs, jan. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
Pol. Corr. konstantinápolyi levelezője megerősíti, 
hogy az örményországi összeesküvésről szóló közle­
mények nagyobb része túlzott s hogy a fölfedezett 
titkos szövetkezetnek nem voltak fölkelés! szán dó­
kái, jó lehet, hogy a szövetkezet nem is volt egészen 
politikai színezet nélküli. A porta támogatta az ör­
ményországi pátriárka tendencziáját, nem akarva 
elősegíteni az örmény-kérdés diplomatikai érintését.

Konstantinápoly,jan. 17. (Az «Egyet­
értés » távirata.) Itt nagy izgatottság uralko­
dik. A szultán üldözési mániában szenved. A 
magasabbrendü hivatalnokok a szultán leté­
telét és a tizenöt éves Mahomednek szultánná 
tételét szükségesnek vélik.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, jan. 17. A «Cora Maria» és a «Tair head» 

nevű Adria-gözösök megérkeztek. Lisztkivitelünk de­
czember hóban 7.707,736 klgr. volt.

Béea, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
Végleges rendelkezés szerint az osztrák-magyar' államvas­
pálya újabb 4U,o -os arany elsőbbségei csak is német pi- 
aczokon jön emisszióra, Bécsben nem lesznvílvános alá­
írás.

Bécs, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
A Daily News ama hire, hogy Calice osztrák-magyar 
nagykövetnek odairányult működése, hogy a portát rá­
bírja, hogy a szaloniki-mitroviczai vasút közvetlenül csat­
lakozzék az osztrák-magyar vasúti hálózathoz — kudar- 
ezot vallott volna, illetékes helyről jött értesítés szerint 
valótlan.

Kóma, jan. 17. (A kamara ülése.) A költségvetés tár­
gyalása alatt Magliani kijelentette, hogy a kormány 
ápril havában újra kész lesz a készpénzfizetések telje­
sítésére.

Washington, jan. 17. A képviselőház pénzügyi bi­
zottsága által előterjesztett tarifa-törvényjavaslat nem ta­
lálkozott a bizottság valamennyi tagjának beleegyezésével. 
A javaslatot a szabad kereskedelem hívei elfogadhatatlan­
nak tartják. Ha törvény válnék belőle, akkor sok keres­
kedelmi czikk, jelesül a pamutszövet, gyapjú, vas. aczél 
és ezukor árának leszállítása fogja köveim.

A regale kommasszacziój a.
A regále jog szabályozásának kérdése ma nap már 

égető kérdéssé vált Különösen sürgetik megoldását are- 
galejogosultak, a kiknek a regáléval űzött számtalan vis­
szaélések és abuzusok következtében, e jogból napról- 
napra kevesebb jövedelmük van.

De midőn a regalejog szabályozásának kérdését fölvet­
jük, mindenekelőtt azzal kell tisztába jönnünk, vájjon 
czélszerü-e, ha az italmérési jog, akár most, akár 30 év 
múlva szabaddá tétetik. Erre nézve példát vehetünk a 
szomszéd Ausztriától, hol az italmérési jog nagy összege­
ken és a birtokosok nagy hasznára változott meg: sza­
baddá lön az italmérés, s a korcsmaépületek, a melyek 
a megváltás előtt a földesurak tulajdonai valának, megint 
csak megmaradtak korcsmáknak, á melyekből a kárta­
lanított tulajdonosok egy része majd olyan jövedelmet 
húzott, mint azelőtt Annál többet szenvedett azonban az 
ipar fejlődése és minden a mi munkás kezekre szorult, 
mert a hol két ember szorgalmasan dolgozott együtt, 
a harmadik már korcsmát nyitott. Ennek sajnos követke­
zése a nép erkölcseinek hanyatlásán kívül, a munkás­
kezeket igénylő vállalatok eltespedése volt. E baj «-«ak 
akkor szűnt meg némileg, midőn a községek, a kisebb 
korcsmák Lezáródásait eredményező rendszabályokat al­
kalmaztak.

De nézzünk Ausztrián túl is.
Az orosz birodalom bevételeinek nagy részét a korcs­

mák és a szesz adójából befolyó összeg képezi, mely 
éyenkint átlag fölvihető 25—30 millió * >rintnyi progresz- 
sziv emelkedést mutat. A legnagyobb állam-jövedelmi 
forrása van e czimen Svájcznak is.

E példák eléggé világosan beszélnek a mellett, hogy 
sem most, sem a jövőben a s; abad italmérésböl ál­
dás és haszon az országra és a népre nem háramlik. 
Ezen jövedelemnemet mindig az állam fogja fölhasz­

nálni, mert ha mos __ uj törvények áltál 
most már Ausztriai»!
Sálnak az e czimed
államháztartás rendfl 
lett, a kormány n)4
utakat és eszközökéi 
“nemek fokozásara, I 
nak jövedelmei színi 

A magyar koriul
rendezésénél: szuks
propozieziót, mely 
pénzintézetek vagy
JTiq—V 0 millió for 
s harmincz évig, a 
nék, a regale jog li|
szerint harmincz es
e javaslat mellett a I
megmaradnának és I
gale birtokosok kelj 
eekre Hibáztatnék. 1 
6 A községek pedigj 
mert egyenlőtlen 
harmincz évig, miu 
vasutak, a melyek 
tatván, egyes helyei 
kényén csökkenne. I 
hol lesz hát a váll 
hová fognak az 
jutni ?

Különben i= 
kezeléstől függ, máj 
tág teret nyit nnncf 
csupán községi kezj 
őrzést biztosító eljá 
zelés rossz lesz, a 
mértékben járulna^ 
kénytelenek jövőre l 
— maguknak megl 

De állami és f 
a birtokosokat a I 
tani. — Az alföldöj 
regale jövedelmez 
faktor ugyan, de 
tót ajkú, sőt a roi 
ban lakott helyekei 
kisebb birtokosok r 
értékükben már is 
pálinkafőzés mega 

■ mely miatt trágyái 
munka megszűnés 
bevételére kényszd 
jövedelmeiket, elvi 
ségét, mert ez az f 
san számíthatnak 
adója fizetésére fo 
jövedelmeiből a 
sek stb. miatt 
eleget nem tehet] 
tiségünkre ezt a 

Nézzük ezek ut 
gale birtokos, hal 
veendő kölcsőnbőr 
pénz fizetésnél az 
láthatólag nem al 
amortizáltathatnél
visel. Honnan, 
jövedelmet túllép 

Készpénzbe!:, 
birtokos a valódil 
ki a váltságoi, aj 
mert a váltságpj 
nem fogna mel 
úrbéri papirokkall 
nek majdnem fe| 
már árfolyambari 
kezébe jutottak, 
nánk fel ily kölc 
kész híveinket al 
sultaknak, a kikI 
tarthatnák meg. \ 
részben, mint a 
papírokkal törtéi 
azok sürgetik, I 
nem tö. ődve az I 

Én ezekki 1 szí 
vedelmet az álla 
kében továbbra 
mert a birtoklási 
én — minden v| 
legjővedelmezőt 
10 százalék jőve 
napos propozitid 
nézve közös tulj 
indítványom odd 
zött kommasszál 
czió folytán uO f 
lemadó fejében I 
napos prepoziti 
regále közős tu| 

Ez által az 
tóli adónak 
költségvetésben I 
többletet érbet f 
délyezését, ett 
bérlettel: és ot 
is a korcsma-i. 
nem csak a 
emelkedik, del 
fogyasztási ad ölj 
két fog huznL 

A község, 
szintén nagy 
bői; ezál al a 
nehezebben fiz| 
jótétemény a 
miszerint a köj 
szigorú leend, 
egy közös érdé 
a csempészked 
igy lehető le 

A birtokos 
lóan nagyobb _ 
jogvédelemben! 
részt a regale 
érintettek szer| 
a birtokosok 
tik vagy egyéb 
sok feleslegesl 
redukáltatm fi 
nak is előír,ér 
jognak nagyot 
községi terhek 
hozzájárulni, . 
ség terheinek 
viseli.

A milyen ed 
lám ajánlc ttl 
kivitele is. A ka 
fogná eszközöl 

ü zése iránt, az | 
teszi meg javá 
masszáit rega 
közbirtokosság 
bérbeadás mc 
tokosság és ki 
hozzájárulása | 
hozzájárulása I 
let jövedelmié 
alkalmasab. b 

S alkalmas! 
is lesz hiány, j 
nem ellenőri 
vállalkoznak 
sek bői hárar., 
nak, mely ml 
beli birtokos* 
községi és ur 
mák száma k 
érdektulajdoir 
zett viszonyul 
nak a regall 
földön — ugj 
osztály alakul 

Hogy ezen] 
pontból szint} 
ved kétséget 

Ebben elő 
ról. Ha valal 
nek megfelel 
kérdést rend 
ipari czélokr 
ugyanis bő i 
a mellett a - 
telyezi, mertj 
túszt iszik, 
fogyasztási 
államot "

Az
szág, vak 
nak nem 
nap nap ut 

Ha most . 
melynek ken 
teni fogna, 1 
késni annak!
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"T ■ „ért ha most meg is váltják a regálét, később 
”álnt' törvények által — az italra lógnak adót vetni, mint 

t már Ausztriában teszik; vagy esetleg más módot 
mKi„ak az e czimen való bevételekre. Pedig, midőn az 
évi,Ártartás rendezése az adóképesség fokozása mel- 

a kormány nyíltan kifejezett programmja. — _ olyan 
leAat |s eszközöket kell megragadni az á lám jovedel- 
Ul1 nek fokozásara, a melyek mellett az áriam polgárai- 

k lövedelmei szintén emelkedhetnek. 
a masrvar kormány is áthatva a regalejog gyors 

rendezésének szükségétől, erre nézve meg is tette a 
^ropozieziót, mely szennt a .regálét a községek, egyes 
Pénzintézetek vagy pénzintézeti csoportoktól fölveendő 

0 millió forintnyi kölcsönpénzzel váltanak meg, 
harmincz évig, a míg a váltságkölcsön visszafizettet­

ek. a resale jog haszonélvezete ötét illetné. Miután e 
„e’-ml harmincz esztendeig nincs szabad italmérési jog,
» javaslat mellett a regale netáni nehézségei továbbra is 
megmaradnának és csak urat cserélnénk; a mostani re- 
íale birtokosok helyett a regalejog egyszerűen a közsé­
gekre ruházhatnék. ,. .
» k községek pedig a megváltás terhét nem bírnák meg, 
mórt egyenlőtlen és aránytalan terheket vállalnának el 
harmincz évig, miután ezen idő alatt folyton épülnek 
vasutak, a melyek a közlekedési viszonyokat megváltoz­
tatván egyes helyeken a regale jövedelmezősége jelönté- 
tenven csökkenne. A közlekedési viszonyok változásával 
hol lesz hát a váltság kölcsön megfizetésére az alap, 
hová fognak az ilyen községek önhibájokon kívül ei-
^Különben is a regalejog jövedelmezősége nagy részt a 
kezeléstől függ, már pedig a mai rendszer meliert, mely 
tás teret nyit mindenféle lebujok és csempeszkedésnek, 
csupán községi kezelésnél józanul számító, szigorú ellen­
őrzést biztositó eljárás nem várható. Es ha a községi ke­
zelés rossz lesz, a birtokosok, a kik úgy is legnagyobb 
mértékben járulnak a községi terhek viseléséhez, lesznek 
kénytelenek jövőre az anyagi károkat a sajat pénzükből, 
— maguknak megfizetni. . , „l. j

De állami és nemzetiségi tekintetből =em szabad 
a birtokosokat a regale biztosjövedetmé ol meifosz- 
tam. — Az alföldön egyes nagyobb korcsmák kivételével a 
resale jövedelmezősége nem első rendű jövedelmi 
faktor ugyan, de annál inkább az a hegyi vidékeken a 
tót ajkú, sőt a román és más nemzetiségek által túlsúly­
ban lakott helyeken, hol a magyarságot még mindig a 
kisebb birtokosok tartják fen. Ezeknek a szántóföldjeik 
értékükben már is jelentékenyen vesztettek, egyrészt a 
Dálinkaiőzés megnehezítése, mondhatni lehettemtése altat, 
melv miatt trágyához nem juthatnak: másrészt az űrben 
munka megszűnésével, mely őket drága napszám igény­
bevételére kényszeríti. Ha most ezektől elvettük regale 
jövedelmeiket, elvettük tőlük ezzel megélhetésük lehető­
iéit, mert ez az egyetlen jövedelem az, a melyre bizto- 
Li számíthatnak s a melyet a birtokos legtöbb helyütt 
adóiá fizetésére fordíthatott és fordított is midőn egyeb 
jövedelmeiből a nálunk gyakran előforduló rósz terme­
tek stb. miatt az állam iránti kötelezettsegenek már 
eleget nem tehettek. Rámérhetjük-e hazánk és nemze­
tiségünkre ezt a mélyen sujtoló csapást ?

ífézzük ezek után, minő helyzetbe jutna a mostam ré­
mié birtokos, ha a regála megváltása az állam aita fel­
veendő kölcsönből- készpénzzel történnék. A status kész­
pénz fizetésnél az eddig tett számitosok alaman, előre 
lát’natólag nem adhat olyan árat, a melylvel 35 év a.att 
amortizáltathatnék azon érték, a melyet a regalejog kép­
nél Honnan, miből fedezze hát azt az összeget a mi a 
jövedelmet túllépő megtéri éshez szükséges ?
‘ Készpénzbeli megváltással is kevesebbet kapna a 
birtokos a valódi értéknél, de ha értékpapírokban fizetik 
k: a váltságot, a töke vagyonértéke meg kisebb lesz 
mert a váltságpapirosok névértéke a tényleges érteknek 
nem fogna megfelelni. Oda jutnánk vele a hová az 
úrbéri papírokkal, a melyeknek tényleges értéké a névértek­
nek majdnem felére szállott le s csak akkor emelkedett 
már árfolyamban midőn a papirosok spekuláns tozsérek 
kezébe jutottak. És ezen az utón harmadszor gazdagíta­
nánk fel üy kölcsönök által, spekulativ üzletekre mindig 
kész híveinket a nélkül, hogy használnánk a regále jogo­
sultaknak, a kik a pénzt vagy papírokat tőkésítve nem 
tarthatnák meg. Elpusztulna, elkallódnék az legnagyobb 
részben, mint az úrbéri, vagy a szulodezsma valtsági 
papírokkal történt. A megváltásnak ezen nemét csakis 
azok sürgetik, kik hirtelen tőkéhez szeretnének jutni, 
nem tö.ödve az állam és a nép érdekeivel.

En ezekkel szemben a regálét mint egyetlen biztos jo 
vedeimet az állam, község és közbirtokosság közös érde­
kében továbbra is — de arányosan akarom fenntartani, 
mert a birtoklásnak ezen arányosított módját tekintem 
én — minden valószínűség szerint legállandóbbnak es a 
legjövedelmezőbbnek. Ugyanis: én az államot, a mostani 
10 százalék jövedelemadó által s a községet a három hó-

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ Bétszilas-szegszárdi vasút. Szegszárdról írják 

lapunknak: Megyénket és annak földbirtokosságat evek 
óta legélénkebben foglalkoztatja a vasúti összeköttetés 
létesítése az ország fővonalainak valamelyikével. Megyénk 
földbirtokosai már évek óta előtt egy érdekeltség! bizott­
sággá alakultak, mely e terv létesítését tűzte ki feladatául. 
A budapest-pécsi vasút engedélyezésével az ügy uj stá­
diumba lépett és az érdekeltségi bizottság már hónapok 
előtt érintkezésbe lépett e vasút engedélyeseivel egy bzeg- 
szárdra vezető szárnyvonal kiépítése és üzletének átvé­
tele iránt. A megye és az érdekelt földbirtokosok nem 
rettenlek vissza jelentékeny áldozatoktól sem, hogy e 
vasút létesitését lehetővé tegyék. így jelesen megyénk tíz 
éven át évenkint 15,000 irtot ajánlott fel az útépítési 
alapból, továbbá egyes községek vagy egyszersminden- 
korra vagy hasonlókép 10 éven át jelentékeny hozzájáru­
lásra kötelezték magukat. Ez alapon miként már e 
lapokban közölve volt — az egyezmény csakugyan meg­
köttetett és a budapest-pécsi vasút engedélyesei kötelezték 
magukat e szárnyvonalat, mely mint rendes vaganyu he­
lyi érdekű vasút, a budapest-pécsi vasút retszilasi kitérő­
jéből kiindulva, Czéczen és \ ajlán át a Nádor-csatornán 
keresztül Szegszárd közvetlen közelében végződik, az épí­
tési engedély megnyerésétől számítva egy év alatt kiépit- 
teni és a forgalomnak átadni. Ezzel szemben az érdekelt- 
ség egyszersmindenkorra 84,000 frtot, _ azonkívül az e 
vasút által érdekelt tanulmányi alap 35,000 frtot és 1U 
éven át évenkint 16,000 frtot fizetnek a budapest-pécsi 
vasút engedélyeseinek és a vasul építéséhez szükséges 
földterületeket Tolnamegyében egészen és Fejérmegye 
nag>részében ingyen adlak át. — Övömmel üdvözli 
gyénk e szerződés létrejöttét, mely biztosítja megyénknek 
a várva-várt vasúti összeköttetést.

$ A budapesti kataszteri kerület gyűlése. A 
tegnap félbeszakított gyűlést ma folytatták. .

Ferdinándy Bertalan, kataszteri igazgató, mint elnök 
10 órakor megnyitja a folytatólagos ülést s mindenek­
előtt a tegnapi ülésről felvett jegyzőkönyvet olvastatja tol 
hitelesítés végett.

A felolvasott és tudomásul vett jegyzőkönyv hitelesít­
tetvén, tárgyalás alá vétetett, a kerületi utazó küldöttség­
gel a járási bizottságnak jegyzőkönyve fölött iolytatott 
tárgyalásokról felvett jegyzőkönyve. A jegyzőkönyv pon- 
tonkint tárgyaltatott, s mindenekelőtt elhatároztatott, 
hogy Tinnye község saját kérelmére az első osztályozási 
vidékből a másodikba tétetett át.

A moóri becslöjárási bizottság ama kivánata, hogy né­
mely ottani terület reambuláltassék, elfogadtatott.

A gödöllői becslő járásban az aszódi szólok és az 
aszódi, mácsai és kis-ujvalusi szándoföldek tárgyában osztá­
lyozási kérdés merülvén fel, annak tisztázására a kataszteri

csak e járásra nézve javasoltatott, hogy a szántók osztályai 
leszálhtlassanak úgy, hogy 6 osztály alkalmaztassák. A ja­
vaslat el nem. fogadtatott. , .

Észter gomra nézve járási bizottság határozata alap­
ján a dunamenti rétek reambulácziója, ha még nem tör­
tént volna meg, szükségesnek találtatott.

Soroksárra nézve a járási bizottság kívánja, hogy a 
babádi nádas osztályba sorozása reambuláltassék, mert az 
a kataszteri felmérés alkalmával mint közös birtok egy 
parczella alatt lévén felvéve, a különböző osztályokba 
csak hányadok szerint soroztatott, holott a kérdéses terü­
let több birtokosnak tényleg megosztott tulajdona, és így 
minden birtok külön saját minősége szennt sorozanuó. 
A küldöttség ezen indokolást helyesnek tartja s a ream- 
bulácziót szükségesnek véleményezi s utasittatm kívánja 
a kataszteri közegeket, hogy a reambulácziót még az uj 
adó kivetése előtt foganatosítsák.

A kunszentmiklósi becslöjárásból a járási bizott­
ság, Fülőpszállás község osztályba sorozása ellen felszó­
lalt, minek következtében a sérelmek orvoslása reambu- 
láczió utján elhatároztatott. Félegyháza köz=ég reambulá­
cziója Simon ffy Kálmán felügyelő felvilágosításai követ­
keztében szintén szükségesnek ismertetvén el, tárgyalta­
tott a pétervásári becslőjárásra vonatkozó járási bizott­
sági javaslat. „ , , _

A járási bizottság felhozza, hogy a rétek különösen az 
utóbbi esős időszakok alatt részint eliszaposodtak, részint 
elmocsárosodtak, valamint a kertek némely alantabb fekvő 
részei a begyekből lefolyó vizek által igen megrontattak, 
azok reambulácziója szükségessé vált. Ä reambuiáczió el­
határoztatott.

A tiszafüredi becslőjárásra nézve a kerületet utazó 
küldöttség előadja, hogy To máj község szántóföldjeinek 
átlaga nem áll arányban a járás többi községével miért is 
Trimoí lrnTcótmok ilv iránvn rp.flnihllláczióíát kén. ElllEtá"

napos propozitionalis törvény következtében a regáléra 
nézve közös tulajdonosokul ismerem el. Ebből tolyolag 
indítványom oda terjed, hogy a regalejog e 3 tényező kö­
zött kommasszáltassék. A mostani birtokos a kommassza- 
czió folytán 60 százalékkal: az állam, a 10 százalékjöve- 
lemado" lejében 20 százalékkal és a község, három hó­
napos propozitionális joga fejében 20“/o-al lennének a 
regále közös tulajdonosai.

Ez által az állam jövedelmei a regáléból a mai 10 szaz- 
tóli adónak egvszei ezésével emelkedvén, e czimen a 
költségvetésben évenkint 1—2 millió forintnyi bevétek 
többletet érhet el. Ha már most a dohány eladás enge­
délyezését, ott a hol boltok nincsenek, egyesíti a regale 
bérlettel: és ott, a hol az lehetséges, a fogyasztási adókat 
is a korcsma-bérlő veszi bérbe, ezen előnyök folytán 
nem csak a regále töke értéke és jövedelmezősége 
emelkedik, de az állam a dohány eladásokból és a 
fogyasztási adókból is az eddiginél nagyobb jövedelme­
ket" fog huzni.

A község, mint 20 százalékkal _ regaletulajdonos, igy 
szintén nagy bevételt fog elérhetni a korcsmák bérlété­
ből ; ezál al a községi pótadók, a melyeket a nép a leg­
nehezebben fizet, apadó ban lesznek, a mi annyira nagy 
jótétemény a község összes lakosságára, hogy remélhető, 
miszerint a községi kezelés és ellenőrzés rendszeres és 
szigorú leend, s az állam a közbirtokosság és a község 
egy közös érdekben egyesülve, minden lehetőt elkövetnek 
a csempészkedések és visszaélések meggátolására s azt 
így lehető legkisebb mértékre fogják szorítani.

A birtokos 60 százalék regale tu'ajdona BtáSa-hason­
lóan nagyobb jövedelemre számíthat; egy részt a közös 
jogvédelemben nyilatkozó hármas érdekszolidaritás, más­
részt a regale értéke és jövedelmezőségének a-főnné bb 
érintettek szerint való fokozása következtében. Azonkívül 
a birtokosok korcsmaépületeinek egy részét értékesíthe­
tik vagy egyébként tehetik jövedelmezővé. Az, hogy a 
sok felesleges korcsmaépület száma a szükséghez képest 
redukálhatni fog, úgy a községeknek mint a birtokosok 
nak is előnyére és hasznára váland. Végül pedig a regale 
jognak nagyobb jövedelmezősége folytán, a birtokosok a 
községi terhekhez a mainál csekélyebb összeggel fognak 
hozzájárulni, mi annál fontosabb tényező, mert a köz­
ség terheinek legnagyobb részét épen a birtokos osztály 
viseli.

A milyen egyszerű a regale jog szabályozásának álta­
lam ajánlott módja, épen olyan könnyű annak a 
kivitele is. A kommasszácziót egy kiküldendö szakbizottság 
fogná eszközölni, a mely a regálénak egységes rende­
zése iránt, az egyes helységek specziális viszonyai szerint 
teszi meg javaslatát. E bizottság javaslatai alapján kom- 
masszált regále aztán úgy fog bérbe adatni, mint ma a 
közbirtokosság a korcsmákat bérbe adja. Csakhogy a 
bérbeadás most az állam hozzájárulásán kívül, a közbir­
tokosság és községek, mint közös regále tulajdonosok 
hozzájárulása mellett fogna történni. _E két elemnek 
hozzájárulása aztán biztossá és előnyössé teendi a ber­
iet jövedelmét, mert mindenik fél igyekezni fog a leg- 
alkalmasab bérlőtől a legelőnyösebb feltételeket elérni.

S alkalmas és tisztes bérlőkben e rendszer mellett nem 
is lesz hiány, mert mig ma az egyoldalulag és kellően 
nem ellenőrizhető csempészkedések miatt csak olyanok 
vállalkoznak korcsmái bérletekre, a kik e csempészkede- 
sekböl háramló károk meggátlására oly módokat használ­
nak, mely módok alkalmazásától rendes viszonyú hely­
beli birtokos irtózik; addig ha a korcsmabérlő állami, 
községi és uradalmi bérlő is lesz egyszerre, ha a korcs­
mák száma kisebb lesz, ha a iebujok bezáródnak, na az 
érdektulajdonosok úgyszólván egymást ellenőrzik, rende­
zett viszonyú helybeli lakosok és birtokosok szívesen fog" 
nak a regalebérletre vállalkozni, s ezáltal — mint kül­
földön — ugv nálunk is, egy uj, tisztességes korcsmaros 
osztály alakul. , _ .

Hogy ezen rendszernek község- és közrendori szem­
pontból szintén meg lesznek a maga előnyei, nem szen­
ved kétséget , . ... . ,

Ebben előadtam nézeteimet a regalejog szabályozásá­
ról. Ha valaki ennél jobbat és a gyakorlati élet igényei­
nek megfelelőbbet tud, ám álljon elő vele, mert ezt a 
kérdést rendezetlenül hagyni nem szabad. A spiritusznak 
ipari czélokra való szabad árulását megengedő törvény 
ugyanis bó alkalmat nyújt a regalejognak kijátszására s 
a mellett a hegyvidék lakosságának erkölcseit is megmé­
telyezi, mert az ott már nem is pálinkát, de tiszta spin- 
túszt iszik. És a regalejog kijátszása megtanítja a népet a 
fogyasztási adók kijátszására is, a mi csak ismét az
államot károsítja meg. , , ,, .

Az egyre csökkenő regalejővedelmekkel veszít az or­
szág, valamint a birtokosok és a községek. A kormány­
nak nem szabad megengedni, hogye jövedelemfogyatkozas 
nap nap után nagyobb mérveket öltsön. __

Ha most csak általánosságban formulázott javaslatom, 
melynek keresztülvitele nézetem szerint e bajokon segr 
teni fogna, felköltötte maga iránt az érdeket, nem logok 
késni annak részletes kidolgozásával sem.

Gróf Andrássy Manó,

Tomaj községnek ily irányú reambuláczióját kéri. Elhatá­
roztatott.

A karczagi becslőjárásra nézve a kerületi bizottság 
; osztályba sorozás keresztülvitelét illetőleg előadja, 

hogy az osztályok közötti hézagokat vagyis némely beillő 
osztályoknak teljes mellőzését, és azáltal szükségkép be­
állott nagy ugrásokat indokolatlanoknak találva, az I. 
és II. osztályozási vidéket ream bulálandónak véleményezi.

Javasolja egyszersmind, hogy a Kisújszállás határában 
fekvő úgynevezett kurvaháti szántóföldek, különös tekin­
tettel arra vájjon az itt felállított 1-ső osztályú szántáföld 
mintatere megfelel-e az 1-ső osztályú szántókra kívánt 
minőségnek, reambuláltassék, ugyané szempont alá esnek 
az itteni 2-ik osztályú rétek valam nt Csorba puszta szán­
tól Madaras és Dévaványa községekre nézve szintén a 
reambuiáczió határoztatott el, az utóbbit illetőleg ennek 
második osztályú szántóföldjeire vonatkozó sérelmeinek 
orvoslása végett.

Egerre nézve a járási bizottság által előadottak alapos 
megfontolása után a küldöttség javaslata alapján a kerü­
leti ülés kimondta, hogy az itteni sorozás eredményét 
hasonlítva a szomszédos hevesi, gyöngyösi és péteryasan 
járásokhoz, a kerület benső arányoknak szempontjából 
sem találja kielégítőnek és különösen Kápolna, Kompolt, 
Nagyút, Üormánd, Tarnabód, Nagy-Tálya, Füzes-Abony, 
Makiár és Szólálh községek határaiban elért eredménye­
ket alacsonyaknak találván, a tarifa emelését javaslatba 
nem hozza ugyan, de mindhárom osztályozási vidékre az 
általános reambulácziót elkerülhetlennek tartja és külö­
nösen a szántók felsőbb osztályaiba több területnek le­
endő besorozása által kívánja elérni a szomszédos járá­
sok közötti helyes arányt. . .

A járási bizottság indítványára a monon járás egyes 
községei közötti aránytalanságok reambuálezió. által fog­
nak kiegyenlittetnl

A kecskeméti járásban Kecskeméten lévén a legjöve­
delmezőbb szőlők, elhatároztatott, hogy a többi községek­
ben szőlők első osztályba ne Boroztassanak.

Miután még több községre nézve a reambuiáczió elha­
tároztatott, következett volna a tarifa ügyének tárgyalása, 
mely azonban az időnek előrehaladottsága miatt holnapra 
halasztatott.

* Osztrák-magyar államvasut. Az osztrák-magyar 
állanavasuttarsaság, mint a Éressenek Budapestről jelen­
tik, az osztrák kormány irányában oly kötelezettséget 
vállalt, mely a közzétett egyezményben nem foglaltatik. 
Az osztrák-magyar vasúttársaság ugyanis kötelezte magát, 
hogy a csaczai vonalat a gácsországi határon saját költsé­
gén kiépítteti. Az osztrák kormány tudvalevőleg a kassa- 
oderbergi vasúttal folytatott tárgyalásokat az iránt, hogy 
a gácsországi Iransverzális vasúthoz Csaczánál csatla­
kozás létesittessék, de e tárgyalás eredménytelen ma­
radt, minek következtében az osztrák kormány a Moszti 
melletti csatlakozás mellett nyilatkozott. Most azonban 
az osztrák-magyar államvasutat biztosította a magyar 
kormány, hogy a vágvölgyi vasútnak Zsolnától Csaczán 
át a Jablunka-szorosnál a gácsországi határhoz való meg­
hosszabbításhoz szükséges engedélyt megkapja s az eló- 
leges engedélyt már meg is kapta. Ennek következtében 
az osztrák kormány alkalmasint azt a törvényjavaslatot 
fogja elővenni, mely a Csacza melletti csatlakozásra vo­
natkozik. E terv mellett az osztrák kincstár 2f millió 
frtot takarítana meg, eltekintve attól, hogy a csaczai 
csatlakozás stratégiai szempontokból is előnyösebb a 
moszti-inál. Az ügyet eddig azért tartották titokban, mert 
előbb a magyar kormány formai hozzájárulását akarták 
bevárni, mely hozzájárulás most már megtörtént.

Előmunkálati engedély. A közmunka- és közle­
kedésügyi miniszter Markovits Kálmánnak egy évi idő­
tartamra előmunkálati engedélyt adott egy Nagy-Szalon- 
tától Gyantáig építendő viczinális vasútra.

A közmunka- és közlekedési m. klr. minisz­
térium valamennyi in. kir. folyammérnöki hivatalhoz a 
következő körrendeletét intézte: «A részben jelenleg ural­
kodó, részben a közelebbi időben várható nagy vizek 
wen kedvező alkalmat nyújtanak arra, hogy folyóinkon s 
azoknak különböző szakaszain oly észle'ések és felvételek 
eszközöltessenek, a melyek a lefolyó vízmennyiség lehető 
pontos kiszámítására kellő adatokat nyújthatnak. E vég­
ből utasítom a hivatalt, hogy a jelenlegi nagy víz alkal­
mával, vagy a mennyiben ez némely folyókon már el­
múlt, vagy még be sem állott volt, a közelebbi nagy víz 
alkalmával, a felügyeletek alá tartozó folyók oly helye­
ken, a hol a hivatal tudomása szerint nagyobb számú 
normál szelvények találhatók, vagy legalább a viz nem 
szétterülve, de a mederben és szabályos vonalozásu tölté­
sek között konczentrálva folyik, a nagy viz színét egymás­
tól rövidebb távolságokban, pl. 300—500 méterenkint 
— a szerint, a mint a megfigyelendő szakasz rövidebb 
vagv hosszabb — egyidejűleg lixirozzák. Az ekként fixi- 
rozott pontok azután a nagy viz elvonulta után válamely 
ismert magasságú állandó ponthoz kötve pontosan beje- 
lentendök, s a megfelelő keresztszelvények felveendők, 
mely adatokból az illető vízállásnál másodperczenként 
lefolyó vízmennyiség kiszámítandó. A felvételek és szá­
mítások részletes adatai megfelelő jelentés kíséretében 
hozzám lesznek felterjesztendők.» -

SORSOLÁS.
— Magyar Jelzálog-hitelbank. Az 5<>h-os 40 éves

záloglevelek kisorsolása: ä 5000 frt sz. 25 39 451 
54 6 606 670 1115 1187 1460 1463, ä 1000 frt sz. 59 
203 256 279 300 374 479 568 963 970 972 1032 1046
1050 1072 1205 1260 1289 1376 1502 1767 1867 1902
2036 2342 2627 2965 3008 3141 3309 3355 3443 3608
3730 3764 3810 3921 3927 4093 4440 4709 4726 4824
4905 5201 5398 5520 5652. ä 100 frt sz. 74 82 201
305 330 357 446 507 552 655 677 720 758 875 1030
1051 1137 1189 1739 1765 1961 2081 2101 2190 2306 
2436 2600 2935 3170 3188 3420 3458. Kisorsoltatott 
tehát összesen 101,200 frt értéket képviselő záloglevél.

Az 5*%-os 25 éves záloglevelek kisorsolása. 
Lit. A. ä 1000 sz. 70 37 106 107 112 122 146 155 160 
170 172 186 189 209 210 495 879 1075 1411 1415 
1419 1422 1429 1434 1435 1437 1439 1440 14o0 4ol
1452 1468 1470 1471 1475 1478 1479 1487 1491 1529
1540 1544 1546 1558 1559 156o lt>73 15/8 lo80 1581
1588 1593 1606 1607 1608 1632 1634 1635 1636 1653
1657 1671 1681 1683 1688 1699 1702 1714 1727 1-47
1755 1757 1766 1776 1779 1/82 1/88 1799 1800 1810
1812 1824 1826 1828 1829 1830 1838 1871 1879 1881
1882 1897 1898 1899 1909 1910 1913 1917 1941 1954
1974 1977 1985 1991 1992 2010 2011 2012 2013 2015
20 8 2040 2041 2043 2053 2057 2058 2064 2070 2087
2130 2131 2143 2148 2151 2185 2186 2191 2192 2204
2922 2250 2267 2345 2355 2356 2359 2361 2372 
2373 2376 2431 2659 Lit. B. á 500 forint szám 
16 86 368 465 469 473 474 488 493 494 497 597 
503 508 511 512 523*526 529 541 542 570 5/5 581 
585 589 595 596 601 605 616 620 662 669 681 585
695 698 700 702 705 707 708 710 713 719 735 737
775 881 781 791 803 884 993.Lit. C. ä 100 frt, sz. 4 42 
92 96 113 211 240 408 472 669 732 828 846 924 1037 
1050 1055 1119 1275 1280 1282 1292 1304 1308 1314
1322 1325 1333 1338 1342 1343 1347 1352 1364 1368
1374 1380 1381 1398 1405 1412 1413 1416 1419 1420
1421 1423 1433 1434 1435 1436 1443 1444 1453 1459
1462 1467 1475 1485 1503 1509 1514 1525 1544 1552
1553 1557 1557 1568 1577 1580 1586 1598 1609 1633
1634 1636 1638 1639 1640 1642 1646 1648 1665 1680
1690 1707 1709 1723 1725 1726 1730 1763 1767 1775
1779 1800 1805 1806 1807 1808 1809 1810 1812 1815
1516 1822 1824 1825 1826 B 30 1831 1834 1841 1847
1848 1850 1858 1864 1865 1866 1870 18/2 1874 1891
1897 1901 1915 1923 1967 2004 1075 2126 2133 2134
2148 2256 2264 2268 2270 2271 2308 2331 2349 2421
2422. Lit. D. á 60 frt, sz. 11 13 73 94 97 í76 270 3/9 
391 442 448 454 455 457 471 474 479 481 486 49* 497 498 499 513 528 öl 549 550 551 558 571 579 580 594 
596 612. Kisorsoltatott tehát összesen 186,900 frt értékét 
képviselő záloglevél.

Az 51%-os 40 éves záloglevelek kisorsolása. 
Lit A. k 5000 frt. Sz. 5 6 7 8 9 10 12 15 16 21 22 
23 24 95 26 27 30 38 40 41 43 44 47 50. Lit. B. ä 
1000 frt. Sz. 56 195. Lit. C. á 100 frt. Sz. 2 6 7 
27 30 31 41. Kisorsoltatott tehát összesen 122,700 frt 
értéket képviselő záloglevél. E kisorsolt záloglevelek 1883 
július 15-től kezdve teljes névértékben váltatnak be: Bu­
dapesten a bank pénztáránál (Erzsébettér 9.) és a ma­
gyar leszámítoló- és váltóbanknál. Bécsben az union- 
banknál. Majna m. Frankfurtban a Deutsche Effecten- 
und Wechselbanknál. Berlinben Mendelsson et Lomp. 
bankháznál. A fentebbi záloglevelek kamatozása 1883. 
juUus 15-én megszűnik.________

IPARÜGYEK.
— Az országos ipar egy estilet kiállítási szak- 

osztálya ma este Fosncr Károly Lajos elnöklete alatt 
tartott ülésében mindenekelőtt a a bécsi villamossági 
kiállítás rendező bizottságának átirata olvastatott löl, 
melyben az iparegyesület fölhivatik e kiállítás sikere ér­
dekében való közreműködésre. Miután a szakosztály jegy­
zője e nemzetközi kiállítás tervezetét a főbb csoportok 
szerint megismertette, a szakosztály határozatilag kimon­
dotta, hogy mindazon hazai iparosokat, kik a villamos­
ság terén foglalkoznak, az igazgatóság utján fel lógja szol- 
litani a kiállításban való részvételre, továbbá szívesen 
közvetíti a bejelentéseket és állandóan érintkezni tog a 
bécsi rendező bizottsággal, hogy ezúton a hazai iparoso­
kat a legszükségesebb tudnivalók iránt kellő módón és 
idejekorán értesíthesse. — Az amsterdami kiállítás 
ügyében elnök jelenti, hogy eddig mintegy 8—10 ipa­
ros jelentkezett részvételre és pedig malmok, borkeres­
kedők stb. Miután az iparegyesület az iparos közönséget 
már tájékoztatta e kiállítás iránt és kijelentette, hogy az azon 
való részvétel érdekében tekintettel a közelálló budapesti 
orsz. kiállításra, agitálni nem fog, hanem azon iparosokat, a 
kik e gyarmati és kiviteli kiállításon exporterdekeiket 
akarnák előmozdítani, bejelentési ivekkel és részveti uta­
sításokkal készséggel ellátja, a szakosztály elegendőnek 
tartja, ha e határozat újabban is az^ iparosok figyelmébe 
ajánltatik. — A budapesti országos kiállítás tár­
gyában Posner K. L. elnök utal azon közleményekre, 
melyek ez ügyben a «Pester Lloyd» és az «Egyetértési­
ben megjelentek és azon felolvasásra, melyet e tárgyban 
dr. Herich Károly miniszteri osztálytanácsos a 111. kér. 
körben tartott s örömmel látja, hogy a kiállítás eszmé 
jével mind szélesebb körökben foglalkoznak. A törvény- 
hozás elé terjesztett törvényjavaslatot a maga részéről 
üdvözli és nagy bizalommal látja, hogy az ügyet a kor­
mány vette a kezébe. Némi eszmecsere után, melyben 
Eáth, Károly, Ungar Ignácz, Légrády Károly, Műd- 
rony Soma, Orosz Mór s elnök vettek részt, a szak' 
osztály kimondja, örömmel veszi tudomásul, hogy az or­
szág és a főváros iparosai által oly régóta sürgetett s az 
országos iparegyesület által kezdeményezett budapesti 

kiállítás tárgyában ő felsége elóleges jóváhagyása

80.5 k. 10.25 frt, 200 mm. 81 k. 10.40 frt, 2°0 mm. 
80.5 k. és 100 mm. 81.5 k. 10.15 frt, 400 mm. 80 5 k. 
10.20 frt, 200 mm. 80 k. 10.15 frt, 200 mm.80.3k. 
10 frt, 400 mm. 80.5 k. és 200 mm. 80 k. 10.20 frt, 
200 mm. 80.3 k. 10 frt, 100 mm. 79.8 k. 9.90 frt, 
200 mm. 78 k. 9.70 frt, 100 mm. 79.5 k, 9.90 frt, 
mind három hóra. ann

Felső tiszavidéki 100 mm. /8"2 k. 9.80 frt, 200 
mm. 78 k. 9.70 frt, mindkettő három hóra.

Pestvidéki 400 mm. 78‘4 k. 9.65 frt, 100 mm. 78 2 
k. 9.65 frt, 100 mm. 78 k. 9.45 frt, 100 mm. 78 k, 
9.50 frt, 300 mm. 77"5 k. 9.70 frt, 100 mm. 79 k. 10 
frt, 100 mm. 78"4 k. 9.70 frt, 100 mm. 78"2 k. 9.80 
frt, 100 mm. 79.10 frt, 100 mm. 78.4 k. 9.-0, 100 
mm. 78.2 k. 9.80 frt, 100 mm, 77"5 k. 9 90, frt, 109 
mm. 79 k. 10 frt, 300 mm. 79"5 k. 9.85 frt, mind 
három hóra. ,

Bácskai 300 mm. 79"5 k. 9.90 frt, három hóra.
Erdélyi 400 mm. 74 k. 8.90 frt, három hóra.
Marosi 100 mm. 80’5 k. 10 frt, három hóra.
Oláhországi 3000 mm. 74"4 k. 8.30 frt, 5(X) mm. 

75"5 k. 8.52£ frt, 900 mm. 76 k. 8,50 frt, mind há­
rom! hóra.

Tengeri. Oláhországi 300 mm. 6.10 frt, 200 mm. 
6.15 frt, mindkettő készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:
Bnza ó, bánsági — — 78—81% 9.45 írttól 9.95 írtig

»tiszavidéki — 78-81 % 9.70 » 10.20 - »
> pestvidéki__ — 78—81% 9.65 > 10.15 s
» fehérmegyei — 78—81% 9.65 • 10.15 »
» bácskai __ __ 78—81% 9.55 » 10 — >

_ » északmagyarországi 78—81% 9.15 » 9.55 »
Rozs , ______ ____ 70—72% » 7.30 1
Árpa > takarmány - — 60—62% 6.60 > 6.85 »

_ »égetni való__ 62—64% 7.— » 7.60 >
» sörfőzdéi__— 64—66% 7 80 » 9.20 »

Zab 37—40% 6.10 > 6.50 1
Tengeri uj, bánsági — — 76% 6.05 1 6.15 f

uj, másnemű __ 73% 5.95 » 6.05 >
Köles -% 6.— » 6.60 »
Repeee uj, káposzta — — % —.— • *

— uj, bánsági __ — — % € *
Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett csendes 

irányban nyílt meg. — Köttetett:
Délelőtt.

Szokványbnza tavaszra 2500 mm. 9.55 frt, 2500 
mm. 9.53 frt, 2500 mm. 9.49 frt.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csekély volt a forgalom, az irány pedig 

csendes maradt. — Köttetett:
B.-tengeri május—júniusra 2500 mm. 6.13. Irt.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak • 
Szokv&nybuza 1883. tavaszra — — — frt 9.50 9.52
Bánsági tengeri 1883. május—júniusra — » 6.13
Szokványzab 1888. tavaszra — — — » 6-55
Káposzta-repcze 1883. augusztus—szept.-re » 13.8

A délutáni úgy mint az esti tőzsde teljesen üzletfe­
lén volt, de az irány csendes maradt.

Esti 6 órakor zárulnak
Szokványbuza tavaszra — — — — frt
Sánsági tengeri 1883. május—júniusra — »
Szokványzab tavaszra — — — — *
Káposzta-repcze aug.—szeptemberre — »

6.15—
— 6.57—
— 13.4—

9.50 — 
6.13 — 
6.55 —

9.52—
6.15-
6.57—

13.8 — 13.4 —

Terménytőzsde.
Terményekben csendes forgalom volt 
Szilva tartósan szilárd, boszniai zsákáru azonnali 

szállításra 23.66 frton, szerbiai zsákáru márczius—ápri- 
isra 23.10 írtban köttetett.

mellett immár törvényjavaslat teijesztetett a képviselőhöz 
elé s a szakosztály minden erejével kéri is odahatni, 
hogy közreműködése és az iparosok minél teljesebb rész­
vétele által az országos kiállítás minél jelentékenyebb si­
kere biztosítva legyen. Több tárgy nem lévén, az ülés 
véget ért

KTOTSTtPRÉLEM ÉS TŐZSDE.
** Konzulátusok felállítása Mexikóban. Az oszt­

rák-magyar kiviteli egylet kezdeményezése folytán a föld- 
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium véle­
ményadásra hívta fel a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamarát az iránt, kivánatos-e kiviteli kereskedelmünk 
érdekében, hogy Mexikó fontosabb piaczain, nevezetesen 
Mexikó, Guadalagara, Puebla, Guanahurta, St. Louis, 
Potosi, Monterey, Colima, Durango, Veracruz és más 
városokban cs. és kir. konzuli hivatalok állítassanak fel.
E kérdésben a kamara az érdekelt kereskedő körök né­
zetét óhajtván megtudni, a miniszteri értesítést azzal kül­
dötte meg a kamara területén működő kereskedőknek, 
hogy nézetüket minél előbb közöljék a kamarával az 
iránt, váljon az általuk képviselt ipar- vagy kereskedelmi 
ág érdekében kivánatos-e a megjelölt konzuli hivatalok 
felállítása.

** a török dohányegyedáruaági ügy, mint Kon­
stantinápolyból írják, egy lépéssel előbbre haladt, a meny­
nyiben a konvencziót és föltételeket a szerződő felek és 
a többi résztvevők aláírták. _ A konvenczió határozatait 
mr. Vincent angol képviselő is elfogadta. Az aláirt ok­
mányok most Wettendorf bey kezeiben vannak, a ki 
azokat az általa szerkesztendő jelentés kíséretében a nagy- 
vezirnek fogja kézbesíteni oly czélból, hogy a nagyvezír 
a minisztertanács elé terjeszsze. Valószínű, hogy a mi­
nisztertanács már legközelebbi rendes ülésében fog ezzel 
az ügygyei foglalkozni. A kormány nagy hajlandóságot 
mutatna e terv keresztülvitelére. Aubaret a kombmáczio 
minden részletét megismertet.e Savfet pasával, hogy a 
palotában a talaj úgy elkészíttessék, hogy a miniszterta­
nács határozatát, ha mint bizonyosnak veszik, a tervre 
nézve kedvező lesz, a szultán azonnal szentesítse, hogy e 
hó vége előtt minden befejeztessék.

** a kolozvárl hitelbank éa zálogkölcsön tár­
sulat által vezetett áruraktárak forgalmi kimutatása jan.
1 -töl 15-ig 1883. Múlt havi készlet 9331 mm. 75,190 frt 
b értékbsn, kiraktároztátott l04,/nma mm. ““/asm frt ér­
tékben, beraktároztatott 1404 mm. 6671 frt b. értékben, 
készlet január 15-én 8974 métermázsa 76520 frt ezt. ér­
tékben.

** Fizetés képtelenségek. A bécsi Creditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Spitzer 
Zsigmond árpagyöngy és keményitőgyáros Döblingben: 
Kompoties Gjura Stupnikban, Deutsch Ignácz keres­
kedő Budapesten, Lack és Rothberg kézmüárukereske- 
dők Krakkóban, Wollner L. kézmüárukereskedő Szisze­
ken, Klein Gyula kereskedő Katymáror, Seidner Mór 
nőiruhakereskedő Budapesten, Skesy Adolf üveg- és por- 
czellánárukereskedő Esztergomban; Zeltmacher Gyula 
paszománárukereskedő Prágában, Schwarcz Emánuel 
H.-M.-Vásárhelyen, Herscheles Baruch kereskedő Brodá- 
ban, Ringel S. V. Tarnovban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Jan. 17. —

Gabonatőzsde
A buza-üúet ma is határozottan lanyha irányt köve­

tett. A kínálat jó volt, malmaink tartózkodó magatartást 
tanúsítottak és további árengedményeket követeltek, mit 
azonban tulajdonosok nem akartak mégadni. A forgalom 
ennek következtében inkább vontatott volt és mintegy 
12,000 mm. adatott el gyengén tartott, közben pár kraj- 
czárral olcsóbb árakon is. — Egyéb gabonanemek cse­
kély forgalom mellett úgy árban, mint irányban teljesen 
változatlanok. — Éladatott:

Búza: Tiszavidéki: 100 mm. 81.5 k. és 100 mm.

Értéktőzsde.
Napoleon Jeromos herczeg elfogatása valamint alacso­

nyabb párisi boulevard-jegyzések, bizonyos^ tartózkodás 
követésére indították a mai értéktőzsdén az üzérkedést s 
igy a játékértékekben az üzlet minimumra szorítkozott. 
A déli tőzsdén ingadozó irány uralkodott, s midőn Ber­
linből kedvezőtlen jelentések érkeztek, lanyha maradt. Az 
utótőzsde lanyhán folyt te, s az árfolyamok csak keveset 
változtak. Az esti tőzsde kezdetben ingadozott, végül azon­
ban megsziláidult.

ElötőzBde.
Az előtőzsdén kedvezőtlen párisi jelentések következ­

tében az üzérkedés tartózkodó magatartást tanúsított s az 
árfolyamok keveset változtak. Osztrák hitelrészvények in­
dultak 281.30-on, emelkedtek 281 80-ig, és mwadtak 
281.50-en, magyar 4%-os aranyjáradek 85.57i-tol Ső.bU-ig
köttetett. _ . „ ,.. , , ,

11 óra 30 pereskor zárultak: Osztrák hitelrészvé­
nyek 281.50—281.60, magyar 4%-os aranyjáradék 85.5u 
85.60.

Déli tőzsde. ,
A déli tőzsdén kezdetben kedvező hangulat uralkodott, 

később azonban kedvezőtlen berlini jelentésre ellanyhult. 
Malomértékek és pesti közúti vasút jobb keresletben ré­
szesültek. Osztrák hitei részvények 282.30 és 280.60 közt 
ingadozván, maradtak 281.20-on, magyar hitelbank 273 2o- 
től 272.50-ig, első magyar iparbank 190.50-től 190.75-ig, 
budapesti bankégyesület 114.50-en, magyar jelzáloglntel- 
bank (II. kib.) 107.50-től 107.75-ig köttetett. Magyar 
4%-os aranyjáradék 85.52£-től 85.50-ig, magyar papír- 
járadék 84.70-en köttetett. Malmok közül :Pannűma­
malom 1195-töl 1215-ig, Concordia-malom 575-on, Er- 
zsébet-malom 243-on költettek. Más értékek közül lörga- 
lomba jöttek: fővárosi takarékpénztár 250-en, pesti köz 
úti vasút 430.50-en, Ganz-féle vasöntöde 685-ön, rima- 
murányi vasmű 119.75-ön. Váltók és valuták sziláidab 
bak. 20 frankos arany QAd'h-lö] 9.50b2-ig köttetett.

1 éra 30 perozkor zárulnak : Osztrák hitelrészvé­
nyek 281.20—281.30, magyar hitelbank 272.75—273 
magyar 4%-os aranyjáradék 85.50—85.52Í, magyar pa- 
piriáradék 84.70—84.75.

Utótőzsde.
Az esti tőzsde üzletiden magatartás mellett folyt le. 

Osztrák hitelrészvénvek 281.50 és 280.90 közt ingadoz 
ván, maradtak 281.20-on, magyar 4%-os aranyjáradék 
85.50, magyar papirjáradék 84.75, magyar hitelbank 2/
^ 6 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvények 281.10 
—281.20, magyar hitelbank 2^3—273.50.

Esti tőzsde.
Kezdetben ingadozó irány uralkodott, mely később meg­

szilárdult. Osztrák bitelrészvények 280.20 és 281.30 közt 
ingadozván, maradtak 281.10 pénz, magyar hitelbank 
272-től 273-ig, magyar 4%-os aranyjáradék 85.45-toi 
85.47í-ig, magyar papirjáradék 84.70-től 84.72£-ig kot- 
tettsk.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelvészvények 281.10 
—281.20, magyar hitelbank 273-273.50, magyar 4%tos 
aranyjáradék 85.47£—85.52£, magyar papirjáradék 84. /2* 
—84.75.

Erdélyi földtehermentesitési kötvények 97.75. oi% Magy.
földh. záloglevél 101.—. Erdélyi vasút 158 50. Ma­
gyar keleti vasút 93.50. Magyar sorsjegy 113.o0. Szo- 
födézsma váltsági kötvények §8.- 6% -os aranyjaradek
118.20. Tiszavölgyi sorsjegyek 108 50. Magyar 4-o/o-os 
aranyjáradek 85.45. Magyar vasúti kulcson 134.25 Ma­
gyar hitelbankok 272.-. Alföldi vasút 166-50 Magyar 
északkeleti vasút 158.75. Keleti vasúti elsőbbség 89.70. 
Tiszav. vasut-részvény 246.75. M. lesz. es valtob. reszv.
89.50, Kassa-oderbergi vasút 142.50. Magyar papírjára- 
84 70.

Bécs, jan. 17. (Osztrák értétek hivatalos zár- 
lata.J Osztrák hitelrészvény 280.60. Deli vasút 135.üO, 
4%-os aranyjáradék 95.90. Váltó Londonra 119.9o. 
Kár.-Laj. vasút 293.50. 1864-es sorsjegy 168.25. 1860-as 
sorsjegy 130.25. 4"2% -os ezüst-járadék 77./0. 1 °yok sors­
jegy 24.75. Angol-osztrák bank 114.75.Allamvasut324.8U. 
Napoleondor 9.52J, 4"2% -os papirjáradék / /-20. Hitel- 
sorsjegy 171.50. Váltó német bankhelyekre 08.8O. Cs. 
kir. arany 5.65. Osztr.-magyar bank 834. Lanyha.

Esti tőzsde.
Bécs, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsde lanyhán nyílt meg. — Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 280.40, magyar hitelbank
272.50, angol-osztrák bank 115.—, tramway 218.50, 
osztrák-magyar államvasut 324.30, Károly-Lajos vasút
293.50, májusi járadék 77.174, magyar 4',h-os arany-
járadék 85.424 .

5 óraJtor zárulnak: Osztrák hitelrészv. 281.20 után 
279 80 magyar hitelbank 272.25, angol-osztrák bank 
115, unio-bánk 111.25, tramway 218.75, osztrák-magyar 
államvasut 324.10, Károly-Lajos vasút 293.50, déli vasút 
135.25, elbavölgyi vasút 205.75, magyar 4%-os 
aranyiár ciciék 85.40, májusi járadék 77.15. Lanyha.

Az esti tőzsde zárlata után jegyeznek: Osztrák hi­
telrészvény 280.90, magyar 4ai°-os aranyjaradek
85Bées, jan. 17. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
280.—, osztr. államvas. 324.20, Károly-Lajos-vasut —, 
ötszázalékos papirjáradék —.—, 4% osztr. aranyj. —. 
20 frkos arany 9.53, déü vasút 135.50, magyar hi­
telbank 272.—, magyar 4% -os aranyjaradek 
85.37, angol-osztrák bank 114.50, májusi járadék—.—. 
Lanyha.

Praemiumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata. Osztrák hitelrészvény holnapra 3—3í frt, nyolez 
napra 8i—9 frt, egy hóra 18—19 frt, három hóra 
34—36 frt. Egyéb változatlan.

Magánkamatláb. Első helyi váltóra 4£—4f százalék, 
távolabbi látra 5—5£ százalék.

Pénz bővebben. ________
BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béos, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
mai üzlet megnyíltával a hangulat valamivel szi- 

szilárdabb volt, de a budapesti jelentésekre csakhamar 
ellanyhult, azonban végül ismét csendesebben zárul. — 
Búza tavaszra 10.08 frton indult, zárul 10.06 Irton, 
mint áru. Bozs tavaszra üzlettelen és névleg 7.65 Irt. 
Jegyeznek továbbá: Zab tavaszra 7—7.02írtig. Tengeri 
május—júniusra 6.55—6.58 frt. Búza őszre 10.48 
10.52 frt.

Szesz változatlanul 31.25 frt.
Délután változatlan és üzletiden; búza tavaszra 

10.06 frt, zab tavaszra 6.98—7, rozs tavaszra 7.65— 
7.68, tengeri május—júniusra 6.55—6.57, búza őszre

Kész áruban nagyon csekély volt a forgalom és csak 
nehány tétel jobb búza adatott el, ezek között 1300 
mm. verbászi 78 k. 10.20 frt Győr, 800 mm. bajai 
urasági áru 79 k. 10.70 frt Bécs, mind készpénzen. — 
Egyéb czikkekben az üzlettelenség következtében az irány 
jelentékenyen csendesebb.

Felszámolási árfolyamok.
85.50 Osztrák hitelintézet 
84.75 Angol-osztrák bank 

278.— «Union» bank

Magy. 4% aranyj árad.— 
» 5% papirjáradék
» általános hitelb.
I pénzv.és lesz.bank 

Tiszai és szegedi kölcsön 
tóagy. jelzálogbank —

281.-

90.— Állami vasat 
Déli vasút

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

A-árfolyamok az illető helyi szokványuk szerint készpénzben, médiára vagy 
nil imára értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy médiára 
illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a médiára Jf-rnel.az 
O tímára 17-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy afenti átszám.tá- 
aokhoz még a transakezió-költségek, tovabbáa medió- és ultimó-arfolyamok- 
hoz azonkívül még a mindenkori budapesti prolongaczio-tetelek is számi- 
toka veendők. A »-gal jelölt értékeka budapesti tőzsdén nem jegyeztetnek.

Január hó
PÁRUL

•3%-os évjáradék . — —
•Törlesztési évjáradék — 
Lombard — — — —
Magyar aranyjáradék 6%.. t- 
Magyar vasúti kölcsön— — K
Becsi Unió bank __ — J
*5%-os évjáradék— — — 7 
Osztrák államvasut— — M
•Osztrák földhitel _ — —
Osztrák aranyjáradék — M
Magyar jelzálogbank — — K 
Magyar 4% alanyjáradék.. ü 
Átszámítási árfolyam _

BERLIN.
Osztrák papirjáradék— — K 
Osztrák ezüstjáradék. ... E
Magyar 4% aranyjáradék — V
Magyar államkötvény __ E
Osztrák hitebészveny______ V
Osztrák államvasut— — U
Galicziai vasút __ __ — V
•Romániai. __ — —
Orosz papírpénz — ... — 
Osztrák 5% papirjáradék .. E 
Magyar 6% aranyjáradék — V 
Magyar papirjáradék. ... V
Keleti vasút elsőbbségi kötv. E
Magyar hitelrészvény. — U
Déli vasút ... ___ — — Z7
Kassa-oderbergi vasút —
Váltó Bécsre. ... — — 
•Keleti kölcsön II. kibocsátás 
Átszámítási árfolyam .

FRANKFURT. 
Papirjáradék. ... — — E
Osztrák aranyjáradék __ E
Osztrák hitelrészvény______ V
Osztrák államvasut______ ü
Déli vasút__ __    V
Magyar-gaücziai vasút __ E
Váltó Bécsre. ___ — —
Osztrák 5% papirjáradék .. E
Osztrák ezüstjáradek ... __E
Magyar aranyjáradék 6%— O
Osztrák-magyar bank...__E
Galicziai vasút.. ... — ü
Erzsébet nyugoti vasút _ __E
Tiszai vasúti elsőbbségek_ K
Magyar papirjáradék — — D
44% földhitel záloglevél__ K
Átszámítási árfolyam .

Különbözet
utolsó zárlat­
hoz képest 
osztrák ért.

79.17
80.15

290.—

682.—

72.25 
100.—

65.50 
66.— 
72.80
94.20 

491.- 
553.— 
125.—

199Í50
76.20 

100.90
72.30 
76 20

230!— 
60 60

54.90
100.—

65.43 
81.88 

245 50 
276.87 
115.62
135.25 
170.10
78.06
66.13 

101.—
701.50
249.25
178.50 
84.38
72.13

tool—

135.37

322.84

85.27
47.40

77.17 
77.46 
85.43 

11052 
279.92 
325 27 
293.15

117Í01
89.70

118.44
84.95
89.40

13472
142.20

58.65

77.09
96.24

280.07
324.90
135.78
158.71
58.74 
91.86 
77.61

118.55 
823.09 
292 46 
209.43 

99.08
84.75

58.65

+ 0.47

- 2.84

0.10
0.21
0.25

— 041
— 0.94

+ 006
— 2.09

+ 072
— 0.47

— 177

0.13
0.03
0.88
1.46
0.56
0.47
0.02

+

+ 0.10
— 4Í09
— 0.88
— 0.47

— 0Í21

Trieszt, jan. (Az

Sertéskereskedelmi csarnok
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, január 17._ A nagyobb forgalom da­
czára az üzlet lanyha, iránya nem változott, es 
hangulat kedvezőtlen. Magyar urasági öreg nehéz 59_ 
60, fiatal nehéz 62-62*. közép 61—62, könnyű 59 
-60. Szedett nehéz 58—59—, közép 57.-58—, köny 
nyü 56—57 Romániai, bakonyi nehéz 60.62, át­
meneti, közép 58—59 átmeneti, könnyű 56 57 átmeneti,
eredeti nehéz -------- , átmeneti, könnyű —---- - átmeneti.
Szerbiai nehéz -------- átmeneti, közép _ 58—59 át­
meneti , könnyű 56—57. Hízó egy éves élősúlyban 4% 
50-56, hizó két éves élősúlyban 4% 53—56. Két eves 
hizó a vasútról mázsáivá 53—56. Az árak hizlalt ser­
téseknél páronkint 45 kilós és 4 százalékos levonással 
kilogrammonkint értendők. Romániai és szerbiai serté­
sek, melyei mint átmeneteliek adattak el vevőnek pá- 
ronkint 3 aranyban vám fejében megtéríttettek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőude.

Béos, «an. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) A mai élő- 
tőzsdén határozott irány nem jelentkezett, de a hangulat 
nyomott maradt, a forgalom jelentéktelen. Valuták lé­
nyegesen drágultak. .... . „„„ __

11 érakor zárultak : Osztrák hitelrészvény 281.25, 
magyar hitelbank 273, angol-osztrák bank 115.75, 
osztrák államvaspálya 325.80, májusi járadék 77.20, 7na- 
^yar 4'°l° -os aranyjáradék 85.50, húsz frankos arany

^ Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a hangulat még mindig nyomott, az üz­

let jelentéktelen. A vasúti értékek felette csendesek. Vál­
tók, valuták drágultak.

2 órakor zárultak: Osztrák hitelrészvény 280.70, an­
gol-osztrák bank 114.50, unionbank 111.50, bankegyesü­
let 105.40, magyar hitelbank 272.25, osztrák állam- 
vaspálya 324.75, Károly-Lajos vasút 293.50, gőzhajózási 
részvény 580, Lloyd-részv. 658, északnyugoti vasút 194.7o, 
elbavölgyi vasút 205.75, tramway 218.75, déli vasút 
135;25 májusi járadék 77.17, osztrák aranyjáradék 95.90, 
magyar 4% -os arányjáradék 85.42, 1864-ki sors­
jegy 168.50, busz frankos arany 9.521/a, birodalmi márka

Béos, jan. 17. (Magyar értékek hivatalos 
zárlata.) Magyar főldtehermentesitési kötvények 97.50.

Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A forgalom lanyha, valuták lanyhultak. Váltó Lon­
donra 119.75, olasz piaczokra 46.95, busz frankos arany 
9.51, májusi járadék 77, magyar 4°h-os aranyjára­
dék 83.35, osztrák hitelrészvény 280, Lloydrészv. 657, 
olasz járadék 86.37. olasz bankjegy 47.

Berlin, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Az irány lanyha, különösen bankértékek iránt, a 
melyek erősen kináltattak. Vasutak elég szilárdan állnak, 
kivéve osztr. állam vaspályát, Károly-Lajos vasutat. Gott­
hard vasút svájezi eladásokra gyengült 113.50. Bányaér­
tékek is hanyatlók. Járadékok csendesek, gyengültek. Ké­
sőbb valamivel javult az iránv párisi jegyzésre s mert 
minden téren a contremine fedezetet keresett. Magán ka­
matláb 3| százalék. Osztrák hitelrészvény 492, Károly- 
Lajos vasút 124.60, osztrák államvaspálya 553.50, osztr. 
déli vasút 231.50, román járadék 102.90, dortmundi 
91.25. Laura-huta 123.25, commandit 185.25, orosz 
68.50, első keleti kölcsön 54.90, második 54.70, felső­
sziléziai vasút 241.40, olasz járadék 87.10.

Berlin, jan. 17. (Utótőzsde.) 4.2% papirjáradék —.—, 
4.2% ezüst-járadék —, 6% magy. aranyjáradék —, 
5% magyar papirjáradék —.—, 5% keleti vasút elsőbbs. 
kötv. —.—, Magyar hitelrészvény —.—, déli vasút rész­
vény 230.50, kassa-oderbergi v.-részv. —, orosz bank­
jegyek —.—, II. kibocs. kel. kölcsön —.—, M. jelzál. 
hitelb.-részv. —, magyar országosbank részv. —.—, 
5u;n osztrák papirjáradék —.—, ultimo aranyjáradék—.—, 
4% magyar aranyjáradék —.—, magyar kel. v. kötv. 
—.—, hitelrészvény 491.—, osztrák államvasut részv. 
553.—. Károly-Lajos vasút részv. 124.75, román vasút 
részvény —. —, bécsi váltóár —.—, 4% osztr. aranvjára- 
dék —.—, magyar leszámítoló és váltóbank részv. —.—. 
Gyenge.

Frankfurt, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Az üzleti kedvtelenség s politikai aggodalmak, 
a berlini s párisi kedvezőtlen jegyzések, Napoleon her­
czeg elfogatása, a franczia kamara tárgyalásai, az osztrák 
adójavaslatok, végre Manteuffel tábornagy felszólalása 
Strassburgban mind közreműködtek a mai tőzsde nyo­
mott hangulatának előidézésében. Gotthard vasút 114, 
dux-bodenbachi vasút 257.50, elbavölgyi vasút 179.50, 
járadékok tartva, olasz járadék 87.12. Pénz bőven. Ma­
gán kamatláb 3| százalék. Osztrák hitelrészvény 245, 
osztrák államvaspálya 276.25, Károly-Lajos vasút 249, 
váltó Bécsre 170.10, Londonra 20.35v«o? Fárisra 80.72*.

Párie, jan. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
Napoleon herczeg elfogatása és az ottomán bank folyto­
nos hanyatlása meggátolja a hangulat javulását. Közvetlen 
a zárlat előtt ugyan megszilárdult az irány, de a mai ár­
folyamok mégis alantabb maradtak, mint a hogy tegnap 
álltak. Élénk forgalomról szó sem lehetett. Ottomán bank 
hanyatlott 4 frkkal, osztr. államvaspálya 8 frkkal, osztr. 
déli vasus 1 frkkal szuez részv. 17 frankkal Csak is 
egyiptomi emelkedett és pedig 1 frkkal,
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3 éra 40 pereikor zárolnak: 5% évi járadék 

115.4., :j% járadék 79.17, törleszthető járadék 80.15, 
Szuez részv. 2á38, egyiptomi 358, osztrák államvaspálya 
682, extrák déli vasút 290, osztrák tartományi bank 512, 
magyar országos bank 470, osztrák alpesi bányatárs- 
147, ottomán bank 721, magyar -£-°/° os aranyjára­
dék 72.25.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, jan. 17. Búza, rozs és zab csendes. Olaj 

javult. Szesz szilárd.
Paris, jan. 17. Búza csendes. Liszt nyugodt. Szesz 

és olaj szilárd. Időjárás: szép.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Gabonaszállitásidij waggon-rakományokban lOOkilokint értendő. Beviteli vám 
Németországba 100 kilo búzáért, rozsért és zabért 1 márka, árpáért, tengeri­
ért s bükkönyért * márka, lisztért 3 márka, malátáért 1.20 márka. Beviteli 
vám a Svájciba 100 kilo gabonáért 0.30 frank, malátáért 0.60 frank, lisztért 
1 frank. Átszámítási árfolyam a német piaczokra 100 márka vista 68 forint 

65 kx. Páriára 100 frk vista 47 frt 40 kr.

Január hó 17. Ár- Budapesti
Különbözet

utolsó zárlat­
hoz képest 
osztrák ért.PÁRIS.

Búza folyó hóra__________

folyam egyemeg

26.— 12.32
— februárra __ __ 25.90 12.28 — 0.04
— márczius—áprilisra  26.10 12.37 — .--
— márcziustól 4 hóra— 26.40 12.51 --

Liszt folyo hóra ______— 57.10 17.02 — 0.09
— februárra — — 57.10 17.02 — 0.09
— márczius—áprilisra — 57.25 17.06 — 0.08
— májustól 4 hóra 57.60 17.17 — 0.04

Olaj folyó hóra__ — — 86.50 41.-“ + 0.47
— februárra — —- 87.— 41.23 + 0.58
— márczius—áprilisra __ 87.50 41.48 + 0.78
— májustól 4 hóra — 83.50 39.58 -+- 0.36

Szesz folyó hóra — — — 51.75 26.71 + 0.22
— februárra —__ 52.25 26.98 + 0.14
— márczius—áprilisra  53.25 27.49 + 0.25
— májustól 4 hóra 54.25 28.11 -f 0.23

Szállítási dij: Budapestről 8.27 3.93
— t BécsbőL __ 7.87 3.74

BERLIN.
Bnza április—májusra__ __ 180.50 10.59 + 0.02

— május—júniusra __ 182.50 10.70 + 0.03
Rozs januárra ______ ____ 136.— 7.78 -- .--

— április—májusra __ 138.— ts.09 I 
7.27/

-- .---
Zab április—májusra — __ 124.— -f 0.01

— május—júniusra__ 124.75 7.32 + 0.02
Olaj április—májusra__ __ 67.50 39.69 + 0.60

— május—júniusra __ 66.70 39.11 + 0.40
Szesz április—májusra__ __ 53.40 31.32 + 0.18

julius—augusztusra— 55.— 32.25 + 0.17
Szállítási dij: Budapestről 3.93 2.30

— « Bécsböl.__ 3.24 1.90
STETTIN.

Bnza április—májusra__ __ 184.50 10.82 4- 0.09
— május—júniusra __ 185.50 10.88 + 0.09
— junius—júliusra ______ 186.50 10.94 — 0.03

Rozs április—májusra __ 136.— 7.98 + 0.15
— május—júniusra —  136.50 8.01 + 0.03
— junius—júliusra 137.50 8.06 + 0.02

Olaj április—májusra__ __ 66.50 39.— + 0.88
— szeptember — októberre 61.20 35.89 4- 0.11

Szesz helyben______ ____ 50.40 29.56 4- 0.18
— januárra______ __ 50.70 29.74 + 0.51
— április—májusra. 52.60 30.85 + 0.35
— junius—júliusra   54.— 31.67 + 0.29

Repcze április—májusra__
Szállítási dij: Budapestről -

291.— 17.07 + 0.06
4.81 2.80

— « Bécsböl__ 3.62 2.10
KÖLN:

Bnza márcziusra —__ _ __ 19.10 11.20 + 0.06
— májusra______... 19.30 11.32 + 0.12

Rozs márcziusra______ — 14.40 8.45 4- 0.06
— májusra______ __ 14.40 8.45 + 0.06

Olaj helyben. __ ______ 35.80 41.99 + 0.35
— májusra__ __ __ 35.— 41.05 + 0.59

Szállítási dij: Budapestről— 5.95 3.45

után Kodolányi Antal értekezett a gazdasági szak­
oktatás kérdéséről.

* A budapesti tejosarnok létesítésére kiküldött 
bizottság gróf Andrássy Aladár elnöklete alatt ina 
délelőtt 10 órakor tartotta folytatólagos ülését. Jelen vol­
tak : Lónyay Gábor, Kégl György, Egán Ede, Vam-só 
Gyula, Bálintffy Pál, Reusz Henrik, Tregele Jakab, Kop- 
pély Géza, Dedinszky Kálmán s Ordódy Lajos, ülnök 
megnyitván az ülést, az alapszabálytervezet folytatólagos 
tárgyalása vétetett elő. Fontos elvi kérdésnek tekintetett 
a tagok felvételénél megszabandó eljárás. Gróf Andrássy 
Aladár ugyanis azon nézetének adott kifejezést, hogy a 
már meglevő tehenészetekkel biró résztvevők előnyben 
részesülnek azokkal szemben, kik tehenészetet csak 
a szövetkezet létrejötte esetére akarnak berendezni, 
mert el nem vitatható az, hogy a meglevő tehenészetek 
nagyrészt, már oly üzleti összeköttetéssel bírnak, mely a 
keletkezendő szövetkezetnek is megnyerhető lesz, másrészt 
azonban figyelembe veendő körülménynek tartja azt is, 
hogy a tejszövetkezet utján elárusított tej mennyisége ne

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
*A Gazdakörből. A gazdakör igazgatósága Somsslch 

Pál elnöklete alatt ma d. u. 5 órakor ülést tartott, melyen 
részt vettek : Széchenyi Pál gr., Károlyi Sándor gr., Bujano- 
vics Sándor, Darányi Ignácz, Miklós Gyula, Kégl György,|Ap- 
ponyi Albert gróf, Máday Izidor, Szávoszt Alfons, Kvas- 
say Jenő. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
az igazgatóságnak a közgyűlés elé terjesztendő jelentése 
végszerkezetben megállapittatván, Károlyi Sándor fel­
szólalására elhatároztatott, hogy a legközelebbi szerdán 
Ahsbahs Leó fog a kereskedelmi és tengeri hajózásról ér­
tekezni és hogy Andrássy Géza gróf részvétele mellett 
február hó elején discussió tartassák az otthont mente­
sítő törvények fölött. Uj tagokul felvétettek gróf Szapáry 
István főispán, Fodor Elek és Majlátb József földbirtoko­
sok, Hámos László képviselő és Hammersberg Jenő kir. 
íáblabiró és Vargha László ügyvéd. — Igazgatósági ülés

meglevő
kosai alakítanák meg a szövetkezetei, másodsorban jönne 
azon tagok felvétele,fik tehenészeteket csak a jövőben akar­
nak létesíteni, s ezeknek száma csak oly mennyiségben vétet­
nék fel, a mennyi tér fokozatosan hódítható lesz a fogyasztási 
piaczon. Indítványozza tehát, hogy ezen elveket a bizott­
ság tegye magáévá és adjon azoknak concret kifejezést 
az alapszabálytervezet «átmeneti intézkedések» czimü fe­
jezetében. Némi eszmecsere után a bizottság az elnöklő 
gróf által hangoztatott indítványokat magáévá tévén, a 
régi alapszabálytervezet intézkedéseit a következőleg ala­
kította át: A szövetkezet első megalakítását azon már 
tényleg létező tejgazdasági üzlettel biró egyének eszköz­
ük, kik aláírásaikkal az üzletrészek bejelentése mellett 
szövetkezeti tagokul belépésre kötélezolcg késznek nyi­
latkoznak. Ha 100 üzletrész tényleg létező tejgazdasági 
üzlettel biró egyének által előlegesen nem jegyeztetnék, 
akkor azok száma kiegészítendő azon egyénekből, 
kik még tényleg berendezett tejgazdasági üzlettel nem bír­
nak ugyan, de a szövetkezet létrejötte esetére olyanokat be­
rendezni és szövetkezeti tagokul belépni üzletrészek beje­
lentése mellett magukat kötelezik, és a szövetkezet létesí­
tése körüli munkálatokban tényleg résztvettek. Mihelyt 
ilyen módon 100 üzletrészlet jegyezve van, a jelentkezők 
gyűlést tartanak, és ez alkalommal maguk közül egy 3 
tagból álló igazoló bizottságot választanak, mely a jelent­
kezettek iránt az ugyanakkor megállapítandó szabályszerű 
előleges vizsgálatot egy, vagy több szakértő közbejötté­
vel megteszi, közülök azokat, kik az ugyanakkor megál­
lapítandó felvételi szabályoknak megfelelnek, szövetkezeti 
tagokul felvettnek nyilvánítja, s azoktól az üzletrész­
befizetéseket átveszi. Mihelyt ilyen módon 100 üzletrészt 
képviselő egyén szövetkezeti tagul felvettnek van nyilvá­
nítva : ezek tartják meg az alakuló közgyűlést és szerve­
zik a szövetkezetei, a mikor aztán a szövetkezet működé­
sét meg is kezdheti. Végre ezután határozatba ment, 
hogy a szövetkezet létrejötte mentői inkább gyorsittas- 
sék, a bizottság üléseit megszakítás nélkül tartandja meg 
naponta, hogy' az előmunkálatokkal lehetőleg 
elkészüljön. A legközelebbi ülés csütörtök d. 
tűzetett ki.

Mautner Adolf 349 írtra becs. ingóságai jan. 1 7 (sugár­
ul 93). Gmssmann József 4146 írtra becsült ingóságai 
jan. 18 (király utcza 36)

Árverések a vidéken. Millinger József 738 frtra 
becs. ingáik febr. 3 Békásmegyer (pestvidéki tvszék). Pál- 
házy Jakab 518 fi-tra becs. ingóságai január 20 Adony. 
Elek Terézia 10,000 forintra becs. ingatl. ápril 23 Pa- 
zony (Nyíregyházak Losonczy Gyula 9445 forintra becs. 
hígról, ápril 2 Rimaszombat. Homolka Károly 29,486 
fi ti a becs. ingatl. ápril ü Karánsebes. Csányi Károly 2517 
frtra becs. ingatl. ápril nO Kecskemét. Ty'irilla Vaszilia 
545 frtra becsült ingatl. febr. 26 Kolozsvár. Almásy Zsig- 
mond 12,200 frtra becs. ingatl. febr. 9 Gyöngyös. Eder 
Rezső 1393 frtra becs. ingatl. ápril 9 Kis-Marton. Tre­
bles Juliánná 2852 frtra becsült ingatl. febr. 12 Alberti 
(pestvidéki tvszék). Kis Viktor 60,000 frtra becs. ingatl. 
ápril 21 Szeged. Zegrán Vaszilikáné 960 frtra becs. in­
gatl. febr. 9 Felső-Gyékényes (Deés). Deutsch Károly 7078 
frtra becs. ingatl. jan. 31 Győr. Nagy János 4053 frtra 
becs. ingatl. febr. 19 Pálfali (Rimaszombat). Osztoics 
Iván 2740 frtra becs.' ingóságai január 20 Nagy-Somiak 
(Delta). Helli Jakab 1424 forintra becs. ingóságai január 
20 Uj-Hartya (Ócsa). Wohl Dávid 3000 frtra becs. in­
gatl. febr. 24 Sztropkó (Homonna).

Csődhirdetmények. Róth Béniné győri lakos ellen, 
bej. márcz. 5. Csődbiztos: Pázmány Kálmán tvszéki biró, 
tömeggondnok; Legény Lajos ügyvéd. Wawrina István 
szász-régeni lakos ellen, bej. febr. 5. Csödbiztos: Raff 
Károly tvszéki biró, tömeggondnok: dr. Wermescher Ödön 
ügyvéd. Jirusek József pécsi lakos ellen, bej. márczius 3, 
Csődbiztos : Kissfaludy Imre tvszéki biró, tömeggondnok: 
Szieberth Nándor ügyvéd.

Pályázatok. Hevesmegye területén adófelügyelői, — 
a bábolnai m. kir. ménes-intézetnél alorvosi, — az ara­
nyos-maró ti kir. ügyészségnél felügyelői, — a veszprémi 
kir. tvszéknél aljegyzői állomásokra.

A kis lottó húzásai január 17-én.
Brünni 7 47 51 58 90

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Csávolszky Lajos»

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda.

e.
' gy
10

orsan
órára

NAPIREND i Január 18-án.
Naptár: Csütörtök. — Római kath.: Piroska szűz. — Prot.: 

Piroska. — Görög-orosz: (január 6.) Epiphania. — Zsidó: (seb. 
10.) Izmáéi. — Nap kél 7 ó. 44 p., nyug. 4 ó. 38 p. — Hold 
kél délben, nyug. 3 ő. 4 p. reggel.

Horvát miniszter fogad d. e. 10-től d. u. 2 óráig.
Királyi kihallgatás a budai várpalotában d. e. 10 órakor.
Az orsz. magyar gazdasági egyesület szövetkezeti szak­

osztályának ülése d. u. 4 órakor a Köztelken.
A fővárosi iparosok körének felolvasó estélye 8 órakor 

(Ferencziek hazára). Felolvasó: Held Ignácz.
Oives hál a vigadóban.
A borhely és fodrászsegédek bálja a zenekedvelők egylete 

termében.
Verescságin-kiállitás a képzőművészeti társulat sugárúti 

műcsarnokában d. e. 9-161 d. u. 4 és este 46-ilO-ig. Belépti 
díj 30 kr.

Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10—12 és
d. u. 2—4.

Iparmuzenm a műcsarnok épületében d. u. 43—16.
Egyetemi füvészkert az üUöi-uton d. e. 8—12 és d. u. 2—4. 
Üvegfestészeti kiállítás Kratzmann Ede műtermében (a fü­

vészkert meUett) látható egész nap dij nélkül.
Múzeumban: természetrajz és népismetár d. e. 9-töl d. u. 1-ig. 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7.
Múzeumi könyvtár d. e. 9—d. u. 1.
Állatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hiv. lápján. 17-hi számából.
Árverések a fővárosban. Pollák Bemát 437 frtra 

becs. ingóságai jan. 18 (kecskeméti-utcza 4). Fischer Mór 
678 frtra becs. ingóságai jan. 25 (soroksári-uteza 31).

Gr. Bethlen G. birt. Kolozsvár. 
Oblath Zs. birtokos Szeged. 
Egan J. birtokos Borostyánkő. 
Hámos L. képviselő Gömör. 
Rauschenbach J. Schaffhausen. 
Schaffe J. keresk. Schaffhausen. 
Gösser V. kereskedő Lichtenfels. 
Röhringer G. kereskedő Drezda. 
Penzó A. kereskedő Terrovia. 
Blau D. kereskedő Beregszász. 
Glück J. kereskedő Bécs. 
Averone V. kereskedő Bécs. 
Krön L. kereskedő Bécs. 
Rosenbaum kereskedő Bécs.

Arany sas szálloda.
Benke J. birtokos Szeged.
Náry L. birtokos N.-Körös. 
Szulimán A. birt. Dévaványa. 
Somogyi Gy. birtokos Túra. 
Czibulka P. főjegyző Dévaványa. 
Császári L. főbíró Dévaványa. 
Sürger S. kereskedő Eger. 
Sugár W. kereskedő Miskolcz. 
Hosko J. ügyvéd Kecskemét.

Erzsébet szálloda.
Zolnay F. plébános Dorozsma. 
Szalay S. ügyvéd Czegléd. 
Schmidt K. Szabadka.
Prihaday J. m. k. föhadn. Kassa. 
Mesterházy A.müvész Vágujhely. 
Akay K. aljegyző Zsolna. 
Vadasd J. A. jogh. Hazarép. 
Steiner J. hivataln. Debreczen.

Európa szálloda.
Gr. Normann R. birt. Valpő. 
Milch J. birtokos Fehérvár.
Hg. Rohan J. hadn. Siklós. 
Coquelin A. színész Páris. 
Glaser T. vállalkozó Páris. 
Langfelder E. igazgató Bécs. 
Punschart K. kereskedő Görz.

Fehér hattyú szálloda.
Leopold S. kereskedő Tata. 
Kohn J. kereskedő Esztergom. 
Bárány J. kereskedő Tarnócz. 
Bach B. kereskedő Apcz. 
Kulcsár M. birtokos Szentes. 
Fischer A. kereskedő Komárom. 
Baka S. kereskedő Zenta.

Fehér ló szálloda.
Csámor K. polgárra. Gyöngyös. 
Makkay F. földbirt. Vezekény. 
Kőmenti A. földbirt. Heves. 
Mányai E. földbirtokos Bánáth. 
Keszthelyi Gy. Vámos-Mikola. 
Jochmann G. gazdatiszt Ácsa. 
Podhrodszky E. Dunaegyháza. 
Schwartz J. bérlő Csécse.
Buries A. bérlő Czegléd.
KoUár K. hivataln. Esztergom. 
Rozenfeld E. kdő Gyöngyös. 
Smetán F. kdő B.-Gyula. 
Homoki J. kdő Duna-Földvár. 
Uhlarik J. iparos Esztergom. 
Suszter J. iparos Nagy-Szeben.
Holzwarth-Frohner száll.
Goulot D. gyáros Páris.
Dr. Schanda tanár Bécs. 
PoUitzer S. kereskedő Bécs. 
Kovanitz J. kereskedő Bécs. 
Fischl J. kereskedő Bécs. 
Rogozzi Ch. magánzó Turin. 
Kaiser A. mérnök Kalocsa, 
Hering F. mérnök Prága. 
Leimdörfer A. Beszterczebánya. 
Scheer J. kereskedő Debreczen. 
Strasser J. kereskedő Kula. 
Grünmann A. keresk. Csetnek. 
Silberstein J. kereskedő Csaba. 
Goldstein S. kereskedő Vöröskő.

London szálloda.
Csemi J. hivatalnok Orsóvá. 
Lestár A. birtokos H.-Bori. 
Dejoghidy 0. mgzó T.-Szeverin. 
Sgál S. kereskedő Bécs. 
Hoffmann J. gyáros Szeged.
Magyar király szálloda.
Fernbach A. birtokos Apatin. 
Papp G. magánzó Komárom. 
Steiner L. mérn. Szabadszállás. 
Moser F. jegyző Valkó.
Pompe J. gazdász Lepsény. 
Lichtschein S. gazdász T.-Lucz. 
Prohaszka L. jogász Varasd. 
Peer J. könyvvivö Bécs. 
Büchler K. kereskedő Bécs. 
Langer E. kereskedő Bécs. 
Müller A. kereskedő Bécs. 
Ullmann J. kereskedő London. 
Missák Zs. kereskedő Jánosliáza. 
Fekete K. kereskedő Veszprém.

Spitzer J. kereskedő Mislitz. 
Fischer A. kereskedő Eszék. 
Breuer A. kereskedő Tata. 
Ilonig L. kereskedő Mágocs.
Marchal-Angol királynő 

szálloda.
Sándor P. birtokos Nyitra. 
Weiner F. mérnök Pilsen. 
Schricker E. gyáros Lepsény.

Nemzeti szálloda,
Dóri D. képviselő Zomba. 
Makay F. birtokos Vezekény. 
Winter B. birtokos Megyasszó. 
Sembery J. birtokos B.-Berény. 
Gábris Anna birt. Sz -Fehérvár. 
Bodnár S. orvos T.-Roff.
Fényes G. ügyvéd B.-üjfalu. 
Radl 0. ügyvéd Nagyvárad. 
Minczér E. gazdatiszt Keskeszi. 
Morpurgo H. ügyvéd Görz. 
Fischer A. kereskedő Bécs.

Pannónia szálloda.
Baross M. földbirtokos Demény. 
Hamath L. ügyvéd Brassó. 
Somogyi F. ügyvéd Szolnok. 
Plachy G. ügyvéd Szirák. 
Draskóczy J. mérnök Szirák. 
Dr. Szekeres J. N.-Kanizsa.
Dr. Jakab A. orvos H.-Berény. 
Benedek Gy. ügyvéd Fogaras. 
Götz F. gazdatiszt Erdö-Ktirth. 
Borchy J. ügyvéd Gyöngyös. 
Mundáda J. háztulajd. Szolnok. 
Bursics L. mgzó Sz.-Fehérvár. 
Voigt H. építész Huszt.
Bajzáth J. gépész N.-Perkáta. 
Dernyei A. erdófelügyelö Pécs.

Paris szálloda.
Mittelmann A. vállalk. Rubin. 
Deutsch R. magánzó Sárvár. 
Schreier J. kereskedő Arad. 
Reismann J. kdö N -Mihály. 
Spitz L. kereskedő Ivánka. 
Aschfeld J. kereskedő Bécs. 
Kranz S. kereskedő Bécs. 
Merischl S. kereskedő Bécs. 
Oéhmig H. színész Bécs.

Tigris szálloda.
Br. Vay A. birtokos Diósgyőr. 
Cselkó J. képviselő Zsolna. 
Wiedemann E. Rima-Szombat. 
Bene S. hadnagy Szeged. 
Rosenfelder J. kdő Würzburg.

Vadászkürt szálloda.
Laszkáry Gy. földbirt. Romhány. 
Márffy É. földbirtokos Somogy. 
Márffy B. földbirtokos Somogy. 
Kund J. földbirtokos Somogy. 
Jakabffy P. földbirt. Temesvár. 
Szandtner E. földbirtokos Léva. 
Szevald D. földbirt. Bonyhád. 
Sztauviczky E. ff db. Hatház. 
Fülep J. földbirtokos Nógrád. 
Jurenák S. földbirtokos Ujkut. 
Radvánszky K. fldb. Sztárnya. 
Kerek K. földbirtokos Baja. 
Bezerédy J. földbirt, Berhida. 
Purgly S. földbirtokos Kőkút. 
Lotz A. földbirtokos Bécs. 
Széchényi T. jogász Zombor. 
Kuffler H. bankár Bécs.
Putzer F. kereskedő Bécs. 
Schwarz M. kereskedő Bécs, 
Frank J. kereskedő Bécs. 
antai G. kereskedő Bécs.

a svéd gyorsrajzoló a stockholmi Aleazar-szinháztól, U2T 
szintén a német svéd énekesnő ’ *í-

Sony

szintén a német svéd énekesnő
SlBÜßW kisasszi

fellépte.

FXORI ANNA kisasszony
grotesque-tánczosné és énekesnő ujabbi fellépése.

Brandt Krisztina k. a.
bécsi énekesnő továbbá

o
nagyérdekü és pikáns Jongleur fellépte, ki utóbbi c-at 
nagyon rövid ideig fog még vendégszerepelni. Úgy a h; 

Star-Trouppe rövid fellépte.rés

IDŐJÁRÁS január lT.regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

NYÍLT-TÉR,
AZ ELSŐ MAGYAR IPARBANK.

Deák Ferencz-utcza 5. szám 
elfogad pénzbetételeket 4 i|2 Ojo és 30 napi felmondásra 
5 ok) kamatoztatás mellett. A 4 ojo kamatra elhelyezett 
betétek kamatlaba 1883. évi január 1-ső napjától kezdve 
41!2 ' (o-ra emeltetik. 5600 Az igazgatóság

SZÍNHÁZAK és
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, jan. 18-án.

MEFISTOFELES.
Dalmű 4 felv. prológus- és epi­
lógussal. Szövegét és zenéjét 
irta Boito Arrigo: fordította 

Radó Antal.
Személyek:

Mefistofeles Ney
Faust Gassi
Margit Bartolucci
Márta Saxlehner E.
Wagner Dalnoky
Heléna Bermann St.
Pantalis Doppler J.
Nereus Kiss D.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 19-én.

A Fourchambault
család.

Színmű 5 felv. Irta Augier E. 
Fordította Fái J. Béla.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 18-án.

A kertészleány.
Operetté 3 felv. Irta Nuitter és 
Beaumont. Fordították Evva La­
jos és Fái J. Béla. Zenéjét szer­

zetté Charles Lecocq. 
Személyek:

A király Solymosi
Micaela Pálmai I.

MULATSÁGOK.
Scholastica L.-né Jenei A. 
Gaetán Vidor
Don Mosquitos Szabó 
Moralés Kápolnai
Josefa Beregi K.
Kapitány . V. Kovács 
Hadnagy Hatvani
Baldoméro Komáromi
Pablo Szelényi A.
Pascuál Vidorné
Lázáro Béni Irma
Jozé Szirmai M.
Ascanio Tóvári Anna
Carlos Almádi K.
Anita Vasváriné
Pepa Várai Malvin
Dolores Galambos B.
Inez Galantai M.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 19-én.

Uj felvonással:

Hoffmann meséi.
Regényes operette 4 felv. Irta 
Jules Barbier. Ford. dr. Váradi 
Antal. Zenéjét szerzetté Jacques 

Offenbach.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Igazgató

Állomások
Lég- 

nyomás 
«Vm700 r

Szél
iránya és

(1—12)

A hő­
mérséklet 
Celsius-

Csapa-: 
dék^j Felhfc

let

Arad— —  — 67.0 ENY 1 — 3.5 —
Besztercze ... — —
Beszterczebánya — 65.6 DNY 1 — 1.8 *4 %
Budapest — — 67.2 iDK 1 — 2.0 9
Csáktornya — — 65.2 E 2 — 2.6 *1 s
Debreczen______ 67.1 DNY 1 — 2.8
Eger............ — — 67.3 K 1 — 0.7 — •
Eszék — __ —
Fiume —__— 60.8 K 1 4- 3.5 10 %
Késmárk __ __ 68.7 E 1 — 2.1 — %
Keszthely __ — — K 3 — 3.2 — •
Kolozsvár__ __ 67.6 K 2 — 3.0 — (kMagyar-Ovár — __ 68.0 K 1 — 1.2 — 6
Hármaros-Sziget 65.7 E 1 — 3.4 — 3
Nagy-Enyed__ — 70.5 EK 1 — 2.5 — 0Nagy-Szeben __ 66.1 K 1 — 38 — 3
Nagyvárad __ __ 66.2 @ — 1.8 —
Orsóvá— __ __ 71.2 EK 4 — 4.6 — e
Pancsova. __ __ 66.2 DK 8 — 4.1 _ Cl
Selmeczbánya__ 67.1 K 4 — 2.0 — »
Sopron  —.  67.7 @ — 1.4 1
Szatmár-N émeti— 65.2 DNY 2 — 2.6 — 9
Szeged __ — __ — — —.-- —
Sepsi-Szt-Qyörgy — EK 3 — 6.0 — 0
Szolnok__ __ __ 67.7 EK 2 — 4.2 — 9
Temesvár__ __ 68.8 ENY 2 — 5.6 — á
Trencsén _ ______ 66.1 © + 0.8 — e
Ungvár. __ __ 64.5 EK 4 — 3.2 —
Zágráb__ __ __ 65.6 K 2 — 1.8 *2 •
Bécs __ __ __ 67.6 DNY 1 — 3.2 o
Bregenz__ ______ 67.1 © + 1.5 10 •
Lesina _ ______ 57.4 K 4 + 11.6 1 e
Pola „ __ ............. 58.6 K 3 + 6.7 _ ©
Prága__ __ __ 67.9 ENY 1 4- 0.6 — SB

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A nagy légnyomás (769—771) Oroszországból nyo­

mul a Kárpátokra, a depresszió (755—757) Olaszországban van. 
Az idő délnyugaton erősebb szelekkel általában borús, részben 
ködös, helyenkint csapadékkal. A hőmérséklet kisebbedik.

Hazánkban: Többnyire keleti és északkeleti, délen erősebb sze­
lek mellett a hőmérséklet kisebb; a légnyomás mindenütt nagyobb 
lett. Az idő többnyire borús, helyenkint gyéren csapadékokkal 
Az e hó 13-án előre jelzett enyhe idő boruló jellegével végződik 
s változó jelleget öltve jövőre hidegebb és szárazabb lesz.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Északkeleten derülést, délnyugaton változó időt vár­

hatni, éjjeli erősebb fagygyal, nyugaton kevés helyi csapadékkal.

VÍZÁLLÁS 1883. január 17.

és tulajdonos 
Szaniszló.

Lesser

Budapest, január 18-án.

Der Bibliothekar.
4 felvonásban. Irta Moser G. 

Kezdete 7 órakor.

5749

liajós-nteza 27. sz. a dalszínház szomszédságában.
BROTHERS ARTELL
(a Londoni Royal Aquariumtól) kinek tornámüvészete a 
színpadon, minden eddigit felülmúl a maga nemében.

Névszerint
Méter

Névszerint
Méter 1

Változik0 Változik 0
fölöttjalatt fölött alatti

Duna Tisza
Pozsony __ 2.85 — apadó M.-Sziget__ 0.79 — apadó
Komárom__ 3.43 — apadó Beregszász. — — —
Budapest__ 4.23 — apadó Sárospatak. — — —
Mohács — 6.51 — apadó Szatmár__ — — —
Vukovár __ — — — Tokaj. __ 8.13 — apadó
Újvidék — 6.97 — áradó Szolnok __ 5.72 — apadó
Pancsova — 4.78 — áradó Szeged __ 5.33 — apadó
Orsóvá.__ 4.20 áradó Körös

Dráva B.-Gyula__ 1.68 — —
Barcs —__ 0.86 — váltlan MarosEszék_ __ 3.47 — áradó Arad_„ __ 0.54 — —

Száva Boga
Mitrovicza__ 3.44 — apadó Temesvár . 0.17 — áradó

FRANKLIN - TÁRSULAT KÖNYVNYOMDÁJA.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 17,

Faj

bánsági búza__ó
tiszavidéki  «
pest vidéki «
fekérmegyei__ «
bácskai  «
m. északk.  «

Irányzat
Minőségi 8 Ú 1 y h e k tol i t e r e n kint

78% 79% 1 80 1 81 kh 1 1 1 %
írttól 1 írtig

1 o <
írttól 1 írtig 1 írttól | írtig

ki
írttól

1 o g- r
írtig

a m n
írttól

inak
frtie

ára
írttól 1 írtig írttól 1 írtig írttól 1 írtig

lanyha 9.45
9.70
9.65
9.65
9.55
9.15

9.60
9.85
9.80
9.80
9.70
9.25

9.65
9.90
9.85
9.85
9.75
9.30

9.70
10—
9.95
9.95
9.80
9.35

9.75
10.05
10.—
10.—
9.85
9.40

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.

9.80
10.10
10.05
10.05
9.90
9.45

9.85 
10.15 
10.10 
10.10 
9.95 
9 50

UTOLSÓ ÁRXELET
pénz I ára

9.95
10.20
10.15
10.15
10.—
9.55

Gabona
ó

Faj Irányzat
Minőségű

súly hekto­
literenként

100 kilogramm ára
Gabona Irányzat Határidő

100 kilogramm ára
vagy írt 1 kr. írt kr. :5 pénz áru

UJ -tói -1E írt 1 kr. frt 1 kr.
rozs _ __________ ó — szilárd 70—72 7 — 7 30

•S
búza______ lanyha tavaszra 9 50 9 52

árpa ___ __ __ takarmány szilárd 60—62 6 60 6 85 őszre• « égetni való — 62—64 7 7 60 ö
« « sörfőzdéi szilárd 64-66 7 80 9 20 « julius—aug.-ra 1882. — — — —

zab— __________ ó — csendes 37—40 6 10 6 50 8) tengeri.. _ lanyha máj.—júniusra 1883. 6 13 6 15
tengeri __ __ \u! bánsági

másnemű
csendes

«
75
73

t 05
95

6
6

15
05

►»a‘08
zab ______ ____ * tavaszra 6 55 6 57

köles______ __ — ■ nélkül 6 — 6 50 ►M t őszre — — —
káposzta-repcze m « — < — — — — repcze káposzta . « aug.—szeptemberre 13% — 13>/2 —
bánsági repoze... • 1 « bánsági__ — julius—augusztusra — — — —

__ 6o/o 118.20 i 118.40
- 40/b 85.50! 85.70
... 50/0 84.70' 84.90
__5% 134.50 j 135.—
. 50/0 134.75 i 135.—
__5% 160 — —

Magyar királyi aranyjáradék adómentes ______
Magyar királyi aranyjáradék adómentes__ __
Magyar papirjáradék adómentes__ __ __ __
Magyar vasúti kölcsön á 120 frt o. ért. (300 frank).
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban ..
Gömcri államvasuti záloglevelek--. __ __ __
Magyar 1869. keleti vasút állam-kötv. (elsőbbs.) adóm. 5% 89.50!
Magyar 1873. keleti vasutarany v.ezüstb. (elsöbbs.)adóm. 5% 109.50
Magyar 1876. keleti vasút állam-kötvény aranyban __5% 94.-
Magyar királyi nyeremény-kölcsön 100 frt. __ __ 113.75
Magyar királyi nyeremény-kőlcsön 50 frt__ __ __ 113.501
Tiszai és szegedi kölcsön__ __ __ __ __ __ 4% 108 25
1871-iki magyar állam-kölcsön-kötvény font sterlingben 5°,b 109 —
1873-ikimagyar állam-kölcsön-kötvény font sterlingben 5% 109.—
Magyar földlehermentesitési kötvények___ ... ... 5°/o 97.50 j
Magyar földlehermentesitési kötvényekl867. záradékkal 5% 95,
Magyar íöldtehermentesitési kötvényektemesi ... 5°/o 97.—
pgagvar földtehermentesitesikötvényekl867. záradékkal 5% 95.—
Magyar földlehermentesitési kötvények horvátoruszgi.. 5°/o 98 50!

A) Általános államadósság.
Egységesjár., papír,május—novemb. 5°/o 
Egységes járadék, papír,febr.—aug. 5% 
Egységes járadék, ezüst január—jól. 5% 
Egységes járadék, ezüstb. ápr.—okt. 5% 
Sorsolással,!854-bül250frtsorsj.pp. 4% 
Sorsolással,1860-ból 500 frtsorsj.o.é. 5% 
Sorsolással.1860-ból 100 frt sorsj.o.é. 5% 
Sorsolással,1864-ból 100 frt sorsj.o.é. 
Sorsolással,1864-bő! 50 frt sorsj.o.é.
Como-járadék 42 Ura ... ...__
Államjószági jelzáloglevél 120 frt 5°/o
Bécs-glogn. v. els. jegy. 100 frt p. p. 5%

Bf A birodalmi tanácsban Kép­
viselt Királyságok és orszá­
gok államadóssága.

Osztrák aranyjar. adómentes 100 frt 4% 
Osztr.papirjár. visszafiz. 1881 100frt 5% 
OsztrJtincst. j. visszafiz. 1882 100 frt 5%

C) A magyar korona országainak 
államadóssága.

Magyar aranyjár. adómentes lOOfrt 6% 
Magyar aranyjár. adómentes 100 frt 4%
Magyar papirjáradék   100 frt 5%
Magyar vasúti kölcsön. 120 frt ezüst 5% 
Magyar vasúti kölcsön. 120 frt ar. k. 5% 
Gömön allamvas. záloglevél 150frt 6% 
Keletivasutiál.kötv.1869-ból 300 frt 5"/o 
Keletivasutiál.kötv. 1873-ból üOOfrt 5% 
Keletivasutiál. kötv.1876-ból 100 frt 5% 
Magy.államkölcs. 1871.sors. lOOfrt 5% 
Magy allamkölcs. 1873. sors. lOOfrt 5% 
Magyar úrbéri válts, kötvény lOOfrt 5% 
M. zölödézsma-válts. kötv. lOOfrt 5% 
Magyar nyeremény - kölcsön lOOfrt 
Magyar nyeremény - kölcsön á 50 frt 
M.tiszav.s szegedi ny. song. lOOfrt 4%

ÉRTÉKPAPÍROK

Magyar földlehermentesitési kötvények erdélyi _ ______ 5%
Magyar országos jelzálog úrbéri váltság kötvény (100 frt)__5%
Királyi horv.-szlavon jelzálog földváltsági kötvény (100 frt)
Szőlödézsmaváltsági kötvény (100 frt) .. .... .................... . 6o/0
Magyar királyi kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)
Egyesített államadósság papírban május—nov. __ ... 5%
Egyesített államadósság papírban febr.—aug.     5%
Egyesített államadósság ezüst kamat január—Julius.   5%

------Egyesített államadósság ezüst kamat ápril—október   5%
89 7F Osztrák aranyjáradék 4% kamat. __ __ __ __ __ 40/0

Osztrák papirjáradék, adómentes . __ ... ... 50/0
Osztrák államadósság, kisorsolással 1854-iki ä 250 frt p.p." I 4»/o 
Osztrák államadósság, kisorsolással 1860-iki á 500 frt 0. é. 5°/o
Osztrák államadósság, kisorsolással 1860-iki á 100 frt 0. é. 5%
Osztrák államadósság, kisorsolással 1864-iki á 100 frt o. é. 
Osztrák államadósság, kisorsolással 1864-iki á 50 frt 0. é.„

UTOLSÓ ÁRKELET

89.75 
110.50 
94.50 

114.25 
114— 
108 75 
110- 

110— 

98-50 
96— 
98— 
96— 

100_

Pest város kölcsöne 1870-böl ______...
Pest város kölcsöne 1871-ből.. __ __
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne .. __

Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank

.. 6%
__ 6%

.. 5°/o

___30/0

98—
93.—
96.50 
98—

100.-
77.10
77.10
77.75
77.75
95.75
91.50

118.50 
130— 
138—
167.50 
167—

103.25 
103.25
97.25

99—
93.50
97.50
98.50

77.50 
77.50 
78 — 
78— 
96— 
92.-

119.30 
131 — 
139.. -
168.50 
168—

101.—
104—
97.50

32.50 i 33.— .

D) FöldLteherm. kötv.lOO frt pp. PÉNZ ÁRU
ar jLo. Csehországi__ __ __________ 5% 106— 107.—

Bukovinai__ ______ ____ __ 5% 96.75 97.25FESZ ÁRU Galicziai— __ _____________ 5% 97.50 97.90
77.15 77.30 Karinthiai__ ______ ________5% 106.50
77.15 1130 Krajna és tengerparti______ __5% 104. —
77.70 77.85 Morvaországi __ __ __ __ 5% 103.— 104.50
77.75 77.90 Alsó-ausztriai—______ ____ ____ 5% 105.— 106.50

119.- 120.— Felső-ausztriai______ ____ __ 5% 104.50 —
130.20 130.50 Salzburgi. __ ______ ________ 5% 102.— —
139.— Sziléziai __ —_________ ____50/0 110— ____
168.— 168.50 Stíriai__ __ __ __ __ __5% 103.— 105—
167.50 168.— Tiroli —   ... —. __ __ 5% 99.—
39.- 40.- Horvát- és szlavonországi __ __5o/o 99.— 102—

146.— Erdélyi ... ... „ 5% 98.— 98.50
98.— ____ Temesi bánság. __ __________ 5% 97.25 97.76

Temesi 1867-iki sorsolási záradék 5% 95.5C 96—
Magyar— .................... . ...  5% 97.- 98.50
Magyar 1867-iki sorsolási záradék 5% 95.50 96.—

E) Más közkölcsönök.
j 92 05 92*20 Danaszabályoz.sors. 1870-böl lOOfrt 5% 116.°0 115.50

Dunaszab. kölcsön 1878-ból lOOfrt 6% 103.- 103.75
Pestvárosi kölcsön 1871. ... ... 6% 103.50
Pestvárosi kölcsön 1880 ... ... 5% 97.75
Triesztvárosi köles. 1865 _____ ____ 6% 101 — 101,50
Triesztvárosi köles. 1879 ... __ 6%

i 118.20 118.35 Bécs városi kölcsön 1867. __ __5% 101.50 103.—
85.55 85.70 Bécsvárosi kölcsön 1874 (ar. v. ez.) 5%
84.90 85.10 Bécsvárosi kölcsön 1874 (sorsolás). 122Í40 122.80

! 134.50 135.— Olasz járadék ... __ ... 100 lira 5%
134.25 134.75 Szerb nyer. köles.._ ... 100 frk 3% 32.— 32.50
-- .--- --  -- Törők vasúti kölcsön . __ 400 frk 24.75 25.—
89.75 90—

110.- 110.se F) Záloglevelek, jelzálog-kötve-
93.75 94.25 nyék áa kötvények (100 frtért).
— — Osztr. ált, földh.-int. sors. ar. v. ez. 41% 119.- 119.50-- .-- --  -- Osztr. ált. földh.-int. 33 éves visszf. 5 %
-- .--- -- .-- Osztr. ált.földh.-mt. 50 éves visszf. 5 % ____ ____
97.75 98.50 Osztr. ált. földh.-int. 50 éves visszf. 44% 98.90 99.15113,50 114— Osztr. ált. földh.-int. 50 éves visszf. 4 % 93 80 94.30

113.50 114— Gsehorsz.főldh.-társ. 36 éves visszf. 54% 104.50 105.—
103.30 108.70 Gsehorsz.foldh.-társ.33 éves visszf. 5 % j 102.50 103.50

OSZTAL.
1881-re ÉRTÉKPAPÍROK UTOLSÓ ÁRKELE1 OSZTAL.

1881-re

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok. BEfrV 6.—

12.- Ált. magyar municipalis hitelint. 200 195.— ' 200 — 28.—
8.- Angol-osztrák bank... __ __ 120 114.— 115.—
9- Budapesti bankegyes.-részv.-társ. 100 114.50 115. —

Franco-magy. bank felszámolása. 200 4 —
Horvát leszámítoló bank__ __ 200 4 —

12.- Iparbank, budapesti ... 100 38.— 39.— 33-— Központiipartársulatihitelintézet 80 — --- -- 300-21.- Magyar Általános Hitelbank __ 200 272.75 273.25 35 —274 frk Magyar jelzálog-hitelbank   200 216 - 218.— 30 —5.60 Magy. jelzáloghitelb.II. kib. id.e. lOO 107.50 108 —
6- Magyarleszám. és pénzváltóbank 100 89.50 90.-

Magyar országos bank részv.-társ. 100
17.50 Osztrák hitelintézet _ _ _ ... 160 281.20 281.50 8*”
38.80 Osztrák-magyar bank__ ... 300 835.-- 840.- 560
13- I. magyar iparbank__ __ ... 150 190.50 191.—
45.— Pesti magyar kereskedelmi bank 500 575.— 580.-
7— Sziszeki hitelbank ... ... _ . 100 — — 40,—
8— •Unió» bank__ __ __ __ 100 111.- 112,— 26 — 

12.
b) Biztositó társulatok. 25Í-

Bécsi biztositó társaság __ __ 200 220.— 230.— 40.—
Bécsi élet- ésjáradék-biztos. társ 200 -- .--- 265.— 5b.—

222.- Első magyar ált. biztositó társ.._ 1000 3450.- 3475.— 8.—
Fonciére pesti biztosító intézet™ 42.— 43.—
Magyar-franczia biztos, társaság 50

80.- Pannónia viszontbiztosító társ... 300 950.— 960.— 10.—
c) Gőzmalmok. 16-

Concordia gőzmalom.. ... __ 500 578.— 582.—
CA Első budapesti. ... _____ _ 500 1260.— 1270.— 40.-Du. Erzsébet malom. __ ______ 200 242.— 243.— 30.-

Hengermalom. __ ... __ 500 595.— 605.—
' Lujza.. ... __ __ __ „ 160 272.— 275.— 20.-1U.— Molnárok és sütők______ ____ 200 370.— 372.—22.— Pannónia__ __ __ ______ 1000 1210.— 1216.- 9-
16. Viktória....................................... 300 455.— 457.— 30-

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria» magy .tengeri hajózási részv.-t. -- .--- --
Alföld-fiumei ... ... ... _ 200 166 25 167.25

— Arad-Körösvölgyi vasút__ __ 100 -- --
— Báttaszék-dombovári __ __ 200 165.— 166.—
— Déli vasút _. ... __________ 200 135.— 136 —
— — nszak-keleti vasút...______ 2Ó0 158.— 158 50
— Erdélyi vasút__ ... ______ 200 158-— 159.
—— Győr-sopron-ebenfurti vasút.. 200 — -- .---
—— Kassa-oderbergi vasút __ __ 200 142.50 143.50
— Magyar-galicziai vasút... ... 200 158.— 159.-
— — M.nyug.v.(székesf.-györ-grácziv.) 200 162.50 163.—
—— Osztrák államvasut__ __ __ 200 324.75 325.25

Pécs-barcsi vasút______ __ 200 216 — 218.-
— Tiszavidéki vasút __ __ __ 200 247.— 248.—

ÉRTÉKPAPÍROK

Osztrák dunagözhajózási társaság
Pesti közúti vaspálya ... __
Pesti közúti vaspálya élv. jegy...

ej Takarékpénztárak.
Budapest Hl. kerületi. __ __
Czeglédi._ __ ______ __
Országos központi __ __
Pesti első hazai __ __
Egyesült Budapest fővárosi. 
Magyar ált. takarékp. részv.-tár.
Pakracz-daruvár-kutinjai.... __

f) Különféle vállal
Alagút. __ __ __ __ __
Általános waggon-kölcsönzőtárs. 
Ész.-magyarorsz. e. köszénb. r. t. 
Franklin-Társulat könyvnyomda 
Ganz és társa vasöntöde s gépgy.
Gschwindt-féle szeszgyár.._ __
Gyapjumosó és bizt. első magyar
Kereskedelmi testület épülete__
Könyvnyomda «Athenaeum» _ 
Pesti könyvny. részvény-társaság 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Nemzetk. waggon-kölcsönző-r. t.
Pesti épitő-társaság__ __ __
Rimamurány-salgótarjáni vasmű
Salgó-tarjáni köszénbánya _ __
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár 
Schlick-félevasönt.sgépgy.Il.kib.
Serfőzde első magyar _ __ __
Sertéshizlaló__ __ __ __
Sóskúti kőbánya. __ __ _
Spodium és csontlisztgyár __
Szálloda részvény-társaság. __
Tégla- és mészégető, újlaki__
Téglagyár, kőbányai.. __ .

ZÁLOGLEVELEK. 
Magy.földhitelintézet papirérték 
Magy. földhitelin tézetpapirérték 
Magy.földliitelintézetpapirérték 
Magy.földhitelint. arany v. ezüst
Magyar jelzálogbank _ __ __
Magyar jelzálogbank__ __
Kisbirtokosok orsz. földhitelint. 
Osztrák-magyar bank osztr. ért. 
Osztrák-magyar bank osztr. ért. 
Osztrák-magyar bank osztr. ért. 
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Pestimagyar kereskedelmi bank 
Pesti magyar kereskedelmi bank 
«Albina» takarék-és hitelintézet

K UTOLSÓ ARKELET 
bénz i áru

BE
FRT
500 582.— 585.—
200 430.— 431.50

255.—

50 54.— 55—
100 —

300 515 — 520—
1000 4600.— 4650—
200 518.— 525—
100
50

123.50 124—

“ 105
115.— 116—

80 S4 — 85 -
100
150 143— 143.50
400 683— 685—
200
200

420— 425,--

210 550— 575—
200 588— 595.—
500 800.—
130 156.— 157.—

85
100 119J5 120 25
10U 110 — 112.—
200 236.— 237.—

217.— 218.—
400 6GC.— 602—
200 342— 345.—
200 45.- 50.—
200
200

277.— 278.—

200 108— 109—
160 267.50 268.50

5)% 101.— 101.75
5 % 100.— 100.25
4£% 93.75 94.25
5 % 119.— 119.50
51% 101.20 101.45
5 0/0 98.25 98.75
5$% 100— 101 —
5 0/0 101.25 101.50
4)0/0 99.40 99.65
4 0/0 91.85 92.15
6 0/0 101.50 102—
5|% 101.50 102—
5 0/0 99— 99.50
6 0/0 99.50 100.30

Központi földhitelint. bank 38 é... 5 °/o 
Gácsországi földhiteüntézet 18 é... 6 %
Morvaorsz.jelzál.-hitelbank36 é. .. 5 0/0 
Osztrákjelzálogbank 10 éves visszf. 54°/o 
Osztrák jelzálogbank sorsolással — 5 “/o
Osztrák-magyar bank__ __ ... B 0/0
Osztrák-magyar bank __ 4i°/o
Osztrák-magyar bank__ __ __4 °/o
Első osztrák takarékp. sorsol. 30év 51»/o 
Első osztrák takarékp. sorsol. 32 év 5l»/o 
Magyar ált.földhitel.-részv.-t. 34év 54%
Magyar földhitelintézet . ... ___54o/o
Magyarföldhitelint. sorsolása 39óv 5 %
Magyar földhitelint. sorsolás?, __44%
Magyarföldh.-int.sors. 39 év arany 5 °/o 
Magyar jelzálogbank... 25 évi sors. 54% 
Magyar jelzálogbank... 40 évi sors. 54% 
Magyarjelzálogbank.._40 évi sors. 5 % 

G) Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya .. __ 300 frt ezüst 5%
Alföld-fiumei pálya. 200 frt ezüst 5% 
Arad-temesvári vasút 200 frt ezüst 5%
Cseh északi vasút __ 300 frt____5%
Cseh nyugati vasút__ 300 frt____5%
Dunagözhajózási társ. 300 frt ezüst 5% 
Dunagőzhaj. társ. 100/200 frt ezüst 6% 
Dunagözhajózási társ. 200 frt arany 5%
Duna-drávai pálya__ 200 frt ezüst 5%
Erzsébet pálya... ... 100 frt ezüst 5% 
Erzsébet p. 300 frt 0. é. 1862-iki kib. 5% 
Ferdinánd északi pálya 100 frt p.p. 5% 
Ferdinánd északi pálya 100 frt o.é. 5% 
Ferdinánd északi pálya 300 frt ez. 5% 
Ferencz-József pálya... 200frt ez. 5% 
Pécs-barcsi pálya ... 200 frt ez. 5%
Károly-Lajosgácsi pálya 300 Irt o.é.4i% 
Kassa-oderbergi pálya . 200 frt ez. 5% 
Eperjes-tarnovi pálya 300 frt ez. 5% 
Lemb.-czern.-jassii p, I. kib. 300frto.é. 
Lemb.-czem.-jassii p. II. kib. SOOfrt ez. 
Lernb.-czem.-jassii p.III. kib. SOOfrt ez. 
Osztrák észak-nyugatip. 200frt ez. 5%

ÁRU
100— 100.50
101.50 102.50
103— 103.50
100.50 101.—
100—
101.30 101.45
99.50 99.65
91.90 92.15

101.25 102 25
101.25 102.25

101.- 101.75
100— 100.25
94.— 94.50

119— 119.50
101.5C
101.50
98.25 98.75

94.4C 94.80
94.8C 95.10

99.75
100.25 
111 50 
107.50

92.20
98.75 
98.60

105.25 
102.— 
106.- 
101.20 
101.
99.75
96.25 
93.—
93.25
99.25
95.25 

102.70

100.25
100.75 
113- 
108.

92.50
99.25 
99 —

105.75

106.50 
101.60
101.50
100.—
96.40

93Í50
100.—
95.75

102,90

Rudolf-pálya   , __ 300frt ez. 5%
Erdélyi pálya__ __ 200frt ez. 5%
Osztrák államvaspálya— 500frank 3% 
Osztr. állam.-p. 1874. kib. 500frank 3%
Déli pálya __ __ __SOOfrank 3%
Déli pálya — __ __ 200 frt ar. 5%
Dél-északném. összek.-p. 100 frt o.é. 5% 
Dél-é.-n.összek.-p.l879.k. lOOfrt o.é. 5% 
Tiszavidéki pálya.— _—lOOOfrto.é. 5% 
Magyar -gácsorsz. pálya 200frt o.é. 5% 
Magyar észak-kel. pálya. 300 frt ar. 5% 
M.nyug.(Székesf.-győr-grác7) 200 frt 5%

H) Különféle sorsjegyek.
Hitelintézet - ______ ____ 100 frt o.é.
Clary.__ __ __ __ 40 frt p.p.
Dunagözhajózási _____ ____ 100 frt p.p.
Innsbruck városi__ __ 20 frt o.é.
Keglevich—.     lOfrtp.p.
Krakkói sorsjegy-kölcsön. 20frt o.é.
Laibachi dijsorsjegy__ __
Buda város kölcsöne __
Pálffy.. ... ......................
Vörös-kereszt sorsjegy__
Rudolf alapítvány______
Salm... __ __ __ __
Salzburgi dijsorsjegy __
St.-Genois—_ __ __ __

20 frt o.é. 
40frt o.é. 
40 frt p.p. 
10 frt o.é. 
10 frt o.é. 
40frt p.p. 
20frt o.é.

-----------------    40írt p.g.
Stanislau városi______ 20 frt o.é.
Trieszt városi__ __ __lOOfrt p.p.
Trieszt városi— ____  50frt o.é.
Waldstein—. __ __ 20frt p.p.
Windischgrätz _ __ __ 20 frt p.p.
Nyereményjegyek 3%-nyi kölcsön— __

I) Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank__ __ 200 frt 5%
Bécsi banktársulat.. __ 200 frt 5%
Bécsi bankegyesület _____ 100 frt 5%
Osztrák által, földhitelintézet 200 frt 5% 
Pestimagyar keresked. bank 500 frt 5% 
Keresked. és ipar hitelintézet ltiOfrt 5% 
Magyar általános hitelbank. 200 frt 5%

ÉRTÉKPAPÍROK UTOLSÓ ÁRKELET 
í Pénz '■ áru

.‘BEFIZETETTELSŐBBSÉGEK
Alföld-fiumei vasút (nagyvárad- frt

eszéki vonala) _______      200 5%
Alföld-fiumei vasút 1874. kib. 200 5% 
Báttaszék-dombovár-zákányi v. 200 5%
Dunagözhajózási társulat__ 300 5%
Dunagözhajózási társulat. __ 100/200 6%
Észak-keletivaspálya__ ____ 30u 5%
Észak-keletivaspálya(aranyban) 300 5% 
Észak-keletivaspálya(aranyban) 1000 
Ész.-magyarorsz. e. köszénb. r. 1.100 
Magyar-galicziai vaspálya „_ 200 
Magy.-galicziai vaspálya II. kib. 200 
Magyar nyugati vasút (székes 

fehérvár-györ-gráczivonal) .
Magyar nyu gáti vasút 1874. kib.

200
200

6%
6%
5%
5%

50/0
5%

200
200
200
300
200
100

100
100
100

5%
6%
5°/o
5%
5%
5%
5%
5%
6%
6%
5%

-- ■■•“Uj ui ujugaiMaoui luiT. riu. 4.W v / v
—M.vas.elsőbbs. beruh.aranyban 200/1000 5%
‘0 crJ I. erdélyi vaspálya_ __ __

Győr-sopron-ebenfurti vasút. 
Kassa-oderbergi vasút, ezüstben 
Kassa-oderb. v. (eperjes-tarn.v.) 
Kassa-oderb. v. (osztrák vonal) 
Kassa-oderb. V.(magyar vonal).
Osztrák államvaáut __ __
Tiszavidéki vasút______ ____
Budapesti lánczhid __ __
Kőszén- és téglagyár kötvények
Lloyd- és tőzsde-épület__ __

MAGÁNSORSJEGYEK.
Osztrák hitelintézet_ __ __ __ __
Buda városi sorsjegy    .
Keglevics sorsjegy__ ______ ____ ____
Pálffy sorsjegy __ __ __ _______

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)_____  „
Császári királyi arany (kör.) _____ __
Osztrák-magyar 8 frtos arany _ __
20 frankos arany__ __ __ __
Toruk aranylira __ __ ______ ____
Osztrák és magyar ezüst __ ______
Német birodalmi bankjegy' 100 márkányi -

Váltók árfolyama (látra). kÍuIb
Német bankpiaczok 100 rriárk— __5%
Amsterdam 100 hollandi írtért__ 5 %
Brüssel 100 frankért. __ __ __44%
Páris 100 frankért. __ __ __ 34»b
Marseille 100 frankért __ __ __34%
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért— 4 %
Zürich 100 frankért.. __ ______4%
London 10 font sterlingért__ __ 5 %
Szentpétervár 100 rubelért __ __6 %
Milano 1001 ire nouve ital. ... __ 5 %

94.75 95.25 
93.50 94 — 
92.— 93.—

91.50 
113.— 
124 —

92 —1 92 50 

89 50 , 90 —

96 — ; 96 50 
95— 95 50 

108.50:109.— 
91.50 92.-

96.—; 96 50 
93.25 ! 93.75

116 501tl7 —

99.50; 100.-
103.75 104.—

PÉNZ ÁRU 1 ÁRU PÉNZ
100.50 100.70 Alsó-ausztriai leszámít, társ. 500 frt 5°/c 850— 860—
91.4C 91.70 Magy.lesz. és pénzváltóbank lOOfrt 5% 89.25 89.75

177— -- .--- Bécsi giró- és pénztáregylet 200 frt 5% 277.— 279.—
175— -- .--- Osztrák jelzálogbank200 frt 5% - -- ___
134.75 185.25 Magyar jelzálogbank II. kib. 200 frt 5% -- .--- ____
118.30 118.60 Osztrák tartományi bank .... 200 frt 5% — __ .--
96.75 97 60 Magyar országos bank ___ 200 frt 5% — ____
97— 97,50 Magyarált. municip. hit.-int. 200 frt 5% — ____
99— 99.50 Osztrák-magyar bank _ 600 frt 5% 836— 838—
92.20 92.50 Unio-bank ... ... 10 frt 5% 111.50 111.75
91— 91.40 Általános forgalmi bank 140 frt 5% 141.25 141.7596.75 97.— K) Közieked., vállalatok reszv.

Albrecht pálya ___ 200 frt o.é.
171.50 172.— Alföld-fiumei pálya 200 frt o.é. 5% 166.50 167.25
37.75 38.50 Buscbtiehradi vasút ___ 500 frt p.p. 5% _.--

108.25 108.75 Buschtiehradi v. (lit. B.) 200 frt o.é.
Dunagözhajózási társas. 500 frt p.p. 584— 586—

19.50 20.— Duna-drávai pálya ... 200 frt ez. 5% -- .---
18.— 18.50 Erzsébet pálya . __ 200 frt p.p. 5% 209 £5 209 75
23.25 23.75 Erzséb. p.Lincz-Budweis200 frt o.é. 5% 189— 189.50
38 50 39.25 Ferdinánd északi p&lyalOOU frt p.p. 5% 2713— 2718—
36.50 37— Ferencz-József pálya ... 200 frt o.é. 5% 193.25 194—
12.25 12.50 Pécs-barcsi pálya ... 200 frt o.é. 5% 215.50 216.50
19.75 Károly-Lajosgaliczicz.p. 200 frt o.é. 5% 293.50 294-
54.— 54.50 Kassa-oderbergi pálya — 200 frt o.é. 5% 143— 143.50
22.75 23.50 Lemberg-czern.-jassi p. 200 frt o.é. 5% 167.— 167.50

48.— Osztrák-magyar Lloyd . 500 írt o.é. 5% 659— 660.-
25.75 26.25 Osztrák északnyugoti p. 300 frt o.é. 3% 195.50 196—

127— 127.50 Rudolf-pálya- ... ... 200 frt o.é. 5% 164— 164.50
Első erdélyi pálya ... 200 frt o.é. 5% 158.50 158 75

27.75 28.2.5 Osztrák államvasuttárs. 200 frt o.é. 5% 325.75, : 26.25
37.25 37.75 Déli pálya _ ... ... 200 frt o.é. 5% 135.5,1 135.75
30— 31.— Délészak-ném.összek.p. 200 frt o.é. 5% 146.50; 147.25

Tiszavidéki pálya. . .. 200 frt o.é. 5% 246.75 247.25
Bécsi Tramway . ... 200 frt o.é. 5% 219.25 219.75

114.75 115— Magy. gácsországi pálya 200 frt o.é. 5% 158.50, 159—-- .--- --- Magyar északkeleti pálya SOOfrt o.é. 5'Vc 158.75 159.50105.50 105.75 M. nyug. székesf.-gráczi 200 írt o.e. 5*/i 162.50 163.—212.50 213.50 L) Iparvállatok részvényei.
-- — Osztr.általán.épitö-társaság ?'■' rrt 94.— 95.2S0.75 281 — Innerbergibányatársaság.. *> .yt

271.60 272.— Judenbm-gi vasmű______ -•* — — r—.

Liesingi serfezöde ..   100 frt 4%
Nezsideri papirgyárrészv.-t. 200 frt 5% 
Prágai zasipar-társulat ... 200 frt
Rima-murányivas.-társ.__lOOfrt 5%
Salgó-tarjáni kőszénbánya— lOOfrt 5% 
Bécsi fegyvergyár társaság 100 frt 5% 
Által.waggon-kölcs.-t.Bpest 80 frt 5% 
Bécsi épitö-társaság...  lOOfrt
Assicurazionigen.com. 1000 frt p.p. 5% 
Azienda assicuratrice .. 1000 frt o.é.
•Duna» osztr. bizt.-r.-társ__ 200 frt 5%
Viszontbiztositó-társ. bécsi. 200 Irt 5% 
«Securitas» viszontbizt.-társ. 250 frt 
Bécsi élet- és járad.-bizt.-int. 2C“ ‘‘rt 5% 
Bécsi biztositó társaság ... 2V. irt 5% 

M) Váltók (látra).
Amsterdamra............. 100 hol.frt 54%
Brüsseli— — — 00 frank. 4 %
Német bankpiaczok__100 márka 5 %
London.. — __ lOfontst. 5 %
Milano — ............. 100 ol. lira 5 %
Franczia bankpiaczok 100frank. 34"u
Páris- ...................- 100frank. 34%
Petervár . ............. 100 rubel. 6 %
Svájczi piaczok .. __100 frank. 4 %
Zürich ...................... 100 frank. 4 %

N) Valuták.
Császári és királyi arany __darabja ..
Császári és kir. reezés arany, darabja_
Osztrák-magyar 8 frtos arany darabja .. 
20 frankos arany . ... darabja _.
20 márkás arany ... __ darabja..
Orosz imperiale... __ __darabja
Sovereigns ... ... __ darabja..
Török arany lira_ __ ... dirabja_
Mária-Terézia .Levant) tallér darabja..
Ezüst - ._ ... ... __100 irt o.é.
Ezüstjáradék-szelvény ... 100 frt o.é.
Német birodalmi bankjegy... ÍOO márka
Olasz bankjegy. —__lÜOol.lira
Orosz papír rubel .   —- darabja..

97— 97.50

171—1 172—
38.50 39.50
19— 20—
36.- 37—

5.63 5.66
5.61 5.63
9.50 9.52
9.50 9.52

58.65 58.75

58.65 58.80
98.60 98.SU

47Í40 47Í50

47.35 47.50
47.35 47.50

119.60 11990

PÉNZ ARD

65.50 66,-
162— 163 —
118.75 119—

145— 150—
83.— 84—
60— 61—

1950— —

__.__ 302—
76 — -----------

200 — —— 300—
--- 245—

98.80 98.95

58.70 58.85
119.70 120—

47.45 ii.ro

47.4J il.50
47.40 47.50

5.65 6.67
5.64 1 568
9.501 9.51
9.504 ! 9.511

11.72 11.74
9.76 9.78

11.92 11.97
10.76 10.78
--- ---- ---.---
— — --- .---
__ _ --- .-- *
58.70 58.75
46.95 47.C5

1.161 1.174
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A MAGYARORSZÁGI VÖRÖSKERESZT-EGYLET
*■ SB

T'H AAJaLJÜL
Á MAGYARORSZÁGI YŰRÖSKERESZT-EGYLET 

400.000 darab 5 frt o. é. névértékű sorsjegyére
darabonként 6 forint 50 krajczár osztr. értékű árfolyam mellett

A magyar országos bank részvény társulat a magyarországi vöröskereszt-egylet által kibocsátott és a tőzsdén hivatalosan jegyzendő 800.000 db sorjegyből 4-00.000 dbot 
a következő feltételek mellett bocsát nyilvános aláírásra a. m.:

1. Az aláírási ár drbonként 6 frt 50 kr. o. é., mely összegből 2 frt az aláírás bejelentése alkalmával készpénzben azonnal, — a hátralevő 4 frt 50 kr. pedig az elosztás 
(repartitió) közzétételétől számított 3 nap alatt fizetendő le. Később teljesített befizetések után az aláíró 6>o kamatot fizet, legkésőbb 1883. febr. 20-áig azonban a befizetés okvet­
lenül teljesítendő.

2. Az aláírás 

a rendes hivatalos órák alatt eszközöltetik és pedig
1883-ik évi január hé 22-én

részvénytársulatnál

FIÚIÉBAN a magyar országos bank fiókjánál 
KOLOZSVÁROTT a kolozsvári hitelbank- és zálogkölcsön-intézetnél 
BRASSÓBAN az első erdélyi banknál
ZÁGRÁBBAN a horvát kereskedelmi bank váltóházában.

Kzerüíiviil a magyar korona országaiban
a „Liquidator der k. k. priv. őst. Landerbank“-nál 
a „Böhmische Unionbank“-nä 
a „Mährische Escomptebank“ váltóházánál 
a „Steiermärkische Escomptebank“ váltóházánál 
a „Bank für Oberösterreich und Salzburgénál 

INNSBRUCKBAN Lőve I. urnái 
TR0PPAUBAN lanotta Hugo urnái

BECSBEN
PRÁGÁBAN
BRÜNNBEN
GRÁCZSAN
UNCZBEN

minden jelentékenyebb vidéki pénzintézetnél.,
BELITZBBN a „Bielitz-Bialaer Handels- und Gewerbebank“-nál
LEMBEB6BEN a „Galizische Aküen-Hypothekenbank“-nál
KRAKKÓBAN a „ „ „ fiókjánál
CSERNOVITZBAN a „Bukovinaer Bodenkreditanstalt“-nál

továbbá:

AMSTERDAMBAN Wertheim & Compertz araknál 
BASELBEN a „Basler HazadeIsbank“-náL

Aláírásokat elfogadnak azonkívül a helybeli és bécsi váltóüzletek, valamint az osztrák-magyar monarchia maja minden nevezetesebb és nagyobb pénzintézetei az alá­

írásra kijelölt helyre leendő áttétel czéljából. „ 7 ,
3. Ha az aláírás alá bocsátott sorsjegyek túljegyeztetnének, ez esetben a jegyzett sorsjegyek mennyisége megfelelő levonás (reductio) a a esi . fe os as m ja g

határozását ez esetben a magyar országos bank magéinak tartja fenn. „
4. Beductio esetén az aláírásnál teljesített részletfizetések az illető aláíróra esendő sorsjegyek árának teljes befizetésére fordittatna . mg a a ev összeg az 0 pon

ban meghatározott idő alatt fizetendő be. — Az esetleg fennmaradó fölösleg azonnal visszafizettetik készpénzben. „ 7 .,
5. Az aláírási bejelentések az e végből meghatározott aláírási helyeken díjtalanul kiszolgáltatott aláírási lapokon történnék. Min en a iro a airasi ejeen se Jo y an

s az I-ső pontban meghatározott minden sorsjegy után járó 2 frt lefizetése ellenében egy az illető aláírási hely által kiállított aláírási e ismérv ny ap, me y a ozze e u an 
az eredeti sorjégy gyekkel cseréltetik fel. ,

Budapest, 1883. évi január hó 2-án. Magyar ©rSZBgOS fo&Ilk réSZVÖHy társulat.

' —-------------------------------— —

6 császári és apostoli királyi Felségeik a király és királyné legmagasabb védnöksége alatt álló *

Magyar szent korona országainak vöröskereszt-egylete
. sebesült harczosokápoUsa és felsegélésére irányuló tevékeny ség ének nagyobb szabású kifejtése, valamint a háború által elkertilhetlenül okozott szeuredé. ás nyomornak mar

béke idejében szervezett erőteljes eszközökkel való enyhítése végett, az 1882. évi XLI. t. ez. alapján
800.000 darab egyenkint öt osztr. értékű forint névértékről szóló

sorsjeqyet bocsát ki a sorsolási terv és szabályzat alapján. . , . . iiionifMt,_____Azé sorsjegy kölcsönre vonatkozó 1882. évi XLI. t. ez. úgy a sorsjegyek mint a nyeremények tekinteteken teljes bélyeg- es illetékmentességet álláp t g
Az 51 évi sorsolási időtartam alatt törlesztésre minden sorsjegy kihuzatik s eleinte 6 írttal, majd 10 frtig emelkedő összeggel bevaltaUk.
A legelső sorshúzás 1883. márczius 1-én tartatik meg:

120.000 forintnyi főnyereménynyel.
1883 évtől 1893-ig évenkint három húzás, azután pedig évenkint két húzás lesz:

50.000, 25.000, 15.000 és 10,000 frtnyi főnyereményekkel.
Ezen főnyereményeken kívül, mint a sorsolási terv mutatja, még oly nagy számú nyeremények lesznek, hogy ily kedvező arány eddig még egy sorsjeykolesonnél sem

fordult sorsjeqy eqy nyeremény-szelvény nyel van ellátva oly c.zélból, hogy ha egy sorsjegy törlesztésre kihúzatván 6-10 frttal beváltattk, a szelvény a sorsjegy birtoko­
sának visszaadatik s e szelvény részt vesz minden további nyeremény sorsolásban; mig ellenben a nyereménynyel kihúzott sorsjegyeknél csupán a nyeremény-szelvény vonattk 
t t^a a sor^egy pedig visszaadatik s mindaddig forgalomban marad, mig az törlesztésre ki nem huzatik s 6-10 írttal külön be nem váltatik. Ennélfogva e sorsjegyek ezen
^■«/{Jniiknv kívül eev 51 évre szóló bélyeg- és illetékmentes ígérvény természetével is bírnak. , , , .

A kihúzott sorsjegyekre eső nyeremények a húzás után egy hóra a Magyar országos bank részvénytársulat pénztáránál Budapesten fizettetnek ki.
J sorsolások a maavar szent korona országai vöröskereszt-egyletének helyiségében, kir. közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnék.

A kölcsön törlesztésére és a nyeremények kifizetésére szükségelt sorsolási alap a gyámhatósági felügyelet alatt állók vagyonának elhelyezésere alkalmas, es azonnal 
pénzzé tehető értékekben helyeztetik el, s egy vegyes bizottság felügyelete alatt áll, melynek elnöke mindenkor, a magyar szent korona országai vbros-kereszt-egyletenek

választott jBsŐ^efeege^a^^y^talt^b^^rtositósára ^ kiUön tartalékalap létesittetik, mely 5%-os kamatoztatást véve alapul a sorsolási idő letelte után kerek 3 millió

forintnyi összeget fog kitenni.
Budapest, 1882. deczember hó. 5471

országai vöröskereszt-egylete.
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK JANUÁR 18.
£! rovatban minden szó beiktatása 2 Torba kerül, hir­
detések után,melyek a hirdető félnek külön lakozimé- 
vel is elvannak látva, még 30 kr. bélyegdij fizetendő.

1883
Minden hirdetésre felvilágosítást ad_______ ^va
Levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszoltok 
ha a válaszra szükséges nostabéivnv

a kiadóhivatal

Biztosnak 1800.
Levele van föpostán.

Eladás.
Zalamegyében,

a Balaton mellett fekvő Ábra­
hámhegyen mintegy 220 hecto­
liter 1878-ik évi, 210 hectoliter 
1979-ik évi, 100 hectoliter 1881-ik 
évi és 150 hectoliter 1881. évi bor 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2036

Eladó birtok.
Nográdmegyében Szarvas-Gedén. 
Apcz-szántói indoházhoz Va-ed 
órányira 260 holdat képező I-sö 
osztályú föld és rét. gazdasági 
épületekkel szabad kézből eladó. 
Bővebbet Horváth Lász ó, Pász- 
tőn Hevesmegye 2016

Eladó 1000 holdas
birtok, úri lakkal, elegendő gaz­
dasági épülettel. A birtok a Ba­
latontól és két vasúti állomástól 
egy órai távolságra van. Bőveb­
ben a kiadóhivatalban. 2020

Eladó négy szé-
kely fajtájú jól idomított tenyész 
kancza; egy hat éves, három öt 
éves lesz, kettő piros pej; kettő 
sötét pej ; mértékre tizennégy ma­
rok, három hüvelyk, három if­
jabb hibátlan, a hatodik évben 
járónak szeme hályagos, bármily 
hegyes helyen is, gazdaságban is 
használhatók, kocsi előtt négy 
mérföldet másfél óra alatt erőlte­
tés nélkül haladnak kényezteti 
tartás nélkül. Utolsó áruk SüO frt. 
Bővebbet a- kiadóhivatal. 2038

Egy hét hónapos,
gyönyörű szép és már jól dre- 
szirozott vadászkutya eladó, ára 
30 frt. Bővebbet a kiadóhivatal.

2378

209 holdból álló
pestmegyei birtok , kastélylyal, 
gazdasági épületekkel, teljes el­
szereléssel és vetéssel együtt 
eladó. Bővebb felvilágosítást a 
kiadóhivatal ad. 2359

Hevesmegyében
Gyöngyös mellett 240 holdból 
álló birtok J/s részben első osz­
tályú bűze termőfölddel, bensőség- 
gel. gazdasági épületekkel, két 
szellővel — vasúthoz igen közel 
_ eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
tal. 2307

Vétel.
Heves- vagy Borsod-
megyében egészséges és árvíz­
mentes vidéken kerestetik meg­
vétel végett egy 200—250 holdas 
jó minőségű birtok, vasúthoz kö­
zel, kényelmes jó karban lévő 
lakházzal és gazdasági épületek­
kel. Bővebbet a kiadóhivatalban.

2388

Egy 15000 irtot érő
kisebb birtok megvétel végett 
kerestetik. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2381

Hont- és Nógrád-
megyében kerestetik egy 300—600 
holdig terjedő birtok megvétel 
végett. Ajánlatok küldendők a 
kiadóhivatalba. 2382

Alkalmazást nyer

A belvárosban
kerestetik egy ház megvétel vé­
gett 50—60,000 frtig. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2327

Kerestetik
a József- vagy Ferenczváros- 
ban egy földszintes ház, kerttel 
12,000 Irt értékig. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 2324

Kerestetik
egy fővárosi ház 15,000 frt ér­
tékig megvétel végett, mely a 
megfelelő összegnek 6°/o-át jöve­
delmezi. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2371

Egy nőstény
neufundlandi kutya megvétel vé­
gett kerestetik. Bővebbet a kia­
dóhivatalban. 2351

Abanj, Zempléni,
Borsod, Hevee, Nógrád vagy Szol­
nok megyében kerestetik egy 
40100 frtos birtok, kell hogy ár­
mentes és valamely vasút közelé­
ben legyen. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban,2.--18

Egy gazdasszony,
ki kitűnő jó főzőnő, helyben 
azonnal alkalmazást nyer. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 2401

Egy szerény igényű,
jó bizonyítványokkal ellátott mű- 
kertész helyben azonnal alkalma­
zást nyer. Bővebbet a kiadóhi­
vatal. 2400

Egy magyarul, né-
metül és francziául beszélő fiatal 
leány gyermekek mellé ját-zótár­
sul alkalmazást nyer. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2391

Egy vidéki vas- ts
füszerkereskedésben seged azon­
nal alkalmazást nyer, kell, hogy 
magyarul, németül és tótul be­
széljen. Bővebbet a kiadóhiva­
tal. 2377

Egy csinos kaszir-
nő egy vidéki nagyobb kávéház­
ban azonnal alkalmazást nyer. 
Ajánlatok arczképpel együtt a 
kiadóhivatalba intézendök, 2347

4 éves fin és 2 éves
leányka mellé kerestetik egy fia­
tal leányjátszótársul, kell hogy az 
illető magyarul és németül jól 
tudjon, vig kedélyű és megnyerő 
külsejű legyen. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2320

Alkalmazást keres
Volt üzlettulajdo­
nos alkalmazást keres mint ház­
gondnok vagy egyéb más foglal­
kozásra, kívánatra ovadékot is 
képes letenni. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 1965

Gazdasági irnoki
vagy gyakornoki állást keres egy 
fiatal ember, ki két évi gazdasági 
praxissal bir, a magyar-óvári 
gazdasági akadémián jó eredmény­
nyel végzett, a magyar és német 
nyelvben tökéletesen jártas. Fi­
zetésre nem reflectál, csak ellátást 
óhajt. Szives megkeresések e lap 
kiadóhivatalába intézendök. 2019

Egy fiatal czipész,
kinek neje mindennemű házi 
dolgodban gyakorolt, és kitűnő 
bizonyítványokkal bir, óhajtana 
egy tisztes=éges házba, mint fel­
ügyelő vagy házmesteri állást el­
foglalni. Bővébbet a kiadóhiva­
talban. 2032

Egy 35 éves, nőtlen
rom. kath. gazdatiszt, ki a keszt­
helyi gazdasági akadémiát végezte 
és jelenleg is egy nagyobb ura­
dalomban alkalmazva van, az ön­
állóság elérhetése czéljából vala­
mely gazdaságban kezelő tiszti 
alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2 »03

Egy csinos, fiatal
özvegynő, ki még idegen háznál 
nem volt alkalmazva, ajánlkozik 
mint gazdasszony vagy házveze­
tőnő, egy magányos úrhoz vagy 
paphoz. Leginkább jó bánásmódot 
s állandó alkalmazást óhajt. Szi­
ves megkeresést e czimmel kér: 
Barbacsy Luiza, Ráczváros, Dö- 
brentei-uteza 11. sz. 5. ajtó Buda­
pest. 2034

Egy 40 éves r. kath.
nős gazda, ki 11 évig hegyes vi­
déken oly sikerrel gazdálkodott, 
hogy kitüntetést nyert, a sertés- 
juh-, szarvasmarha- és méhte- 
nyésztésben alapos jártassággal 
bir, továbbá neje kitűnő házveze­
tőnő, igen jól főz, az apró marha­
tenyésztésben igen ügyes és ta­
pasztalt, mindketten szerény fel­
tételek mellett alkalmazást keres­
nek. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2405

Egy 15 éves leány,
ki magyaiul és németül jól be­
szél, 6 polgári osztályt végzett, a 
kézimunkákban is ügyes, játszó­
társul gyermekek mellé ajánlko­
zik. Bővebbet a kiadóhivatal. 2372

Egy csinos külsejű,
vig kedélyű és jó családból való 
fiatal leány, ki magyaiul, néme­
tül és francziául folyékonyan be­
szél, gyermekek mellé játszótár­
sul ajánlkozik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2364

Egy katonamentes,
becsületes 32 éves férfi, mint 
iroda- s bolti szolga, vagy mint 
kapus, házmester és háziszolga 
alkalmaztatni óhajt, imi, olvasni 
jól tud. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2402
Egy tapasztalt gaz­
datiszt, ki mint ilyen már alkal­
mazva volt és jó bizonyítványok­
kal rendelkezik, alkalmazást ke­
res, vagy pedig kastélyfelügyelő­
nek is ajánlkozik. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 2404
Egy a felső nőiru-
ha* és fehérnemű varrásában, va­
lamint a szabászatban igen ügyes 
kisa szony alkalmazást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2398

Egy csinos, fiatal
kaszirnő alkalmazást keres, ily 
minőségben már működött. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2397

Egy középkorú
férfi, jó bizonyítványokkal, ki 
több nyelveket beszél, mint rak- 
tárnok — nagy terménykeres­
kedődben alkalmaztatni óhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2362

Egy 25 éves fiatal
ember, róm. kath. vallásu, ki a 
magyar, német és román nyelvet 
beszéli, szépen ir, mint kulcsár 
vagy mint komornyik alkalmaz­
tatni óhajt. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 374

Lakás és bérlet Kerestetik
egy a 25-ik évet meghaladó ne- 
veíőnö, vidékre, ki egy leánykát 
a magyar, német és franczia 
nyelvben oktassa, valamint a 
zongorajátékban és kézimunkák­
ban is. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2035

Kiadandó lakás.
A Sugár-ut 84. számú házban 
1-ső emeleten egy urasági lakás 
(egészben vagy megosztva) f. é. 
május hó 1-töl bérbeadandó. Bő­
vebb tudósítással a házfelügyelő 
szolgál. 2025 Egy 35 éves r. kath.

müveit nő, ki már 16 év óta mű­
ködik mint nevelönő, beszél ma­
gyarul, németül és francziául, 
jól tanítja a kívánt tárgyakat és 
kézimunkákat, nemkülönben gya­
korolt a zongorajátékban és a 
házvezetesben is jártassággal bir, 
helyben vagy közel a fővároshoz 
mint társalkodónő vagy nevelönő 
alkalmaztatni óhajt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2387

Egy a Gellérthegy
déli oldalán fekvő villa, gyönyörű 
kilátással, 4 bútorozott szobával, 
előszoba, 2 konyha, éléskamra, 
cselédszoba, nagy veranda, pad­
lás, pincze, melette szőlővel, közel 
100 a legnemesebb fajta gyümölcs­
fával együtt f. é. május 1-töl a 
nyári idényre bérbe adandó. Eset­
leg 2 család számára is alkalmas. 
Bővebb értesítést Felső-Erdősor 
4. sz. I. em. 7. ajtó sz. a. nyer­
hetni. 2013 Kerestetik

helyben azonnali alkalmazásra 
egy tapasztalt, müveit nevelönő, 
ki a magyar, német és franczia 
nyelvet tökéletesen érti és zongo­
rázni jól tud. Fizetés 400 frt és 
teljes ellátás. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2395

Haszonbérbe keres­
tetik egy 180 holdas birtok, lak­
házzal és gazdasági épületekkel 
együtt Pestmegyében. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 2321

Oktatás. Egy izr. művelt és
finom nevelönő, ki a magyar, 
német és franczia nyelvet folyé­
konyan beszéli és ezen tárgyak­
ban oktatni képec, nemkülönben 
a zongorajátékban, és hasznos 
női kézimunkákban is alapos kép­
zettséggel bir, alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2394

Egy kisasszony,
ki a 6 osztályú népiskolát kitűnő 
sikerrel végezte, a szépírásban és 
rajzban is oktatást adhat, gyer­
mekek mellé ajánlkozik. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 2390

Egy középkori"
müveit nő, ki németül, franZL 
olaszul és angolul tökéletesem C 
szél mint társalkodónő hel,^ 
alkalmazást keres. A 'enti ni 
vekben órákat is hajlandó " 
Bővebbet a kiadóhivatalban »3^

Egy jó házbóT
való, intelligens fiatal leim- w 
a magyar, német és f,,:’? 
nyelvet egyaránt bírja, jól 
gorázik és minden kézimunkát" 
ban, gépvanásban is járta«!." 
gal bír, kívánna mint táilaÖ" 
nö (akár leánykákhoz) Vzen^ 
feltételek mellett mielőbb ált!?,7 
Bővebbet a kiadóhivatal ^

Különféle.
Egy 12

00 00 kerülnek a

MAGYAR VÖRÖS KERESZT-SORSJEGYEK
Főnyeremény adómentes 

SSI 120,000 osztrák ért. forint.

NYILVÁNOS ALÁÍRÁS ALÁ 
Evenként 3 húzás. — Első húzás már folyó évi márczius hó 1-én. 

A legkisebb nyeremény is 10 forintig emelkedik.
Aláírási dij 6 frt 50 kr.

Előleg fejében 2 frt teendő le; a hátralék az aláírás közzététele után. Eredeti

Főnyeremény adómentes 
120,000 osztrák ért. forint.

feltételek
r

mellett már mától fogva jutalékmentesen fogad el jelentkezéseket

a fővárosi váltőüzlet-társaság: ADLER ÉS TARSA ^pesten, a fürdő- és Dorottya-utcza sarkán.

ITJMMI ÉS HALHÓLYAG
valódi franczia 1 frttól 5 frtig tuczatonkint, legfinomabb 

5368 várisi szivacsok 12 db. 3—5 frt.
HATSCHEK EMlL-nél

I Budapest. Beák Ferencz-u. 15. — Megrendelések pontosan é‘- 
titoktartás mellett, utánvét mellett teljesittetnek.

Haszonbérlet.
Gömörmegyében, a tcrnallvai vasúti állomáshoz fél órá­

nyi távolban fekvő s kk. báró Vay Aloyzia tulajdonához 
tartozó harkácsi uradalom, mely 592 katasztrális hold szántó­
föld, 22 katasztr. hold kert, 197 katasztr. hold rét, 114 ka- 
tasztr. hold legelő és 4791 kataszr. hold erdöböí áll, az 
1883-ik évi ápril hó elsejétől számítva három vagy hat évi 
időtartamra haszonbérbe kiadandó.

A bérlő 7000 forint értékű instructiót vesz által.
Bővebb értesítést ad báró Vay Aladár Harkácson és 

Molnár József, ügyvéd Rimaszombat. 5760

Egyedüli kitüntetés kiállításon

Kapható Budapesten

Kiváló ííaoiiiiíöít és koczka c/ukor
jótállással, tisztaizü Mocca-, Java-, Cuba- és 
Ceylonkávé, igen finom 3 amaikarum, leg­
finomabb melange- és karávántéa, valamint 
minden gyarmatáru nagy választékban 
legolcsóbb árakon

HERZFELD HENRIK és FIA,
5691  VII., dohány-uteza 2. «Szegedi kávéház, mellett.

Ménesi és magya- 
rádi hegyi asztali 

szőllőt
szállít. 5 klgr posta kosa­
rakban, kosarankint 3 frt 
40 krért bérmentve minden 
posta-állomásra utánvételei- 
let. 5735
WERTHEIMER VILMOS

AKADOK.

Fájdalmas daganatokat, vá­
gási-, égési és minden nyílt, 
még oly idült sebet alaposan 
és gyorsan csak az

Újpesti családi 
házi tapasz

gyógyít. 25 kros dobozokban 
frissen kapható Csáki 

Újpesten,

Triest

Jeanette-nél 
100 sz. a.

főút
5761

Meghívás.
A nyírbátori takarékpénztár évi rendes közgyűlését f- 

1883, íebr. 11-ik napján d. e, 10 órakor az egylet helyisé­
gében tartja meg, melyre a tisztelt részvényesek ezennel 
meghivatnak.

Tárgyai lesznek:
1. Igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés az üzlet 

eredményéről sa megvizsgált évi számadásokról, a mérleg 
hitelesítése s a nyeremény mikénti felosztása.

2. A felügyelő bizottság választása 2 évre.
3. Egyéb indítványok.

Nyírbátor 1883. január 9.
Az igazgatóság.

Szikszay József
vezérigazgató.

Jegyzés: a felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg s 
annak jelentése a t. részvényesek által 1883. január 25-ik 
napjától kezdve a takarékpénztár helyiségében megtekinthető.

1882. arany érez
Erdélyi bőről

Bakator
kitüntetve Bécsben, 187 
Ára palaczkonkint 1.75 ki

Székesfehérvárott 1876. 
Ara palaczkonkint 1.35 kr.
Tonisch B. lózs f-től
Segesvárott, Erdélyben. 

Budapesten,
VÁIOSY LAJOS-nál
5566 sugárul 2. 
a Fonciére-palotában.

ki V magyar •«

t. ez. részvényesei
1883. évi január hó 31-én délután 3 órakor

az intézet helyiségében (Deák Ferene-ntea 5.) tartandó
évi rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

N apirend:
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A mérleg és zárszámadás előterjesztése a felügyelő­

bizottság jelentésével.
3. Á zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapí­

tása és a nyereség felosztása feletii határozat.
4. Á részvénytöke felemelése 600,000 frttról, 1.000,050 

írtra uj részvények kibocsájtása által.
5. Az alapszabályok némely szakaszainak módosítása.
6. Az igazgatóság két, a felügyelőbizottság három ren­

des és két póttagjának, valamint a választmány tizenkét 
tagjának megválasztása.

7. A felügyelőbizottsági tagok dijjazásának meghatározása.: 
Azon t. ez. részvényesek, kik ezen közgyűlésben részt

vermi -zándékoznak, szíveskedjenek részvényeiket az alap­
szabályok 1-0. §-a*) értelmében folyó évi január 21-től, 
egész januá 29-ik napjáig bezárólag" délelőtti 9—12 óráig 
azig^zgatoságnál letenni.

*1 l-v. 3. A rendes közgyűlés összehívása, annak megtartása 
előtt két héttel a magyar hivatalos lap utján eszközöltetik. Minden 
részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, a közgyűlés előtt 
S nappalnevére irt részvényeit az igazgatóságnál letenni tartozik.

Kelt T>--J-----1 -----

és foevnlt gyógyszer

mellbetegeknek, sápkórosoknak 
s vérszegényeknek,

tnbercnlosus ellen (tüdővész), makacs és idült tüdő-hu­
rut első stádiumában, mdennemü köhögés, ziháló­
köhögés, rekedtség, rövid légzés, elnyálkásodás ellen, 
továbbá görvélyeseknek Rhachitisch, elgyengültek és 
fellábadóknak igen czélszerü a Herbabny Gyula gyógy­
szerész által Becsben előállított
alphosphorsavas mész-vas-szörp.

Hatásai: jó étváj, csendes álom, a vér- és csontképzödés 
emelkedése, köhögés csillapalása, nyálka feloldása, éjjeli izzadás 
eltűnése, bágyadtság elmúlása, általános erősödés, az izmok 
folytonos hidegedése (gyógyulása.)

Elismerő irat:
HEBBABNI GYULA gyógyszerész urnák Bécsben.

w-ist HCBBAaur WlEK-jV

Budapesten, 1883. január 13. 5762
Az igazgatóság.

MAGY. KIR. ALLAMVASUTAK.
2712 sz. V. '

Fiume (máv.) közt egyrészt, továbbá a zágráb-sziszeki és 
sziszek-doberlini vonal állomásai közt szállítandó gyors és 
teherárukra nézve f. é. január hó 20-tól kezdve közvetlen 
díjszabás lép ételbe, mely által az 1881. évi november 1-én 
kiadott sziszek-fiumei közvetlen díjszabás, valamint annak I. 
pótléka hatályon kívül helyeztetik.

Példányok a m. kir. államvasutak díjszabási osztályában 
kaphatók Budapeston, 1883 január hó 15-én.

A magyar kir. áliamvasntak igazgatósága.
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Kolber & Stern
csődtömegét illető mintegy 18900 forintra rugó 
könyvkövetelések ajánlati utón eladatnak. — Az 
ebbeli ajánlatok Írásban és 100 frt óvadék leté­
tele mellett Korányi Adolf tömeggondnok- 
nál IV., zsibárus-uteza 7. szám) folyó évi február 
1-ső napjáig adandók be.

rrr I sfTfiTpn Kérek pósta-utánvéttel 4 üveg mész*
vas-szörpöt. E megrendelésnél nem 

S mulaszthatom el uiból is közöntemet
kifejezni e kitűnő gyógyszerért, 
mely engem 1875-ben tüdőbetegsé­
gemből kigyógyitott annyira, 
hogy szigorú szolgálati kötelességem - 
nek mind a mai napig eleget tehet­
tem. 1882. aug. 8. Aigner J. 
a göllersdorfi cs. kir. fegyintézet 

felügyelője.
Egy barátom részére azonnal kilencz palaczk mész-vas- 

ezörpöt rendelek portant An véltél. E gyógyszerrel maga- 
I mat tüdőbajomtól egészen megszabadítottam, úgy hogy 

most mindenki csodálkozik fölöttem s én ezen eléggé nem
I becsülhető találmányáért meleg köszönetemet mondom.

Kis-Heér (Bácsmegye) 1882. febr. 11. Both Adám.
II palaczk ára 1 frt 25 kr., postán, a csomagolásért 20 krral több.

Minden pala< zkhoz Dr. Schweitzemek egy füzetkéje van mellé­
kelve pontos utasítás gyanánt, számos bizonyitványnyal.
Q6F™Kérjük határozottan Herbabny Gyula mész-vas-tzorpét kérni 
8 a fentebbi, hatóságilag bejegyzett védjegyre ügyelni, melynek 

minden palaczkon lennie kell.
Fö-szétküldési raktár a vidék számára: BéCS, Apoth. „ZUrBarm- 
hertigkeit“ des Julius Herbabny, Neubau, Kaiserstrasse 90. 
Főraktár Magyarország és Budapest számára TÖRÖK 
JÓZSEF gyógyszerész urnái király-uteza 12. szám alatt.

Továbbá: raktárak a következő gyógyszerész uraknál: 
Zágrábban: Mittlbach S., Finkh M. Aradon • Schenk S., 
Glück keresk. B.-Gyulán : Hidasy J. Csabán: Bencsáth F. 
Debreczenben: Götti F. K smartonban: Gi üszner F. 
Eperjesen: Kovász J., Gallotsik. Eszéken: Dienes J. Pé­
csett : Kovács M. Nagyváradon: Molnár J. Gyöngyösön: 
Mersits F. Nagv-Becskereken: Menczer L. NagyiSzeben- 
ben: Morrcher V. F., Dr. Kayser, Heinrich C. Kis-Nyéken: 
Chahy Ano. Kolozsvárott: Valentin! C. Brassóban: Kug- 
ler Ed.. Jekelius F. Károlyvárosban: Findeis G. Kaposvá­
rott : Augustin A., Babochay C. Karánsehesen: Müller J. 
Kassán: Wandraschek C., Koretko A., Hegedűs L. Késmár­
kon : Genersich C., Molnár L. Komáromban: Grötschl. 
Liptó-Rózsahegyen: Hammerschmiedt. Malaczkán : Fried­
rich J. Miskolczon: Dr. Herz. Uosoczon: Skitsa. Nagy- 
Bittsén: Tombor L, Sopronban: Molnár L„ Mezey. Péter- 
v áradon : Oeodattos örökösök. Pozsonyban: Pisztory T. 
Scholz R. Schlainingban: Schwartz G. Székesfehérvárott : 
Dieballa G., Braun L. Szegeden: Kovács L. Temesvárott: 
TarczayJ. E.- Jahner C. M. Szombathelyen: Csepcsány B. 
Tisza-Ujlakon: Royív B. Trencsénben: Simon A. Szom­
bathelyen: Czepcsái B. 5708

I elsőt és hátsót, legfinomabb 
minőségűt, 5649|

kenyér-szalonnát, [1
tábla-szalon wn.t. lg

pörkölt szalonnát
oldal-szalonnát,

sertés-zsirt, 11
paprikás füstölt kalbásztf

"frankfurti kalbászt,
tormás kalbászt

j pontosan ós utánvét mellett küld

{Gróff Sándor
hentes. Szegeden.

Javított magnetikus világító lámpa
égő anyag és láng nélkül világitó, valósággal nélkülöz- 
hetlen tűzveszélyes helyek megvilágítására. 10 évi világí­
tási képesség biztosittatik. Ára 6. 9. 12.35 márka darabon­
ként. Megrendelésekj<z érték beküdlése után teljesittetnek

HÜBEL G. A. 5303
-vegyi gyára Berlin S. W. Gitschinerstr. 78.

CSAK URAKNAK
12 db. legpikánsabb, érdékes

fénykép
lepecsételt borítékban 1 frt
50 kr. Stereoskop-képek,ha
sonló értelműek, darabon 
kint 20, 40 és 60 krért, Ste- 
reoskop-szekrények 2, 4 és
6 fi tért.

Kapható csakis az «erste
Wiener Waaren • Hagazin»■ 
ban Bécsben, Landstrasse, 
Hanptstrasse 28. szám a. 5729

5722 Értesítés.

Kávét Triesztből
43/4 Mo netto

cnbát 7.98, arany-javát 6.65 
és mokkát 8 frt 96 kr.-ért
küld csomagolva, vám- és 
postabérmentesenminden
posta-állomásra Sál vari N. 
Trieszt. Árlapok kívánatra inayen.

Tánczos Rezső
Budapest, sugár-ut 28. sz.

ajánlja saját gyártmányú m. kir. kizár. szab. tüzmentes és 
betörés ellen biztos, legj. szerkezetű

pénzszekrényeit
nagyszerű választékban, jutányos árak mellett.

Kéziszekrénykék, mőzárak s másoló sajtok
szintén nagy választékban. 5701

Ábrákkal ellátott árjegyzékek kívánatra bérm. küldetnek.

Titkos betegségek
miden alakját, az önfer- 
tözéa mindennemű utóba­
jait, féi fi tehetetlenséget 
stb. alaposan gyógyít

Dr. Pápay
Budapesten, ujvnág-utcza 
33. I. em. a Ferenczi kávé­
házzal szemben. 5599 

Rendel 9—5-ig délután 
és este 7—8-ig levélileg is.

Legkínosabb köhögés, tüdő- és 
gyomor baj ok, a legsúlyosabbak 
az első HOFF János-fóle malá- 

I ta-gyógytápszerek alkalmazása 
folytán meggyógyittattak.

Értesítem a tek. közönsé­
get, hogy franco minden pos­
taállomáshoz 5 klgr. csoma­
gokban utánvét mellett szál­
lítok : ä klgr.

legfinomabb Ceylon kávét 1.90
I- ső rendű » » 1.80

II- od » » » 1.70
Hl-ad » » » 1.60
legfinomabb gyöngy kávét 1.90 
I-sö rendű > » 1.80

jáva » 1.60
rió » 1.30

tábla rizs I-só rendű . . —.33 
» » Il-od » . . —.30

Déli gyümölcsök legolcsóbb árban.
Paunz Samu Triest.
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Aláírási bejelentéseket

A MAGYAR

VÖRÖS KERESZTI
SORSJEGYEKRE

az eredeti feltételek mellett mától I 
kezdve minden díj nélkül elfogadok

Kibocsátási ár 
6 forint 50 kr.

Évenként 3

Előfizetés 
2 frt írtjára I

Főnyeremény 120,000 írt
W"adómentes VS

húzás.
Legközelebbi húzás 

márczins 1 én

BEIFELD JÓZSEF
»íj

Az aláírás
folyó hó 22-én

fejeztetik be.
bank- és váltóözlete
Budapesten.
Károly-körnt 1. sz.

|Dr. Leitner
40 év éta fenállé rendelési inté­
zetében Budapesten,dobuteza 
18. sz. — Mindennemű titkos 
betegségek, önfertőzés, tehe­
tetlenség, iehér folyás, -tb. 
levélileg is biztosan, gyökere­
sen és gyorsan gyógyittatnak 

Rendelési órák 2—5-ig és 
este 7—10-ig______ 5608

A valódi gyógytápszer-készitmények egyedüli felta- 
| lálója és készítője, — Európa legtöbb fejedelme cs.
1 kir. udvari szállítójának

HOFF JÁNOS
I urnák, cs. kir. tanácsosnak, az arany koronás érdemkereszt I 
tulajdonosának, magas porosz és német rendek lovagjának, f 
a Hoff János-féle maláta készítmények egyedüli gyártójának 
Bécsben, Gyár: Grabenhof, Bräunerstrasse ai. Iroda és | 

I gyári raktár, Graben, Bräunerstrasse 8.
Legújabb gyógyjehntés 1883. január 10-ről.

Tekintetes ur! Valósággal üdvözölhe.em önt, mert az I 
I ön maláta-kivonati egészségi söre fölülmulhatlan úgy rósz 

emésztés ellen, mint a test erősítésére. Az ön Hoff János-féle | 
malátakivonati egészségi sőre nagyon meglepett. Gyomrom- ! 
mai évek óta volt bajom s már semraiképen sem tudtam i 

I magamon segíteni. Ma teljesen egészségesnek érzem ma- 
I gamat, igen jó étvágyam s friss erőm van. Kérek ismét 
f 2-5 üveg maláta-kivonati egészségi sört és 1 font I-rendü 
I ckocoládét küldeni. Arco, Dél-Tirol, 1883. január 10.

Tichtl Móricz, tutzingeni lovag, j
I TVT AO* 1 Ezen Hoff János-féle maláta gyógy-

tápkészitmények 58-szor lettek ki­
tüntetve; 1876. és 1877. udvari szállítói pátensekkel (ezek | 
között ő felségeik az osztrák császár, a német császár, a 
szász király kegyes nyilatkozatai.) Minden ország orvosai 
rendelik, a szenvedő kedvvel használja, üdülést és erősödést 
talál bennök. A nem valódi malata-termékekbői hiányzik a 
gyógynövény-anyagok he zzá tétele, úgyszintén a valódi, még 
eddig el nem lesett Hoff Jáuos-féle malátagyártmányok ké- I 
szitési módja. Vétel alkalmával tessék figyelemmel lenni a 
védjegyre (a feltaláló, Hoff János képe álló oválban.) Ezen 
védjegy nélkül csak utánzatok, gyógy erő nélkül. (Az első 

[ Hoff János-féle maláta ezukorkák kék papírban vannak.)
Árai a valódi Hoff János-féle malátakivonati egészségi- 

sörnek 1 üveg 60 kr., 11 palaczk 6 frt, 28 palaczk 15 frt,
58 palaczk 30 frt. 13 üvegen felüli megrendelésnél az áruk ] 
bérmentesen szállíttatnak házhoz. Fél küo I. rendű maláta­
csokoládé 2 frt 40 kr . II. rend. 1 frt 60 kr., III. rend. 1 frt. j 
Nagyobb mennyiségnél árkedvezmény. Maláta-mellczukorkák: I 1 zacskó 60 kr., (fél és 

I semmi sem küldetik.
HOFF J Á

negyed zacskóval is.) 2 frton alól

FF JANÓ S-féle
föüzlet Magyarország részére:

I Budapest, zsibárus-uteza 7-ik szám alatt,

B06DAS JÓZSEF
muzeum-körutZ6. |(0CSI £^31*0811Eli jiáva-utczalO.
nagy választékban kaphatók Jótállás mellett a legdíszesebb és legszolidabb
ruganyos díszkocsik 200 frttól följebb; homokfutó kosár­
kocsik 140 frttól följebb; divatos határok 400 frttól följebb- 

halottas kocsik 400 frttól följebb. :
Halottas kocsik községek és szövetkezetek részére részletfizetés mellett is adatnak.

5724

magyar vörös sná kereszt-sorsjegyekre
az eredeti feltételek mellett dij nélkül már ma elfogad

magyar királyi udvari pénzváltó Budapesten, BeáMFerenez utcza,

eves,
JO családból való árva leánv 
a gyermektelen szülőket ét örökK.fogadni. Bővebbet a kiadód

Melyik hölgy~J^r
landó egy intelligens, szép fii,., 
embernek 50 frtot kölcs^nözri 
A visszafizetés biztosittatik 1^.' 
le,k,,‘Hál4s ifjú. alatt e kp y 
adóhivatalához kéretnek. ^

Egy szegény asz.
szony, ki képtelen gyermeket el- 
tartam, 7 hetes, ép s egészs»« figyermekét őrökbe sz£,dék^ 
adm-

1

1883

gODAFBST, IVI 
kéziratokatI

CC1Z BÉRMEKVé
ELŐF.

Vidékre postán va. 
Egy egész evre 201 
Kgy fel évre .. 101 
«alföldre; 3 hoJ
Eranczia-.Olasz-,On 
országokba, S'-ájd 
valamint amaz or| 
ezerzödeshez tartóz!

Egy J

A kormán) 
követett, élt 
hozatalát va£ 
több mülió ftj 
nehéz is lett1 
egységes arr; 
kát tovább er 
lékben és a 
lékok eléggé 
tátják, hogy 

Magának 
véleménye fej 
páry gróf a 
évre szóló ki 
lepte el a koJ 
lók egy részé 
adók behozaj 
Pál, a kori 
zést is adott | 
tudott magé 
melyen előc 
nem emelte 
mindjárt mi^ 
volna maga 
adókat, nag 
melyek mini 
hetönek tei.s| 
szeget, melj 

így jött lé 
az ásványol 
és sörfogyas 
után szeder 
tel mi adónaj 
betétek utál 
összegek, mj 
összegre er 

Már a vái 
mészetüek, 
vájjon meg 1 
tekintve mj 
tényt kell sj 
ben a hat 
resti tucziókj 
esztendőre 
mint 14 
monarchia 
összegnek 
államának 
összeg jut 
moly aggáH 
rohamos lé| 
Ság felé.

S mikor j 
teher ránel 
most, egy 
egész soroz 
le is tárgya 
- Az egyi 
vonatkozó 
a pénzüg 
nem fogna 
dig létezett 
sebb felosl 
kijelentése] 
gyobb bet 
nagyon is 
lódi értelr 
zelni semr

— A kő- 
történik itt 
gyarázni az 
irányunkb?

— Annx 
oka vagyc l 

— Te! 
— Igen is 

házassági 
kívül oka ] 
általában : 
tennem, h 
"Hűnket.

— Azt 1 
— Meg 

melyet Lé 
és mi mii 
hogy hála 
gáltat nejt 

— De I 
doktornak 
értük.

— Ké's 
— Ebb 

ember a v 
—- Én i 
— És n 

ót házunk 
— Ez a 
— A d< 

hasznos t 
Léonide 

— Ezé 
szonzá G(
, —Egy 
lépte kas 
nézve.

— Oly 
jelezni! < 

Reggel 
Léonic 

a fiatal 
— He 

vilié. Ma


